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Одной из задач, стоящих перед российской школой сегодня, является задача формирования новой системы универсальных знаний, умений и навыков, а также опыта самостоятельной деятельности и личной ответственности школьников, то есть современных ключевых компетенций, необходимых для динамичной адаптации человека к обществу и полноценного функционирования в нем. 

Анализ содержания Стандарта физического образования в основной школе показывает, что особое место среди всех знаний, умений и навыков по физике, а также ключевых компетентностей, которыми должны овладеть учащиеся, занимают экспериментальные умения, а именно:

· использование для познания окружающего мира различных естественно-научных методов: наблюдения, измерения, эксперимента, моделирования;

· овладение оптимальными способами решения экспериментальных задач;

· применение для решения познавательных задач различных источников информации;

· овладение навыками контроля и оценки своей деятельности, умением предвидеть возможные результаты своих действий;

· организация учебной деятельности: постановка цели, планирование, определение оптимального соотношения цели и средств.

Из психологических исследований известно, что приобретение знаний основывается на непосредственных ощущениях, воспри​ятиях и представлениях человека, получаемых при его контакте с предметами и явлениями. В процессе обучения физике такой контакт создается при постановке учебного физического экспе​римента.

Эксперимент является основным методом для введения и формирования физических понятий, иллюстрации физических явлений, получения эмпирических закономерностей и подтверждения тех закономерностей, которые выведены теоретически.

Физический эксперимент и его использование в школьном курсе рассматривали выдающиеся физики Умов Н.А. и др. Различные аспекты организации физического эксперимента в процессе обучения физике в школе рассматривали методисты А.А. Пинский, В.Г. Разумовский, А.В. Усова, Н.В. Шаронова, С.Я. Шамаш, Р.И. Малафеев и др.

На первый план при обучении физике выдвигается не столько задача усвоения определенного содержания учебного материала, сколько задача обучения гимназистов способам получения научного знания и применения методов научного познания в практической деятельности. Т.е. предметом изучения на уроках физики должно быть не только конкретное содержание физической теории, но и методы, принципы ее построения. Необходимо изучать не только то, что добыто в процессе познания, но и то, какими путями, методами получено знание. 

В основу организации учебно-познавательного процесса должно быть положено представление о цикле научного познания и его этапах.

1. Накопление опытных фактов позволяет сформулировать проблему: почему это так?
2. Первоначальное решение проблемы находится как догадка: обоснованное предположение – гипотеза.
3. Верная гипотеза путем ее логического развития позволяет сделать теоретические предвидения – следствия теории.
4. Однако и сама гипотеза, и вытекающие из нее следствия нуждаются в экспериментальной проверке, поскольку всякая гипотеза всегда является предположением, которое утверждается или опровергается практикой. Иначе приходится искать новую гипотезу, и цикл научного познания повторяется.
В физике невозможно рассматривать теоретический и эмпирический методы изолированно друг от друга. Безусловно, построение физической теории немыслимо без эксперимента. Опыт является и источником знаний, и критерием истинности теории. Но и эксперимент испытывает сильнейшее влияние со стороны теории. Как правило, проведению опытов предшествуют теоретический анализ, выдвижение гипотезы исследования, разработка теоретической модели. И только затем следует собственно экспериментальная часть исследования, связанная с определением условий, необходимых для постановки опыта, подбором оборудования, сборкой экспериментальной установки, проведением опыта, фиксацией его данных в той или иной форме, их обработкой и анализом. Подобный порядок действий экспериментатора диктуется логикой научного познания и представляет собой обобщённый план деятельности при подготовке к проведению опыта. 

Таким образом, чтобы экспериментальный метод познания сам стал предметом изучения гимназистов, необходимо на конкретном материале показать его сложную структуру, обязательность всех её моментов, их взаимосвязь и взаимообусловленность.

Разные исследователи [4] выделяют различное число элементов структуры экспериментальной деятельности. Однако различия между ними не носят принципиального характера. Поэтому мы воспользуемся наиболее детализированным планом, предложенным Усовой А.В., Завьяловым В.В. [1]
1. Формулировка (или уяснение) цели опыта.
2. Формулировка гипотезы, которую можно было бы поло​жить в основу опыта.
3. Определение условий, необходимых для проверки гипоте​зы и достижения цели опыта.
4. Планирование опыта (разработка его модели).
5. Определение оборудования и материалов, необходимых для опыта.
6. Подбор необходимого оборудования и материалов.
7. Создание экспериментальной установки.
8. Выбор способов кодирования результатов измерений и наблюдений в ходе опыта.
9. Практическая реализация плана опыта, сопровождаемая фиксированием (кодированием) результатов измерений и наблюдений выбранным способом.
10. Математическая обработка полученных данных.
11. Анализ результатов.
12. Формулировка выводов.
Обучение школьников самостоятельному применению этого плана – это длительный процесс, который проходит несколько этапов. 

Отдельные пункты плана можно сформулировать уже на первой ступени обучения физике. Приведем конкретные примеры.

При введении понятия «Архимедова сила» (7 класс) учащиеся проводят опыты с различными телами, погружая их в жидкость. Обнаруживают существование выталкивающей силы. В опытах, проведенных различными учащимися, обнаруживаются различные по величине архимедовы силы. Учитель предлагает учащимся сформулировать гипотезу: от каких величин может зависеть величина архимедовой силы? Как правило, гимназисты предлагают следующие варианты: сила Архимеда зависит от глубины погружения в жидкость, массы тела, объема тела, плотности тела, плотности жидкости. 

Продолжая урок, учитель организует анализ тех условий, которые необходимы для проверки гипотезы, и разработку плана проведения опыта. Очевидно, что для проверки гипотезы необходимо измерять величину выталкивающей силы и варьировать: 

· глубину погружения тела в жидкость;
· плотность жидкости;
· объем погруженной части тела, массу тела, плотность тела.
В ходе беседы определяется необходимое для опыта оборудование: сосуды с жидкостями различной плотности, различные по массе и объему грузы. Обсуждается, какие взять для опыта тела, чтобы объем тела не исказил результаты эксперимента по изучению зависимости силы Архимеда от плотности жидкости, и устанавливается, что необходимо взять тела равного объема. 

На первой ступени обучения не следует увлекаться сложными и длительными математическими расчетами, которые снижают интерес к проведению опыта, поэтому целесообразно ограничиваться установлением качественных зависимостей между величинами.

Т.о., данный урок строится как исследование новой физической величины. Этот способ позволяет сделать предметом изучения сам эксперимент. Результатом данного урока будет не только проверка локальной гипотезы, но и изучение структуры экспериментальной деятельности.

На второй ступени обучения (9 класс) в обобщенный план включаются вопросы, связанные с разработкой математической модели эксперимента, с обработкой его данных, оценкой погрешности и оценкой достоверности результатов.

В дальнейшем необходимо показать общий характер структуры экспериментальной деятельности, применяя уже сформулированный план для разработки конкретных экспериментов. Первоначальные сведения методологического характера, данные на доступном материале, раскрываются на протяжении всего курса, способствуя формированию основ научного мировоззрения. Деятельность учителя направлена при этом на формирование у гимназистов умений применять разработанный план для проведения самостоятельных исследований. 

В нашей практике сложились следующие формы организации учебной деятельности гимназистов в ходе проведения лабораторного учебного эксперимента:

· уроки-эксперименты изучения нового материала;

· фронтальные лабораторные работы;

· домашние лабораторные работы;

· лабораторные практикумы.

Фронтальные лабораторные работы – наиболее изученная форма организации учебного физического эксперимента. Что касается лабораторного практикума, то этот вид лабораторного эксперимента требует отдельного рассмотрения, поэтому в данной статье на этих формах организации учебного эксперимента останавливаться не будем. 

Кратко охарактеризуем каждую из оставшихся форм организации экспериментальной деятельности. 

Уроки-эксперименты изучения нового материала
Пример. Изучение силы Архимеда (см. выше), изучение силы трения, изучение условия равновесия рычага и др.

Домашние лабораторные работы
Мы разделяем точку зрения некоторых методистов [4, 6], которые рекомендуют активизировать выполнение учениками физических опытов дома. Это усилит практическую и политехническую подготовку учащихся, восполнит недостаток самостоятельности на школьном уроке, а учителю позволит, во-первых, избежать однообразия существующих форм домашних заданий (чтение учебника, решение задач), во-вторых, наиболее эффективно стимулировать освоение экспериментального метода исследований каждым учеником.

Организация учебной экспериментальной деятельности учащихся в форме домашних экспериментальных заданий имеет целью следующее [6].
1. «Физическое» осмысление личного опыта учащихся, приобретенного в детстве при обращении с техническими игрушками, бытовой техникой, с домашними инструментами и приспособлениями.
Пример. (7 класс) Рассмотрите устройство медицинского термометра, определите и запишите цену деления, верхний и нижний пределы его шкалы. 
2. Формирование у школьников умений производить эквивалентные преобразования формул (уравнений).
Пример. (7 класс) Формула плотности ρ = m/V. Рассчитайте массу воздуха в вашей комнате. Рассчитайте плотность различных веществ (зубной пасты, подсолнечного масла и т.п.). 
3. Изучение функциональных зависимостей между физическими величинами, так как для понимания различных процессов (физических, технологических и др.) важно знать их динамику, взаимосвязь и взаимообусловленность. Для выявления функциональных зависимостей следует предлагать вопросы типа «Как изменится ..., если ...?» или «Почему изменится ..., если ...?», которые делают необходимым общий анализ рассматриваемых явлений. Функциональные зависимости усваиваются наиболее эффективно в том случае, когда предсказанные на их основе результаты подтверждаются экспериментально.
Пример. (8 класс) Экспериментально изучите зависимость скорости испарения жидкостей от различных факторов. Оборудование для проведения эксперимента подберите самостоятельно. 
4. Актуализация физических знаний

Пример. (9 класс) Определите положение центра тяжести плоской фигуры (в форме кисти вашей руки).
5. Измерение параметров разной бытовой техники и выполнение расчетов на основе их значений (что интереснее и полезнее расчетов с использованием абстрактных данных, относящихся к идеальным объектам).
Пример. (8 класс) Определите мощность электрического прибора (утюга, электроплиты) с помощью счетчика электрической энергии и часов с секундной стрелкой и сравните ее с паспортными данными этого прибора. Объясните причины несовпадения, если оно имеется.
6. Самостоятельное нахождение физических величин, характеризующих определенный объект, с целью составления задач, требующих соответствующих расчетов.
Пример. (8 класс) По параметрам, написанным на баллоне электрической лампы, определите номинальное сопротивление ее спирали.
Подводя итоги, скажем, что организуя рассмотренным выше способом учебную экспериментальную деятельность гимназистов, мы обеспечиваем изучение гимназистами естественнонаучных методов познания и осознание роли экспериментального метода познания как критерия истинности знаний, а также способствуем формированию компетентности гимназистов в организации собственной экспериментальной деятельности.
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