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***

Снова новая выставка. На этот раз это особенные картины. На первый взгляд кажется, что нарисовать это очень просто, но на самом деле нужно особенное настроение. Картины передают неординарность, воздушность. Мне понравилась эта выставка особенно своим жанром.

***

Эта выставка произвела на меня необычное впечатление. Она мне показалась очень знакомой, хотя я вижу ее в первый раз. Мне очень понравилась картина «Реставрация фрески». Она написана в стиле «авангард». Выставка выполнена в приятных, хорошо гармонирующих тонах.

***

Эта выставка очень оригинальная, хотя и трудная для восприятия. Рисунки отражают необычную душу автора, они настолько интересны, что на них можно смотреть много раз и каждый раз находить что-то новое.

***

Мои впечатления от выставки В. Артемова очень хорошие. Выполнена она в очень интересном стиле, жанре исполнения, такие картины впервые украшают стены гимназии. Мне нравится, когда картины пробуждают какие-то мысли, собственные рассуждения, наводят на воспоминания.

***

Выставка художника В. Артемова очень своеобразна. Видно, что у художника богатый внутренний мир. С первого взгляда эти картины трудно понять, но когда присмотришься, начинаешь чувствовать настроение автора в тот момент, когда он создавал эти произведения. Больше всего мне понравилась картина «Рисунок из альбома поэта». Когда на нее смотришь, вспоминаются строки из стихотворений А.С. Пушкина. Интересна и композиция «Фрески».

***

Первый раз эти картины я увидела еще в Конном дворе, на персональной выставке В. Артемова. И все эти картины меня просто поразили, так как я люблю абстрактные изображения, меня поражает талант художника и, наконец, это действительно красивые сюжеты. Больше всего меня поразили картины из цикла «Реставрация фрески», а так же Знаки Зодиака. Они действительно полны незримой энергии и света.

***

Палитра картин на выставке В. Артемова очень разнообразна и интересна. С одной стороны, идея картин понятна не сразу, но с другой стороны она очень ярко передает настроение художника.

***

Картины на выставке все очень интересные, особенно для любителей такого жанра. Когда смотришь на них, как будто уносишься в другой мир, пытаясь понять чувства и мысли художника. Особенно мне понравилась картина «Вечерние паруса», в которой хорошо сочетаются розовые, голубые, серые и белые тона. Эта картина спокойная и нежная, она мне напоминает повесть А. Грина «Алые паруса». В каждой картине этой выставки своя прелесть.

***

Картины на выставке очень разнообразны. Одна заставляет тебя задуматься, погрузиться в собственное воображение. Другая – почувствовать что-то новое, увидеть то, что раньше никогда не замечал. А, глядя на третьи можно просто наслаждаться искусно подобранными красками, техникой изображения, сюжетом. Каждая картина художника – самостоятельная, другая, новая история.

***

На картинах этой выставки присутствует дух абстракции и завуалированности, как будто художник видит окружающую действительность из своего романтического мира. Мягкие тона только намечают контуры.  Кажется, что художник пишет не настоящие предметы, здания и т.д., а  свои мечты, фантазии, образы.

***

Кажется, что картины имеют обычные названия и сюжеты, но на самом деле это не так. На них все изображено своеобразно, через восприятие художника. Простые линии составляют отдельную картину. Цвета подобраны удачно и в тоже время необычно. Больше всего мне понравилась картина «Дом-музей А. Грина», выполненная в красно-коричневых тонах.

***

Каждая картина таинственна и загадочна, если их не рассмотреть внимательно, невозможно понять, что на них изображено. Каждая картина – это отпечаток, отражение души определенного человека, поэтому я считаю, что разные люди видят и понимают ее по-разному. Разные картины вызывают разные эмоции, но эта выставка полезна, потому что с ее помощью мы совершаем свой психологический анализ.
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