 Каждая выставка вносит в помещение, где она находится, свою особую ауру, и человек, который смотрит на картины, может узнать художника лучше, чем даже если лично пообщается с ним. 

 Когда я смотрю на эти картины, я представляю этого художника между небом и землей. Самые земные его картины – портреты, интерьеры, пейзажи – выглядят какими-то потусторонними, а те, на которых изображены неземные, воздушные, яркие сюжеты, в то же время вызывают спокойные, приземленные чувства.

 Еще мне кажется, что за такими сюжетами стоит более глубокий смысл, чем кажется вначале. Все же окончательно можно это понять, только встретившись с автором, поговорив с ним. 

 Журавлева Полина, 9Б

Гефсиманский скит
Я остановился у этой картины потому, что меня привлекла необыкновенная естественность изображения на холсте. Появилось такое чувство, как будто где-то я уже видел это, и притом не раз. А ведь если поразмыслить, примерно такую картину можно увидеть каждую осень. Стоит только посмотреть в лужу и увидишь в ней странное, немного чудесное отражение обыденной жизни. Все в этом отражении выглядит другим, словно попадаешь в иной мир, где есть что-то из нашей жизни, а чего-то нет.
 Мне было интересно домысливать по отражению жизни в пруду настоящую жизнь, восстанавливать картину событий, зашифрованную художником. Любопытно, что эту картину можно рассматривать … и как физическую задачу, в которой по отражению вечернего города в Белом пруду можно найти мельчайшие детали реальной жизни. Как естественно выглядит на этом отражении упавший лист, словно видишь эту картину своими глазами! Из всех картин меня притягивает именно эта. Как бы я ее не рассматривал, холст каждый раз остается таким же интересным, с нераскрытыми загадками, как и в прошлый раз.

Квятковский Ян,  9А 

Когда я смотрю на эту картину, я вспоминаю отдых летом двухтысячного года. Я отдыхала в городе Хвалынске, который находится в Саратовской области. Там был небольшой пруд с мостиком. Именно с этого моста открывался замечательный вид на какую-то заброшенную церковь. Конечно, я понимаю, что на этой картине изображен Гефсиманский скит. Но что-то незаметное с первого взгляда, что-то непонятное и очень похожее есть в этих исторических памятниках и той заброшенной церкви.

 Мне кажется, что на картине М.Ю.Астальцова изображено утро. Солнце еще только поднимается, и его лучи падают на высокую колокольню и пятиглавый собор. В Хвалынске же солнце освещало именно ту заброшенную церквушку. И в тот момент, когда желто-золотые лучи солнца попадали на верхушку церкви, эта маленькая, заброшенная, никому не нужная церковь становилась большим и невероятно красивым храмом.

 Когда я первый раз увидела эту картину – во мне что-то екнуло. Мне очень понравилось отдыхать в Хвалынске, поэтому и эта картина мне очень понравилась.

Колегова Наташа, 9А

Закат

 … картины этого года, особенно одна из них, внесли в мою жизнь что-то такое, чего раньше не было.У меня появился как бы свой крошечный мирок, в который я заглядываю, когда на душе «скребут кошки». Это зимний пейзаж. Он так приветлив и всегда рад мне! В свободное время на переменах я спешу туда, в конец коридора, где мне спокойно и хорошо. Нежно-голубые, розовые и белые тона незаметно окутывают тебя. Смотришь на это прекрасное творение и не можешь оторвать глаз. Шум школьной перемены уносится далеко-далеко. И вдруг происходит что-то необъяснимое – ты словно начинаешь перемещаться туда, в глубину картины…
 И вот ты уже там, идешь по искрящемуся на солнце снегу. Слышно даже, как он хрустит у тебя под ногами. Березки, одетые в белые шубки, любуются собой в зеркале реки. Сквозь их заиндевевшие ветви пробиваются лучи ослепительного солнца. Ты стоишь, как завороженный, глядя на всю эту красоту, и не можешь сдвинуться с места. Чувствуешь, как мороз начинает щипать нос, кончики пальцев, но все равно стоишь… 
 Школьный звонок внезапно нарушает это блаженство. Очнувшись от прекрасного сна, ты возвращаешься в класс, но уже совсем другим, наполненным теплом и светом, а еще каким-то тихим счастьем, которым хочется поделиться со всеми.
 Какое же это великое искусство – живопись! И каким великим надо быть творцом, чтобы обыденной простотой так очаровать и навеки пленить сердца.

 И еще. Я точно знаю, что эту картину, которая обогатила меня необыкновенными ощущениями, я не забуду никогда. Я благодарна гимназии и художнику за встречу с ней.
Панова Наталья 9А

 Мое внимание привлекла картина «Закат». Сперва я не обратил на нее внимание, потому что взглянул на нее вблизи и увидел лишь мазки кисти. Но затем я отошел немного и вдруг увидел раннюю весну. Почему весну – точно не знаю, может быть потому, что на реке нет льда. Нет, это солнце! Оно светит по-весеннему тепло и весело, отражаясь в подтаивающем снегу. Во мне вдруг зародилась какая-то тоска, но одновременно с ней – теплая радость и веселье. Захотелось, чтобы быстрее наступила весна, чтобы таял снег, набухали почки и все были по-весеннему веселы.
 В этой картине внимание привлекает река. Отражение в ней не затемнено грязной водой, а, наоборот, как будто бы приобретает еще больше ярких красок и оттенков. Создается впечатление, что река невероятно чиста, прозрачна и холодна. В реке отражаются темные зимние сучья деревьев на фоне сияющего неба, это как бы олицетворение весны, она уже витает в воздухе, наполняет небо, шумит теплым ветром в верхних ветвях деревьев, а у земли властвует старая, тихая, какая-то неповоротливая зима. Деревья у земли черные, крючковатые, как сгорбленные старики, а наверху, там, где властвует молодая весна, ветви пушистые. Тонкие ветви на фоне яркого неба напоминают облака, когда ветер затихает, и реку у подножия деревьев, когда порывы весеннего ветра начинают играть с ними.
 Солнце над далекими деревьями наполняет все: и реку, и снег, и деревья, и небо - веселыми оттенками красного и желтого, наполняет все жизнью. Оно как будто говорит: «Сейчас я захожу, но завтра снова встану, наполню все… жизнью и веселой энергией.

Янкин Андрей 9Б

Чем же меня привлекла картина под названием «Закат»? Наверное, прежде всего тем, что этот пейзаж показался мне очень реалистичным… На картине мало-помалу наступает весна, но все же есть что-то таинственное, непонятное.

 Каждый человек приходит в этот мир, а затем покидает его – это закон Божий, так и тут. Кажется, что с закатом оборвется жизнь старика, и с новым восходом появится на свет кто-то еще, а зимний пруд – дорога жизни. Вода в нем до сих пор прозрачная, значит, все идет своим чередом. Сосем не видно людей, природа как будто замерла. Деревня кажется такой одинокой, что невольно на глаза наворачиваются слезы.

 За деревней темнеет лес… Солнце освещает своими лучами снег, который отливает золотом. Лес кажется высокой стеной, ее нельзя ни обойти, ни сломать, поэтому невольно думаешь, что люди, живущие здесь, никогда не видели другого мира, ведь за высокими деревьями так много интересного.

Симонов Володя 9Б

Рио-Рита

 Мне понравилась картина, на которой изображена комната. Она вызывает у меня чувство душевного спокойствия и гармонии. Особый уют картине придает приглушенный свет, маленький размер комнаты и разбросанные предметы.

 Патефон проигрывает старые пластинки. Черная кошка мурлычет во сне. В окно бьются ночные бабочки. За стенкой кто-то ходит. Тихо тикают старые часы. Хочется взять с полки интересную книгу, чтобы почитать перед сном.

 Скорее всего, тот, кто живет в этой комнате, постоянно занят. Об этом свидетельствует беспорядок и разные бумаги на столе. Художник не пытался изобразить предметы красивыми и аккуратно расставленными. Он хотел передать действительность такою, какова она на самом деле, и это получилось у него довольно хорошо. 

Орлов Дима 9Б

Крещение Елизаветы

 Я видела много маленьких детей, взглянув на которых можно невольно умилиться. Круглое лицо, пухлые губки – все это заставляет человека улыбнуться.

 Но лицо этой девочки нельзя назвать особенно милым, симпатичным. Да, то же круглое лицо, те же пухлые щечки, губки. Но, остановившись перед картиной, я почувствовала, что вовсе не улыбаюсь. Лицо было каким-то не таким. Я еще нигде не видела таких глаз, огромных серых глаз. Они как-то по-взрослому на меня смотрели. Вот что привлекло мое внимание. Недетский взгляд. Может быть, увидев на картине просто милого улыбающегося ребенка, я бы взглянула и пошла дальше. Но здесь было не так. Я остановилась и поймала себя на мысли, что мой взгляд буквально приковали эти глаза, они не дают мне вырваться, заставляют задуматься. О чем? Наверное, о смысле картины. И я, действительно, начала думать о том, что хотел сказать художник этим произведением.
 Это всего лишь мои догадки, но мне кажется, что я в чем-то буду права. А, может, и нет. Какая разница? Я думаю, это нормально. Ведь человек видит в произведениях искусства только то, что ему пока доступно видеть. Постепенно он может что-то открывать для себя. Так и я. По мере того, как я думала об этой картине, подходила к ней вновь и вновь, я открывала в ней то, что с первого взгляда увидеть не смогла. Одна гипотеза сменялась другой. Я расскажу о том, что получила в конечном итоге.
 Почти сразу мое внимание привлек контраст между девочкой в белом легком платье и рукой, которая держит девочку. Эта рука мне почему-то показалась безжизненной, как будто восковой. Она, одназначно, была рукой пожилого человека, скорее всего больного. Наверное, женщины. Я думаю, художник хотел показать какую-то связь поколений. Может быть, благословение ребенка старым человеком.
 Но к чему такой контраст? Наверное, в этом тоже есть свой смысл. Этим как бы подчеркивается разница между маленьким человеком и большим.
 Чистая, непорочная девочка, вся в белых рюшечках, с открытым взглядом, легкой улыбкой и еще не запятнанной душой. Она так не похожа на человека, избитого или скомканного жизнью. Он сделал много ошибок, наверное, успел зачернить свою совесть, но теперь раскаивается, просит прощенья у своих детей, внуков, правнуков.
 Еще бы я хотела сказать несколько слов о маленьком крестике, который едва заметила. Он подтвердил мою гипотезу о том, что бабушка или прабабушка благословляет свою внучку и надевает на нее крестик.
 Примерно вот такие мысли рождалисьу меня, когда я стояла перед картиной или думала о ней.

Фадеева Надя 9Б

Сеятель. Посвящение Ван-Гогу

 Дорога, дорога…Холодный ветер морозит щеки, последние потоки солнечных лучей пытаются согреть душу. Кажется, ты один в этом мире и никто не придет.
 В такие моменты остается думать только о своей жизни, о ее смысле. Как часто именно в пути ты прощаешь вчерашние обиды, казавшиеся незаживающими ранами в самой глубине сердца, понимаешь, что родители, друзья, любимые – самое важное и дорогое в твоей жизни, а все остальное так малозначительно! Печали пройдут, ссоры забудутся, враги… да простит их Господь! Нужно уметь прощать, а не накапливать зло. Зачем оно? Чтобы постоянно вспоминать о нем? Я думаю, что зло необходимо забывать. Иначе вся жизнь превратится в темную тучу. Добро, любовь, правда – вот что нужно помнить, хранить и нести через всю жизнь.

 Именно такие чувства посетили меня, когда я впервые увидела эту картину. Она очень необычная, красочная и колоритная. Наверное, именно эти яркие цвета, их смешение наводят на такие мысли. Ведь здесь нет четких линий, определенно выраженных предметов, только маленькая фигурка человека и яркое солнце, темные тучи, переходящие в темную землю, зеленую траву. Только такие картины заставляют нас задуматься, остановиться, отрешиться от повседневных забот. Здесь все предельно просто – художник рисует то, что накопилось у него в душе и так и просится выйти наружу.

Олесик Лена 9Б

Черниговский скит

 Когда в один из дней я бродила по гимназии, то у кабинета русского языка увидела картину. Остановилась. Что-то мне показалось знакомым в ней. Ах, да! Это же Черниговский скит, это его колокольный звон я слышу каждое утро. 

 Художник выбрал очень интересный ракурс, который я никогда не видела, бродя в окрестностях скита. Я смотрела на картину, испытывая различные чувства. Я попыталась описать их в стихах:
 Зима – пустынная пора.
 И ярких красок зеркала

Потухли на бездонном небе, 

 И холодок, кольнувший в теле,

 Распространился по рукам,
 По голове и по глазам.

Но сердце кованым замкам

 Противится и бьется очень нежно

 При виде храма в вихре снежном.

 И нежность эта так тепла,
Что растопить готова холод.
 И даже если ты не молод,
 То жизнь внесет в тебя струей

Любовь, и счастье, и покой.

 И будешь ждать весной ты зиму

 И в небе полную луну,
 Чтоб окунуться в сон прохладный,
 Священный, мирный и желанный…

Суворова Катя 9Б

Небо. 2001г.

 Зачем мы живем? К чему стремимся? Чего желаем? К чему стремится наша душа? Что нам необходимо для счастья? 

 Именно такие вопросы я задала себе, когда заметила эту картину…во мне что-то проснулось от «зимней спячки». Я не могу описать словами то чувство, которое родилось во мне тогда.
 Взглянув на картину, я сразу подумала о душе. О душевном покое. Душа человека стремится к свету, чистоте, свободе. Душа стремится к очищению. Она пытается избавиться от оков повседневной жизни, быта, стрессов, однообразия.

 Душа может летать. Птицы тоже летают, значит, душа – это птица, которая может лететь везде и всюду.
 Птица – существо маленькое и безобидное, как душа. Птица может лететь высоко-высоко и видит все, что творится на земле. Человек, играющий в прятки со своей душой, проиграет, так как душа обязательно его найдет, но чем дольше ты будешь играть, тем сложнее тебе будет выйти из своего убежища. 

 Птицу можно убить, ударить, обидеть, как и душу. Иногда люди делают не очень хорошие вещи и из-за этого страдают их души. Иногда одной душе-птице очень одиноко и она страдает.
 Птицы летают стаями, значит, и душа не должна жить одна. Одна она погибнет, станет черствой. Эта картина заставила меня задуматься о человеческих ценностях, главной из которых является душа.
Швырева Лиза 9Б

Небо. 2000г.

 Увидев эту картину впервые, я сразу приметила странные символы: «A» и «V». Меня это порядком заинтриговало, но особых мыслей не вызвало. Однако когда я попыталась вникнуть в суть картины, то удивилась тому потоку мыслей, который буквально хлынул из меня на бумагу. Подумав, я пришла к такому решению:я разделю картину на части и охарактеризую каждую часть по отдельности. Итак…

 Альфа и омега – первая и последняя буквы алфавита. Я думаю, что эти символы появились на картине не случайно, ведь, в принципе, они приобрели магическое значение в нашей жизни. Вроде бы и альфа, и омега – буквы одного алфавита, но в то же время их значения противоположны: альфа обозначает Начало (в философском смысле), а омега – конец, Завершение. Но почему буквы именно греческого алфавита, а не какого-нибудь другого, например, китайского или старославянского? Лично для меня ответ на этот вопрос однозначен: от греческого алфавита произошли многие другие, все физические и математические величины обозначаются греческими буквами, в астрономии тоже фигурирует греческий, именно в Греции жили самые прославленные ученые и философы…Наверно, вы уже поняли, что имею в виду (а если не поняли – хорошая тема для размышления).

 Надпись «начало и конец» имеет тот же самый смысл, только он выражен иначе. 

 Просто слова «я есмь» мало что о себе говорят, однако они начертаны на ключе... Я понимаю это так: для того, чтобы жить, надо существовать, существовать духовно – это и есть ключ к жизни. Если человек говорит: « Я есть, я существую, я частичка этого мира и я должен помогать ему», – значит он живет.

 Все эти слова написаны в кругу. Почему? Почему именно круг, а не квадрат, овал или еще какая-нибудь фигура? Здесь ответ прост: во-первых, и Солнце, и Земля – самые важные источники жизни – круглые, а во-вторых, ведь картина описывает Идеал, а круг – самая совершенная фигура из всех. 

 На картине изображены орел, лев, корова и человек с синими волосами. Я думаю, что они характеризуют четыре стихии: огонь, воду, землю и воздух. Так, корова живет на Земле, а орел – в небе. Лев – сильное, властное животное, поэтому он ассоциируется с огнем, а человек с синими волосами (не зря же с синими) относится к воде.

 Четыре девушки на картине сначала ввели меня в заблуждение, однако, приняв во внимание, что они как будто мчатся куда-то, поддерживая «шар жизни», я назвала их Бесконечность, Время, Пространство и Материя, ведь для меня эти понятия являются основными философскими началами жизни (я даже не могу объяснить почему).

 Получилось так, что я не сразу заметила еще одну важную составляющую картины – голубя. Как он оказался на этой картине, понятно каждому, ведь голубь – птица мира.

 …эта картина описывает жизнь, а ведь ее описать не так-то и просто. Однако мне кажется, что художнику это удалось лучше, чем всем, всем, всем остальным, кто пытался это сделать!
Дмитриева Оля 9Б

Осень

 Из работ художника Астальцова, выставленных в нашей гимназии, мне особенно понравилась картина, на которой изображена осень в лесу. Эта картина без названия, лирический пейзаж, очень созвучный моему сегодняшнему настроению: прощанию с летом и встречей с тихой грустной осенью. 

 Изображенный на картине в лилово-розовой дымке лес навевает воспоминания о ярком, полном солнечного света и тепла лете. Еще недавно вода в речке сверкала и переливалась тысячами искр, блестя на солнце. А теперь мы ее видим на картине потускневшей. Вода кажется холодной благодаря тому, что художник использует синие тона, подчеркивающие ее холодность. Опустели и стали безлюдными поляны. Летом, наверное, там резвились дети и слышался громкий смех. Сейчас же все наполнено тишиной и покоем.

 Легкие облака плывут по нежно-голубому небу. Нежно-розовыми тонами тронуто небо. Художник использует оттенки розового, чтобы изобразить закат или восход солнца, но, скорее всего, это восход. На картине ели перемежаются с золотистыми березками. Кажется, что они слегка колышутся на ветру. Березки будто прощаются с уходящим летом. Мы чувствуем прозрачность воздуха, холодность воды, дуновение ветра… 

 Эта картина очень поэтична. Мне кажется, что художник писал этот пейзаж в Радонеже. Удивительно похожи эти места на те, что окружают Радонеж. Мне очень понравилась картина. Я бы назвал ее «Тихая осень подмосковных просторов». На таких картинах отдыхает глаз и сердце, душа наполняется трепетом и восторгом оттого, что все это рядом, за дверью нашего дома. И все это наше, родное и близкое. Живя за городом, мы видим это каждый день, проходя мимо, не замечая этой ненавязчивой красоты. А художник, благодаря своему умению чувствовать и понимать глубже окружающий нас мир, как бы говорит своей картиной: «Остановись! Почувствуй, как жизнь прекрасна! Всмотрись в нее, и ты увидишь это».

Суворов Владислав 9Б

Камыши

 Камыши…Почему-то раньше я проходил мимо них. Да и мимо этой картины. Мне и в голову не приходило написать о ней. Сегодня я вдруг остановился и понял, что я чувствую настроение картины и … сухих камышей. Мне кажется, что я прохожу по тропинке и чувствую плечом метелки, слышу, как шелестят высушенные солнцем растения, вижу, как их покачивает ветер. Неожиданно слышу под ногой хруст – снова камыши, Они повсюду. Кажется, что они выше меня по крайней мере раз в пять. Стебли, как столбы, сухие листья, соцветия, как настоящие букеты. Эти заросли очень приветливы. Они будто просят, чтобы кто-то прошел сквозь них. Сухие листья и стебли окружают меня, несут… И тут я понимаю, почему все это заставило меня остановиться…Ведь я никогда бы не подумал, что эти камыши могут быть живыми. Да, они живут своей жизнью, заставляют остановиться, взглянуть хоть одним взглядом. Растения поражают своей самобытностью. Нет, скажете вы, они не живые, их шевелит ветер! Но даже если есть ветер, он тоже живой.

 Ответить на вопрос, «что изображено на картине», словом «камыши» нельзя. На ней «изображены» мысли художника. Я полагаю, он думал о чем-то светлом и в то же время грустном. Может, это жаркое летнее солнце высушило растения. А может, лето уже закончилось, и это последние теплые дни. На картине ветер. Что это? Буря? Ураган? Нет. Светит солнце, и сухая листва наполнена спокойствием.

 От этой картины мне становится теплее и уютнее. Я вспомнил лето в Анапе. Жара…Песок… Именно там я видел такие камыши. Такие же гигантские, такие же стройные, гордые, такие жизнерадостные и теплые.

 Я думаю, что картины для того и созданы, чтобы рождать воспоминания, заставлять думать, оценивать, размышлять, фантазировать.

Имбро Саша 9Б

Каличья башня

 …Суровый зимний пейзаж…На улице холодно, но нет того жестокого мороза, который заставляет случайного прохожего спешить домой. Стоит именно такая погода, когда хочется погулять подольше, когда каждый глоток воздуха, как эликсир жизни, вызывает прилив сил…

 Речушка под крепостной стеной замерзла не до конца, остались полыньи с прозрачной и чистой водой, черной, как смола. Она кажется черной, оттого что сквозь нее видно черное дно и все вокруг бело. Вода настолько студеная, что если погрузить в нее ладонь, то сначала покажется, что ошпарился кипятком – так пронзает руку мороз, до последней косточки. Вода течет настолько медленно, что кажется густой, как ртуть.

 Крепостная стена Лавры! Сколько всего ты видела на своем веку! Сколько монахов и паломников приходило молиться к твоим стенам! Скольких царей ты пережила! Сколько смертей произошло на твоих глазах во время осад! А ты все стоишь и стоишь так же грозно, величаво и непоколебимо. И, кажется, будто не человек создал тебя, а ты сама появилась из недр божественной природы как олицетворение ее могущества и величия. Все твои линии настолько просты, строги, и в то же время изящны, что это вызывает невольное восхищение твоей диковинной красотой…

 Как прекрасен этот уголок природы! Когда я смотрю на эту картину, на душе становится тепло, несмотря на зиму, потому что этот пейзаж родной и милый для меня. Я привыкла к нему с детства и понимаю всю его суть и глубину.

Савельева Женя 9Б

Странник

 Я долго ходила вдоль «маленькой галереи» нашей гимназии. И вдруг она…такая невзрачная и невидимая, в чем-то грустная, но в то же время вся пронизанная светом…Я остановилась. Начала всматриваться. Что же меня остановило? Не знаю. Может быть, она просто мне понравилась. А, может, я сумела разглядеть в ней те чувства и эмоции, которые испытала когда-то? Точно не могу определиться. И все же я здесь, стою и не могу оторваться. Посторонние звуки школьной перемены куда-то улетучились, да я и забыла совсем о них.

 Зима…Ясное, морозное утро. И человек…с птенцом в руках. Как? Почему? Откуда? Сотни вопросов возникают у меня в голове. Я пытаюсь ответить на них, но ничего не получается. Ведь на дворе скрипучий мороз, самый разгар зимы. И вдруг…птенец. Его держит в своих руках пожилой человек в темной, грубой, не слишком теплой одежде.У него длинные седые волосы и борода. На лице печаль, а в душе – надежда…Надежда на то, что кто-то в этой жизни будет счастлив, если не он. И этого кого-то он увидел в маленькой птичке.

 Мужчина бродил по лесу, погруженный в свои мысли, и вдруг оно, чудо. Среди белых, искрящихся от света сугробов, он видит желтого птенца. Он берет его в ладони, пытаясь хоть чуточку обогреть продрогшую насквозь птичку, однако руки его холодны. И тогда старец приподнимает «малыша» и подносит к лучику солнца, скользящему сквозь заснеженные ветви деревьев, потому что понимает, что лучи холодного, зимнего, но все же солнца, так нужны ему сейчас.

 Сама я считаю, что голубое небо с едва видимыми белыми рябыми облаками и солнце – одни из самых красивых вещей на свете. Вот и здесь: на бело-голубом фоне снега – бледно-желтые лучи солнца…

 Замечательная картина, такая нежная, завораживающая и необыкновенная!

Макушина Вика 9Б

Автопортрет с друзьями

 Одна из картин сначала показалась мне самым обычным натюрмортом: на заднем плане – шелк, стол со складчато лежащей на нем тканью, на которой изящно расставлены разнообразные предметы быта. 

 Лишь через два-три дня я понял, что эта картина вовсе не такая обычная. Сначала я заметил художника с мольбертом, очевидно, рисующего натюрморт. Позже я заметил еще двух человечков, один из которых влез на лестницу, чтобы зажечь свечу, а другой стоит на вазе, поливая ветки какого-то дерева…художник, наверное, изобразил людей, занимающихся наиболее близкими ему и нужными для мира делами.
 Человечек, поливающий ветки в вазе, казалось бы, ничем серьезным не занимается, но на этой картине он как бы продлевает жизнь всей природе на Земном шаре. Ветки – символ всей природы. Вообще-то, нужно сразу было сказать, что эта картина – сплошная символика. Нет ничего, нарисованного просто так. Если убрать хотя бы один предмет, она станет неполной.
 Посмотрим на человечка, влезающего на лестницу для того, чтобы зажечь свечу. Маленький человечек зажигает огромную свечу, чтобы хоть чуть-чуть осветить огненным светом натюрморт, который рисует крошечный взрослый художник. Он пытается отобразить всю красоту окружающего мира. Мы должны ценить каждую частичку красоты, находящуюся рядом с нами, и это нелегко! Я считаю, что на это хотели обратить наше внимание художники, большой и маленький.

Павлов Степан 9А

