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В сентябре-ноябре 2005 года в нашей гимназии была организована выставка работ учащихся детской художественной студии «Благовест» из г.Жуковского. Сама по себе традиция выставок, уже укоренившаяся в гимназии, даёт нам возможность постоянно знакомиться с уникальным видением природы, событий, людей, предметов нас окружающих. Взгляд художника всегда особенный, окрашенный переживаниями, любовью к тому, что он преподносит людям в виде того или иного произведения. И особенно интересны творения, созданные детьми. 
Все представленные на выставке работы были нами тепло приняты, ощущается, как старались ребята, обращаясь к чувствам человека. Мы увидели, что дети могут так глубоко понимать и переживать проблемы, связанные с жизнью и смертью, обращением к богу, войной и миром. Картины несут в себе информацию о людях, о том, как они живут, о чём думают. Вся выставка пронизана любовью к своему Отечеству, скорбью по погибшим воинам, которым приходилось в кровопролитных боях отстаивать свободу и независимость Родины. И везде – святая Русь… Её традиции, нравственные ценности, высокая культура и духовность. 
Знакомясь с картинами, мы вместе с Настей Завгородней с радостью встречали раннюю весну, отправлялись в полёт на лёгких крыльях из белых перьев рядом с Машей Косолаповой, шли «Дорогой сказок» вслед за яркими сказочными персонажами Димы Архангельского, скорбили по погибшим в бою воинам вместе с Ирой Мацик. 
С особенным теплом встречены были работы совсем маленьких художников – Башкировой Насти, Терентьева Никиты, Пивоварова Димы,  Сухановой Дарьи, Бусова Егора, Ладур Максима, Силёнок Алёши, Кравченко Дениса.  И «Солнышко», и «Белый генерал», и «Вставай, страна огромная!» никого не оставляли равнодушными. Ребятам удалось не просто красочно изобразить события, но и передать характеры персонажей:  достоинство белого генерала, отвагу матросов, решимость Царицы и её сына из Пушкинской сказки. 
Картины Ильичёва Славы привлекли наше внимание обращением к теме Победы и героизма защитников Родины.  Терентьева Лиза вложила душу в картину «Синий платочек», и мы, вслед за нею, переживаем вместе с женщиной-матерью, женой. Фурсов Миша изображает суровое сосредоточение воинов перед боем, Феньков Олег – светлый образ защитника Шипки, Семейкина Света – скорбь матери, провожающей сына на фронт, Новикова Алина показывает, как протестует природа против войны в момент затишья между сражениями. Все люди, изображённые ребятами, воспринимаются как святые, потому что жизнь и смерть их связана со всеобъемлющей и всепоглощающей любовью к Родине. 
В то же время отметить хочется не только тематику картин, но и художественное мастерство: необычное цветовое решение (Суханова Даша, Глазкова Настя, Макарова Маша и др.), использование мозаичной техники (Романов Даниил, Силёнок Алёша), оригинальный ракурс, создающий ощущение полёта (Носуленко Настя), движения, запечатлённые на полотнах совсем маленьких художников (Килеев Витя «Сказка о Царе Салтане»).  
Спасибо вам, дорогие ребята, за такую необычную выставку!

Ховрачёва Полина, 

Потапова Екатерина, 

Наний Екатерина, 

Филимонова О.Г.

«Эта выставка показала, что юные художники могут рисовать не просто хорошие, но и проникновенные картины, которые пробирают до глубины души». 

Лащёнов Дмитрий, 7 класс

Миронова Светлана

«Дорога в сказку»

«Я смотрю на картину Светы и не могу оторвать от неё глаз. Ещё не различая деталей и не вдумываясь в сюжет, я оказываюсь окутанной воздушным розовым облаком, приносящим спокойствие и умиротворение.
Но вот я начинаю всматриваться, и ещё большее удивление растёт во мне: внешняя простота сюжета таит в себе глубокий смысл. Образ дороги, уходящей за горизонт, вселяет надежду на что-то доброе, светлое. Она выложена цветами, не роскошными и помпезными, а скромными и такими естественными, как свежий воздух после дождя, радуга над цветущим лугом, шелест колосьев ржи...
Образ этой лёгкой, воздушной дороги мог родиться в душе только светлой и чистой. И идти по такой дороге может только человек с добрым сердцем и душой.
По обе стороны от дороги в хаотичном порядке нарисованы тонкие прутики. Что хотела этим выразить юная художница, я не знаю, но мне кажется, ею овладела мысль о том, что в жизни не может быть полной гармонии, и чёрная полоса сменяет белую, а белая приходит на смену чёрной. И хоть прутики не мрачные, а разноцветные, свежие, сочные, чувствуется в них какая-то дисгармония. Но в целом картина жизнерадостная, оптимистическая».
Наний Екатерина, 7 класс

«… Я думаю, что Света очень жизнерадостный человек: забавные цветочки, яркие краски. Тонкие прутики, написанные в холодных тонах, напоминают нам, что в жизни бывают огорчения, неприятности. Но, глядя на картину, понимаешь, что в нашем мире гораздо больше радости, чем разочарований и бед».

Челнокова Ксения, 7 класс

 «… На фоне коричнево-зелёной травы – светлая дорога, усыпанная цветами. Куда она ведёт? Никто не знает. Но по ней хочется пройти. Она манит, зовёт. Жёлтый цвет – это цвет солнца, тепла, добра и надежды. Эта дорога ведёт в волшебную страну сказок, где добро всегда побеждает зло, а ум – глупость и коварство. Это мир, в котором проявляются лучшие человеческие качества. Сказки обязательно чему-то учат. Они делают нас лучше и добрее. Мир прекрасен и удивителен, нужно только уметь это видеть и передавать, как делают юные художники».


Воронина Анастасия, 7 класс

Кравченко Денис

«Если бог с нами, то кто против нас?»

«… Центральная фигура картины – полководец с мечом в вытянутой руке. Его окружает многочисленное войско. Воины пришли к церкви, чтобы помолиться перед решающим боем, укрепить ум свой силою, закалить  сердце мужеством, преисполниться духа ратного. 

Мне вспоминаются уроки истории, на которых мы изучали древнерусские войны. Может быть, полководец на картине – это Дмитрий Донской, а белокаменная церковь – образ Троицкого монастыря? На ум приходят слова Кирилла Белозёрского, ученика Преподобного Сергия: «Посмотри на себя и задумайся над внутренним твоим сокровенным миром…»

Мне кажется, что сила русского народа заключается в объединении веры в Бога и любви к Родине. В момент опасности, грозящей отечеству, люди забывают о междуусобицах, они ощущают себя единым православным народом, и каждый считает своим долгом отдать жизнь во имя свободы родной земли. 

Маленький художник вложил в свою картину много души и старания. Я думаю, что он вырастет достойным гражданином своей Родины».

Иванов Владимир, 7 класс

Майорова Юлия 
«Одинокая звезда»
«…Знаете, бывает так, что и друзей вроде много, а ты как будто совсем один, как будто ты ни кому не нужен... Но это чувство временно. Я думаю, что этот момент в жизни надо просто пережить, ведь за горем вслед обязательно придут радость и счастье.
Возможно, художница в момент создания картины была одинока, ей хотелось иметь лучшую подругу, с которой можно было бы поделиться и радостью и горем, верного «рыцаря», который её защитил бы, рассмешил или поддержал в трудную минуту.
Картина мне очень понравилась, глядя на неё, я мечтала и фантазировала, уносясь в заоблачные дали:
Ночь. На небе одинокая звезда. 
Ей хочется вниз, а я хочу туда... 
Возможно, плачет она ночами, 
Но не от любви, а от печали... 
Что делать на небе с утра и до ночи? 
Смотреть на землян? Так устанут очи. 
А может звёзды ещё искать? 
Найти и к нам во вселенную взять. 
Это всё, о чем мечтает звезда, 
Ей хочется вниз, а я хочу туда...

Этот глупый, нелепый стишок появился в моей голове, когда я рассматривала  картину. А ещё я подумала, что, действительно, хотела бы оказаться на месте одинокой звезды, но не более чем на пять минут, этого времени мне вполне хватило бы на размышления, ведь небо – это лучшее место, чтобы подумать».

Ховрачёва Полина, 7 класс

Агафонов Михаил

«Отречение Петра»

«…Тринадцатилетний автор картины смог точно, через простые зрительные образы, передать трагедию человека, стоявшего перед выбором:  предать дело всей своей жизни или остаться верным своим принципам, возможно даже, заплатив за это жизнью… Эта картина заставляет остановиться и задуматься, как важно и порой трудно следовать своим принципам в нашей сегодняшней жизни».

Забардаева Ксения, 7 класс

 «Автор хорошо рисует, умеет передать состояние человека. Скорее всего, он умный и интересный человек».

Сучков Александр, 7 класс

«Художник очень точно передаёт всё отчаяние и раскаяние Петра, отрёкшегося от своего Учителя. И теперь печально сидя у костра, он сознаёт всю горечь своего поступка. Он одинок. И эта картина вызывает во мне чувство жалости…»

Самойлова Елизавета, 7 класс 
«…Картина заинтересовала меня тем, что юному художнику удалось реалистично изобразить обособленную жизнь монахов, и простой, казалось бы, сюжет наполнить столь глубоким смыслом».

Кулькова Алла, 7 класс

«…Когда я смотрел на эту картину, у меня возникало много вопросов. И самый главный из них – почему Пётр отрёкся от всего? Настроение героя автору удалось передать очень тонко и верно. Кажется, что костёр сейчас оживёт, и на него хочется смотреть долго-долго…»
Леванов Александр, 7 класс

Агафонов Михаил

«Пресвятая Богородица, спаси нас!»

«Большие печальные глаза… Богородица молится о всех земных грешниках. В её взгляде скорбь: войны, убийства, преступления сделали его таким грустным. Перед ликом Марии много свечей – за всех людей, никого она не забыла. Для неё и богатый, и бедный, и молодой, и старый – все равны. Чёрный цвет скорби и печали окружает Богородицу. Глаза её смотрят в самую душу, в один уголок сердца – совесть. 

Картина заставляет задуматься о том, какие поступки мы совершаем во благо, а какие – во вред близким, как относимся к людям, нас окружающим, каждый день».

Воронова Дарья, 7 класс

«…Когда смотришь в глаза святой, то задаёшь себе много вопросов, на которые непросто ответить. Безмолвный диалог помогает найти нам верный путь в жизни, поддерживает в трудную минуту. Эту картину, по моему, мог написать только высокодуховный, глубоко верующий человек, и не столь важно, сколько ему лет».

Дунаев Никита, 7 класс

«…Горящие свечи на переднем плане похожи на луговые цветы с перламутровыми стебельками. Спокойствие позы, плавный ритм линий выстраиваются в безупречно-кристальную композицию, а чистые и звучные краски придают картине ощущение мира и  удивительной гармонии. 

Картина настраивает  на глубокие размышления и вызывает особое настроение то ли светлой радости, то ли печали. Мир, созданный Мишей, необычайно своеобразен. Я думаю, что мальчик, когда писал эту картину, переживал состояние потрясения и передал это настроение на холсте».

      

 Сизова Валерия, 7 класс

Агафонов Михаил

«Ледовое побоище»

«На картине изображено знаменитое Ледовое побоище. Автор удачно подобрал цвета: они тёмные, мрачные, тревожные. Столь страшное событие не может быть изображено яркими, светлыми красками. Цвета характеризуют страшный, кровавый бой. Выражение лиц у людей явно изнурённое, руки еле держат рваные стяги и тяжёлые мечи. Автору удалось передать весь ужас кровопролития на Чудском озере».
Линёв Александр, 7 класс

«Меня радует то, что этого художника вдохновляет на творчество наша история, подвиги наших предков. Картина отражает волю, стремление к свободе, силу духа русского народа, который всегда мог дать отпор врагам».

Лагодин Алексей, 7 класс

«…Ярко выраженное движение всадников придаёт динамичность  композиции картины. Чтобы передать зимнюю стужу и жестокость битвы, автор использует холодную гамму сероватых и синеватых оттенков. Художник хорошо почувствовал тему и сумел передать своё отношение к событию. Ощущается настрой воинов-защитников, чувствуется, что они одерживают победу над противником».

Провада Сергей, 7 класс

Пётр Бусов

«Поединок (Александр Невский)»

«…Картина посвящена реальному историческому событию – Ледовому побоищу. На переднем плане на коне, вставшем на дыбы перед немецким крестоносцем, изображён Александр Невский. Русский полководец всем своим видом как бы говорит: «Кто на Русь с мечом придёт, тот от меча и погибнет!» Я думаю, что в будущем автор картины станет настоящим художником!»

Бокша Олег, 7 класс

«Крестный ход»

«… Сюжет картины необычен для современности: тёмная ночь, белая луна и толпа людей, идущих к храму. Я думаю, что автор духовно богат, его волнует проблема взаимоотношений людей в русском обществе. Юный художник проник сердцем в свою работу. Он не использует ярких красок, поэтому картина кажется несколько унылой и грустной. Но это не так. Вера и единство –  путь к спасению».
Хохлов Дмитрий, 7 класс

Веселкова Софья

«Царственные страстотерпимцы»

«Какие прекрасные лица, 

И как безнадёжно ясны:

Наследник и императрица,

Четыре великих княжны…»

«Эта картина произвела на меня очень сильное впечатление. Мне кажется, что автору картины, моей ровеснице, было очень больно создавать её. Вся картина пронизана грустью, и в то же время, надеждой. 

Я вспоминаю детей, погибших в Норд-Осте и Беслане. Это ужасно, что на земле убивают детей. Нам остаётся надеяться, что такого больше никогда не будет».

Корнилова Анна, 7 класс

«…Я остановилась перед картиной как вкопанная и вдруг поняла, какие чувства испытывал последний царь при жизни – предательство, заговоры, ненависть, злоба и даже отчаяние, и доброта, лёгкость и мягкая, всепоглощающая радость – после смерти. Это удивительная картина!»

Козловская Анастасия, 7 класс

Невский Сергей

«Во всём отображенье красоты»

«Миг… Единственный миг… Через минуту мир погрузится в ночную тьму. Перед зрителями открывается величественный вид окружающей природы. Желтоватое небо, тюльпаны и облака прощаются с солнцем. Картина написана так, как будто зритель – это муравей, который, наверное, тоже вышел попрощаться с солнышком. Мир кажется ему очень большим, таинственным и опасным, и в то же время – необыкновенно прекрасным. 

Ощущение покоя, завершённости передаётся и нам. Этот пейзаж кажется тебе родным, как будто ты его видел уже в раннем детстве.

Картина наполнена глубоким смыслом: на ней изображён мир, мир без войны…»

Назарова Татьяна, 7 класс

«… Я думаю, что художник был в прекрасном настроении, когда рисовал эту картину. Об этом говорят яркие краски, которые он использовал: зелёные, голубые, жёлтые, белые. Глядя на творение художника, можно предположительно представить и его внешность: это молодой человек лет десяти – двенадцати, часто улыбающийся и любящий всё, что его окружает. И, конечно, у него очень добрая душа. Он любознательный и жизнерадостный».

Рассказихин Владимир, 7 класс

Сергей Лукьяненко

«Божий мир»

«Мне кажется, что мальчик, автор картины, представляет Бога и сам Божий мир светлым и красивым, людям там хорошо и спокойно. Серёжа писал эту картину в хорошем настроении, и ему удалось передать это настроение зрителям».

Потапова Елизавета, 7 класс

Коломийцева Наталья

«Осинки»

«На этой картине изображена очень знакомая и понятная русскому человеку поздняя осень. От картины как будто веет холодом и сыростью. Время словно остановилось, а природа застыла в ожидании грозы. Такое ощущение, что сейчас в сером небе сверкнёт  молния, грянет гром, хлынет ливень – и в воздухе разольётся свежесть озона. Картина завораживает своей реалистичностью: представляешь себя на сырой траве в осиновой роще. Прохладно. Хочется побродить по поляне, пройти сквозь рощу…
Я думаю, на эту картину было потрачено очень много времени и сил. По моему мнению, рисовавший эту картину человек – очень творческая личность».

Юрченко Яна, 7 класс

«На картине изображены красные тюльпаны, в лепестках которых играют лучи яркого солнца. К сожалению, не все замечают красоту и изящество природы. Двенадцатилетний художник помогает людям увидеть прекрасное в обычном. Необычен подход: взгляд на мир снизу вверх. Этим автор раскрывает зрителям глубину и бесконечность неба, всего окружающего нас мира».
Князева Юлия, 7 класс

«… Красно-жёлтые тюльпаны на фоне заката – как настоящие. Я сразу вспомнила май, весну, окончание учебного года… Спасибо тебе, юный художник, за картину, которая помогла мне почувствовать радостное волнение!»
Качалова Анастасия, 7 класс

«…Картина привлекла меня потому, что она не яркая и не броская, а смотрится скромно на фоне других ярких картин. Небо на полотне затянуто серыми облаками, создающими ощущение уравновешенности, тишины и покоя. Всё дышит свободой. И ещё во всем пейзаже чувствуется что-то родное, русское. На деревьях осталось лишь несколько листочков. Ветер дует всё сильнее и сильнее, но они держатся из последних сил…

Вдали шелестит небольшая осиновая рощица. Когда шорох падающих листьев становится хорошо различимым, кажется, будто листва просит сил у природы. Я думаю, что такой период есть и в жизни человека: осень – это зрелость, у человека уже есть опыт, знания».

Бурдакова Екатерина, 7 класс

Бабушкина Юлия

«Александр Невский, скорбь по земле русской»

«Я думаю, что автор в свои двенадцать лет достаточно талантлив. Александр Невский изображён усталым, но уверенным и твёрдым. Картина написана яркими красками, в ней ощущается какая-то скрытая внутренняя энергия. Я считаю эту картину лучшей на выставке».

Михайлов Илья, 7 класс

«Александр Невский представлен в образе могучего богатыря. Но его грустные глаза «говорят» нам о том, что он только внешне могучий богатырь, а в душе – обычный русский человек, очень любящий свой родной дом. Художница, видимо, очень старалась подчеркнуть это. Мне понравилась эта картина».

Климушкин Максим, 7 класс

Невский Николай

«Космос Достоевского»

На своей картине, очевидно, автор пытался воссоздать то состояние тишины и покоя, в котором находился Ф.М. Достоевский в момент создания своих произведений. Большое окно – словно бездна глубоких и важных мыслей писателя, в которые он глубоко погружён. Перо и бумага – символ творчества, таланта великого писателя. И, кажется, горящая свеча является единственной связью с окружающим его миром».

Винокурова Вероника, 7 класс

Васенкова Анна

«Лебеди Непрядвы»

«Хотя девочке исполнилось всего 7 лет, уже видны навыки настоящего художника. Непрядва – это река, на которой во время Куликовской битвы стояло русское войско. И смысл картины, в моём понимании, заключается в том, что русские воины были на волосок от смерти. А лебеди – это души погибших на Куликовом поле русских».

Светлов Евгений, 7 класс

Лесникова Аля

«Мудрый лис»

«Вот на лес опустилась фиолетовая утренняя заря. В густой зелёной траве, за чудным деревцем с диковинными красными ягодами мудрый лис любуется сказочными цветами, необычными грибами… На лисьей голове – два воробушка. Лис носит очки – символ мудрости. На его носу и богатой белоснежным воротником шее красуются  узоры, будто упавшие звёзды…

Эта картина будит во мне воспоминания о раннем детстве, и мне кажется, что я оказалась в сказке…»

Беляева Анастасия, 7 класс

Рожнова Анна

«А камни сыплются и сыплются…»

«Эту картину выполнила совсем юная художница. Когда она писала эту работу, ей было всего пять лет. В основе – сюжет сказки «Серебряное Копытце». В центре полотна небольшой домик, а над ним – огромный олень, устремлённый всем корпусом вверх. Около избушки – силуэт девочки в красном. Яркие и сочные краски переходят в блики и мазки. Всё искрится и мерцает.  

На какое-то время я была погружена в этот сказочный мир, полный солнечного света и чудес. Художница не только умело подобрала колорит, но и удачно решила композицию работы. Картина выглядит впечатляюще,  завораживает. Девочка выполнила работу с вдохновением и с чувством, она, безусловно, выбрала одну из самых своих любимых сказок и сумела передать своё отношение и свои переживания  зрителям».

Лабинова Дарья, 7 класс

Королёва Анна
«Свет небесный»

«Эта картина глубока и таинственна. Возможно, книга, которую мгновеньем раньше читал ребёнок – библия. А глаз – сам Бог в представлении малыша…

Дети верят в волшебство, их сны полны колдовства и невероятных историй. Может быть и этот глаз – всего лишь сон.

Благодаря мастерству художника я чувствую себя участником происходящего, переживаю вместе с ребёнком».

Потапова Екатерина, 7 класс

«Картина сразу же приковала мой взгляд и не отпускает меня до сих пор. Я часто думаю над этим необычным сюжетом и о том, что может быть за ним скрыто. 

…Поражённый небесным загадочным светом, мальчик замирает на пороге великого открытия. Он начинает ощущать себя частью Вселенной, необъятной и неизведанной. Ребёнок ещё слишком мал, но у него впереди – целая жизнь, которую нужно прожить интересно и ярко. Какие-то неведомые силы говорят маленькому человеку в самом начале его пути: «Иди по жизни смело, будь любознательным и неравнодушным, вглядывайся и вслушивайся в окружающий тебя мир, познавай и изучай его, тогда он откроет тебе свои тайны и поможет стать творцом, созидателем».
Кашникова Кристина, 7 класс

Разлука – это всегда грустно. Даже при расставании с человеком, которого знаешь недолго, порой прощаешься как будто с частичкой самого себя. И, тем более, если знаешь человека всю жизнь…

На картине мы видим молодого солдата и несчастную рыдающую мать. Мимика передана превосходно, хотя негативные переживания передать сложнее. Солдат выглядит высоким, широкоплечим, на его лице много теней, имеющих, на мой взгляд,  символическое значение. Возможно, это отсветы тех испытаний, невзгод, что ему предстоит пройти.
 Мать – невысокая женщина, сгорбившаяся в объятиях сына. Именно так автор пытается передать зрителю свою мысль о том, что она остаётся одна с проблемами и несчастьями, и некому её защитить. Её лицо выражает отрешённость и безразличие, словно в её душе погас огонь, жизнь оборвалась, но она ещё жива…»

Лащёнов Дмитрий, 7 класс

«Эту картину я заметила давно. Обращая внимание на тёмные тона, можно предположить, что настроение и состояние души художницы мрачное. Тёмная пещера символизирует тяжёлую жизнь мальчика, за окном для него открывается что-то светлое, хорошее, что, возможно, ждёт мальчика благодаря его стремлению к учёбе».

Сурина Анастасия, 7 класс
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