Когда мне сказали, что в гимназии будет представлена  новая выставка А.С. Горбунова, я не придал этому особого значения. И вот в обычный будний день я шел на урок, как вдруг остановился в оцепенении. Я был ошеломлен. Передо мной то там, то здесь появлялись картины живой природы. Они действительно были «живыми». Они были прекрасны.

Но я остановил свой взгляд на одной из них. «Тверская сторона» – прочитал я. И увидел чудесную реку, изумрудную траву на берегу. Эта картина прельстила меня своей живостью, мягкостью красок. Эта картина выделялась среди других, она излучала какой-то чудесный свет. 

Мне очень понравилась выставка Алексея Сергеевича Горбунова.

Мамаев Михаил, 8 класс

Конечно, я очень плохо разбираюсь в искусстве и в живописи, но первое, что я заметила в картинах – необычайная игра света и тени. Если изображается знойный день, то от картины пышет жаром и терпким ароматом трав и нагретой земли. Если морозную зиму, то при взгляде на изображение, становится прохладно, и словно веет прохладой. Осенняя роща пронизана нитями света, а лунный свет ложится ровной дорожкой, образуя причудливые тени.

Но больше всего мне нравится картина «Перед грозой». Она словно наполнена грозной электрической силой.

Геско Дарья, 8 класс

  ***

Чудесные мотивы,                            

Волшебные цвета! 

Все так свежо, красиво! – 

Картины, как мечта! 

И в них любая местность 

Так радует наш глаз: 

И легкость, и небесность,                

И мощность в тот же час. 

Мелодией минорной                        

Пейзажи предстают                         

И взгляд на все мажорный,              

Как будто вдаль зовут! 

Меня околдовала                               

Таинственность лесов, 

Меня очаровала 

Прозрачность тех снегов. 

На царственных пейзажах,

Там робкий солнца луч

Дотронулся бумажных

И белоснежных туч,

Пронзил стволы растений

И в дивное стекло 

До той поры весенней

Укутал их тепло…

И сказка затяжная

Мгновенно ожила:

Спокойная, немая

К нам вновь зима пришла…

Зиму сменяет осень,

И золотой ковер

Картины с выставки А.С. Горбунова описывают необычайную красоту и могущество русской природы, души русского человека. Одни картины открывают нам темные лесные чащи, другие показывают простор русских полей и силу рек. 

Больше всего мне понравилась картина «Перед грозой. Волга». В ней, на мой взгляд, лучше всего отражена могучая стихия: грозно набегают тучи; становится темно; мутнеет вода. Кажется, что с полотна на тебя сейчас дохнет свежим порывом сильного ветра и обдаст брызгами воды. Все это ощущение передается резкими переходами от темных тонов к светлым и благодаря умелой кисти художника.

Выставка мне очень понравилась. 

Кондратенко Михаил, 8 класс

Больше всего мне понравилась картина, которая называется «Деревенский этюд». Это произведение искусства привлекло меня своими теплыми красками, которые отражают прелесть поздних летних каникул. Художник показал не середину лета, а время ближе к осени. Это прибавляет к зеленому цвету оттенки красного. Алексей Сергеевич зафиксировал солнечный день. На улице почти никого нет – все на работе. По траве гуляют домашние птицы, а за ними по деревенской дороге идет мальчик, который наслаждается теплым и свежим воздухом. Все это напоминает мне отдых у бабушки. Когда я гляжу на картину, мне хочется поскорей закончить учится и поехать к своим родным в деревню на долгожданный отдых.

А.С. Горбунов еще написал картины про деревенскую жизнь, но в других местах и более интересных. Все это придает его живописи удивительную разнообразность.

Гужов Сергей, 8 класс

Все картины выставки А. Горбунова очень красивы, но больше всех мне понравилась картина «Перед грозой». В ней гармонично сочетаются спокойствие природы и тревожность наступающей грозы. Я считаю, что художнику лучше всего удалось изобразить небо перед грозой. Оно почти темное, но все же некоторые лучи солнца пробиваются сквозь сине-черные тучи. Природа в этот момент замирает и ждет первого порыва стихии.

Мне очень понравилась выставка! Картины точно и выразительно отражают ситуации, которые хотел изобразить художник.

Монахов Кирилл, 8 класс.

Мне очень понравилась картина «Перед грозой». Понравилось, как точно автор передал тона вечернего неба, которое отражается в воде. Вдалеке плывет маленький кораблик совсем один, который по- видимому будет плыть под грозой, которая вскоре начнется.

Автор точно передал находящие на небо тучи, которые застлали собой почти весь горизонт.

Бирюков Максим, 8 класс.

Недавно я посмотрел выставку картин на втором этаже и заметил, что у всех работ одна тема – природа. Все пейзажи по- своему хороши, но мне больше всего понравилась картина, где изображены море, корабль и две лодки.

Вроде бы в работе нет ничего особенного, но когда смотришь на неё, сразу навеваются задумчивость, тихая печаль и легкая тоска. Тебе хочется подумать о своих проблемах, решить их и задуматься о чем- то другом. 

Все детали в этом пейзаже что-то обозначают, и в совокупности они дают возможность  задуматься, пережить печаль и грусть. Бесспорно главное в этой картине – море, и морской пейзаж сам по себе вызывает задумчивость. А вместе с бескрайними просторами моря и мысли становятся «бескрайними».

Около причала стоят корабль и две лодки. По- видимому, этот корабль отплывает, а лодки провожают его, и отход корабля вызывает легкую печаль и тоску. Вокруг берега везде стоит лес, и он создает ощущение одиночества. Мне очень нравится эта картина! Во-первых, здесь художнику удалось через пейзаж, который сам по себе привлекателен, передать  некоторые романтические чувства: задумчивость, тоску и печаль, одиночество. А во-вторых, эти чувства мне близки и понятны, так как я их часто испытываю.

Кривошей Александр, 8 класс.

Больше всего мне понравились две работы А.С. Горбунова: «Осенняя пора» и «Перед грозой». 

Картина «Перед грозой» мне понравилась потому, что я сама очень люблю грозу, а особенно тот отрезок времени перед грозой, когда природа будто замирает и некоторое время царит тишина. Художник очень точно передал это состояние.

Почему мне нравится вторая картина – трудно сказать. Может быть потому, что я люблю осень. Просто что-то родное есть в этой картине.

Журавлева Полина, 7 класс.

Когда я узнала, что в холле второго этажа повесили картины новой выставки, я сразу же побежал смотреть произведения искусства. От одной великолепной картины переходила к другой, тоже не менее великолепной. Но мое внимание привлекла картина, которая просто меня заворожила. Эта картина – «Перед грозой. Волга». Ни одна картина не вызвала такого всплеска эмоций. Смотришь и как будто на самом деле оказываешься на том самом месте. Разбушевавшаяся река в непогоду, громоздкие тучи, нависшие над пучиной, небо и земля слились воедино. Ощущение страха, чего-то сверхъестественного. Художник с такой точностью передал огромную, могучую силу природы. 

Емельянова Анастасия, 8 класс

Опять ветра уносят,

Усилив приговор                           

Той бархатной минуты,                

Когда увидим мы 

В воде немного мутной                

Осколочек луны, 

А в небо, взглянув выше, 

Найдем слепую тьму, 

В ней без труда отыщем               

Реальную луну.

Здесь осень неизменчива:

Без ветров и дождей –

Печальна, чуть застенчива…

Но яркость её дней

Не проскользнет сквозь дымку
Воспоминаний – слов,

И легкая улыбка

Оставит в нас любовь…
И автору пейзажей,

Что поразили нас,

Мы все «спасибо» скажем:

«Удачи, в добрый час!»

Gerry - Lee
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