Первые Ольбинские чтения 


Горбунова М.Л.
учитель информатики Сергиево-Посадской гимназии имени И.Б. Ольбинского
Информатизация образования как условие и требование повышения профессиональной компетенции учителя
Реформирование современного образования предъявляет новые требования к педагогическим кадрам. Согласно Концепции модернизации российского образования, повышение профессионального уровня педагогов и формирование педагогического коллектива, соответствующего запросам современной жизни, становится одной из приоритетных задач.

Я хочу рассказать о том, как в нашей гимназии решается вопрос информационно-компьютерной компетентности учителей. Эта проблема имеет две составляющие: техническая база и освоение новых информационно-коммуникационных технологий.

В 1994 г. только что открытая Сергиево-Посадская гимназия имела кабинет информатики с ПК класса IBM-386. На тот момент это было современное оборудование. И на протяжение последних 15 лет техническая база постоянно обновлялась и расширялась. Сегодня 85% кабинетов гимназии имеют стационарное оснащение: ПК, проекторы, звуковые колонки, интерактивные доски. Для остальных аудиторий используется мобильная техника: ноутбуки, проекторы, экраны. 

Но техническая база сама по себе не решает задачу информатизации образования. Необходимо специально готовить учителей, способных:

· качественно обучать детей основным предметам школьной программы, применяя новые информационные технологии, 

· формировать у детей информационно-компьютерную культуру.

Сегодня учителю недостаточно знать только свой предмет, он должен быть адекватен той культуре, тому миру, в котором живет ученик.

В 2004 г. по инициативе И.Б. Ольбинского был разработан «Проект компьютеризации Сергиево-Посадской гимназии». На данный момент можно судить, что удалось выполнить, а какие планы не реализовались по разным причинам. Но главная идея подтвердилась. А заключалась она в том, что учителя информатики помогают коллегам осваивать информационно-коммуникационные технологии. Первые темы курсов были продиктованы необходимостью: операционная система Windows и текстовый редактор MS Word.

Изучение этих программ позволило сделать первый шаг. Учебные материалы обрели новую форму файлов-документов. Сейчас это считается общепринятым, а тогда – чуть ли не волшебством. Многие преподаватели сегодня предоставляют ученикам лекции, экзаменационные билеты, вопросы для подготовки к зачету и другие данные в цифровом виде.

Следующим шагом стало знакомство с Интернетом и его возможностями. Следует отметить, наша администрация всегда находила средства для оплаты услуг провайдеров. Сегодня учителя могут использовать необъятные информационные ресурсы глобальной сети, повышать свой профессиональный уровень на дистанционных курсах, обмениваться данными по электронной почте, участвовать в конференциях и форумах. Психолог Сергиево-Посадской гимназии Е.В. Казанова работает с программой Джин-13 для обработки тестов и получает по электронной почте результаты в виде архива (Рисунок 1).
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Рисунок 1
Логичное продолжение темы Интернета – курс web-дизайна. Учителя пробовали создавать собственные web-странички. Более серьезный проект представляет собой официальный сайт гимназии (gimnaz.ru). Он создавался вместе с выпускниками. Эта работа требует не только специальных знаний, но и больших усилий по подбору  и сортировке информации. Важна своевременность и актуальность тех материалов, которые размещаются на сайте гимназии (Рисунок 2).
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Рисунок 2
Нельзя не упомянуть о самой любимой и популярной форме представления информации – о презентациях. Нас просто захлестнула волна файлов Power Point! Преподаватели быстро освоили эту программу. Я хотела бы продемонстрировать интересные находки своих коллег. Вот пример использования презентации во внеклассной работе – шуточная викторина, которую провели в День учителя сиаршеклассники. Идея принадлежит их классному руководителю, учителю ОБЖ И.В. Емельяновой. Не всегда возможно отследить, как учителя гимназии используют знания, полученные на занятиях. Но очень приятно видеть что-то новое, неординарное в их работе.
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Следующий курс – изучение электронных таблиц Excel. Учитель физики Е.В. Абрамова изменила форму проведения лабораторных работ, где ранее использовался лишь калькулятор (Рисунок 3).

Рисунок 3
Процесс обучения сотрудников гимназии – дело непростое. Трудно найти свободное время, да и непривычно учителю оказаться на месте ученика. Кому-то было тяжело, и он бросал занятия. Но кое-кто упорно посещал один и тот же курс по нескольку раз (до полного усвоения). Группы всегда формировались по принципу добровольности (4-7 человек). При этом темы занятий были продиктованы реальными потребностями. Например, как следствие распространения цифровых фото- и видеокамер появился курс «Обработка цифровых изображений с помощью графического редактора Adobe Photoshop CS3». Вот какое неожиданное и интересное получилось продолжение этих уроков - библиотекарь Т.В. Колпакова подарила нам выставку своих фоторабот (Рисунок 4). А мы и не знали об этом увлечении Татьяны Васильевны, хотя и проработали вместе много лет.
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Рисунок 4
Примеры доказывают, что владение информационно-компьютерными технологиями, безусловно, повышает профессиональную компетенцию педагога, развивает творческую индивидуальность, формирует готовность к принятию нового, развивает восприимчивость к педагогическим инновациям.
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