
Выставка картин, представленная в нашей гимназии, может нравиться или не нравиться, но, я думаю, никто не останется равнодушным.

На меня наибольшее впечатление произвели портреты. В них, мне кажется, больше всего раскрывается своеобразие дарования художника. Автор изображает человека без прикрас, его характеристики конкретны и точны. В портретах чувствуется некоторая скованность манеры письма, но одновременно убеждаешься в жизненности образов. Сначала я считал, что это не лучшие образцы портретной живописи, но позднее некоторые работы всплыли у меня в памяти. С удивлением думал: почему, собственно? Есть в них что-то странно живое. Автор владеет искусством передать характер простого человека, гармонию его внутреннего мира, чистоту.


Очень хочется, чтобы в нашей гимназии постоянно проводились выставки художников разных школ и направлений.

Чичерин Иван, 8б

Первый день учебы после зимних каникул приятно удивил новой выставкой картин в гимназии. Обновленный зал встретил зрителей творениями художницы Ольги Вадимовны Шишкиной. Собрание картин посвящено Троице-Сергиевой Лавре, прекрасен натюрморт с васильками, выделяется портретная живопись. 

Матвеева Дарья, 8а

«Броня крепка» (Портрет ветерана)

Наиболее интересным мне показался портрет фронтовика (картина «Броня крепка»). Мускулистые жилистые руки уверенно берут аккорды на гармошке-трехрядке, подруга гармонь не раз поднимала настроение у его боевых товарищей. Гордая осанка говорит о его военной выправке. Ордена на пиджаке, аккуратность в одежде подтверждают это. Играя на своем любимом инструменте, он вспоминает военную молодость, думает о тяжелом ранении, которое чуть не лишило его жизни. Меня поразило мастерство художницы. Каким нужно обладать талантом, чтобы передать все чувства и переживания фронтовика. 

Однажды вечером, когда я шла домой из гимназии, на вокзале я увидела пожилого мужчину, игравшего на гармони. Он играл и пел дребезжащим от холода, а может, от старости голосом фронтовую песню «Темная ночь». Когда я приблизилась к нему, мне показалось, что это фронтовик с портрета. К «певцу» подошла группа немцев, приехавших на экскурсию в Сергиев Посад. Иностранцы долго слушали его и в конце песни бросили в чемодан много денег… 

Матвеева Дарья, 8а

На картине изображен старик – ветеран Великой Отечественной войны. В руках у него аккордеон. Судя по его грустным глазам, он вспоминает о прошлом. Смотря на картину, слышишь заунывную грустную мелодию, которую играет ветеран. Война сломала жизнь многим людям, и этого ветерана сделала инвалидом.

Крылов Константин, 8а

Изображенный на этой картине ветеран как бы возвращается в прошлое, оставив костыли и взяв гармонь времен своей молодости. Пусть «броня» не так крепка, как в те годы, но в душе этот ветеран еще моложе, чем был во время войны. У него очень странный взгляд. Глаза юноши, рвущегося в бой, и лицо умудренного опытом человека. Значит человеку достаточно просто припомнить события, спеть песню, чтобы душа помолодела и в глазах загорелся огонек. 

Якушев Константин, 8б

«Васильки»

Сейчас зима, холодно, а букет любимых полевых цветов оказался здесь словно по волшебству, как подснежники в сказке «Двенадцать месяцев». Васильки живые, к ним хочется прикоснуться, но так бережно дотронуться, чтобы не поранить их, не причинить вреда их трогательной красоте. Некоторые из них немного поникли, словно тоскуют по родному лугу. Их глубокий, сочный синий цвет как кусочек неба у тебя дома, а ромашки, как теплые солнечные лучики на ладони. 


Я смотрела на картину и представляла лето, деревню с уютными домиками. Выходишь за калитку, и после нескольких минут пути – луг. Чувствуется запах свежескошенной травы и тонкий аромат цветов, который желаешь вдохнуть и навсегда сохранить в памяти, ведь у всех приятных впечатлений он особенный, ни с чем не сравнимый.


Самому хочется подарить кому-нибудь радость. Собираешь с любовью нежные цветы для близкого человека, потому что такой букет можно отдать только ему. Возвращаешься с прекрасным настроением домой и … опять стоишь перед картиной, смотришь на нее и вспоминается все лучшее, доброе.

Мандрыкина Маша, 8б

«Груши»


Нарисовано всего лишь четыре груши, но сколько в них тепла, света, солнечной энергии. Когда я вижу их в любое время года, то ощущаю только лето, чувствую, как меня согревает солнце. Насколько они вкусны, эти спелые дары природы! Ах, как же их хочется съесть, но, к сожалению, это только картина.

Селезнев Евгений, 8б 

«Последний снег»

Из самого названия картины видно, что на ней изображена весна – самое, наверное, приятное время года, время поэтов, мечтателей и влюбленных. На картине – еще не набравшая полную свою силу весна. Снег, частично совсем стаявший, а если и лежит кое-где, то совсем тонким слоем, стройные березки, уже пробудившиеся от зимнего сна, но еще не покрывшиеся листвой, и от этого прозрачные, легкие, воздушные за ними ели, тесно прижавшиеся друг к другу, но уже не такие одинокие, грустные и темные, как зимой, – все буквально дышит весной, благоухающей прелой землей, чистым воздухом и древесиной. От картины веет спокойствием и счастьем.

Быкова Александра, 8а

Сразу видно, что художница чутко уловила состояние природы, и её глубоко тронуло кроткое очарование этого пейзажа.

Розанова Алеся, 8б
«Вифанские пруды»


Художник с точностью отразил русскую природу, на первый взгляд, неброскую и бедную. Пасмурный летний день, пруд, затянувшийся наполовину ряской, по берегам заросли камыша, темно-зеленые верхушки деревьев, сплошные белые облака – все наводит грусть. Я вспоминаю лето. Непогода… Ты сидишь на чердаке дачного домика и слушаешь, как по крыше барабанит дождь, а потом засыпаешь под гул ветра. Глядя на эту картину, мне хочется покататься на лодке. Это ведь так прекрасно! Смотря на воду, ты забываешь о проблемах современной жизни, мечтаешь и попадаешь в загадочный мир живой природы.

Платонова Наташа, 8б

Рассматривая эту картину, я погрузился в мир грез и фантазий. Мне почудилось, будто сижу на берегу водоема, любуюсь красотой природы и меня убаюкивает тишина. Вдруг мне начинает мерещиться не то леший, не то кикимора. Приглядываюсь и успокаиваюсь. Становится даже смешно от того, что принял причудливо расположившуюся корягу за сказочное существо.

Стрельцов Григорий, 8б

Когда я смотрю на картину, я вспоминаю лето – самое прекрасное время года, когда можно забыть обо всех делах, поехать в деревню и отдохнуть от городской жизни на берегу речки или пруда. Настроение всегда радостное, солнечное.

Комова Татьяна, 8б

Чем больше смотришь, тем больше всплывает воспоминаний и возникает грустных ощущений. Думаю, это происходит потому, что картина выполнена в холодных тонах, а небо затянуто облаками.

Белозуб Анна, 8а


От картины веет спокойствием, неторопливостью. Смотришь на мир, и все представляется тебе немного другим, с удивлением замечаешь то, на что раньше не обращал внимания.

Пушкина Татьяна, 8б


О.В. Шишкина предала в своей картине все прелести природы. Художница любуется миром, в котором живет. Это истинно русская художница, она воспитывает в нас любовь к Родине.

Шелухина Ирина, 8а

 «Цветущие сады»

Как широка и просторна Россия! Сколько здесь полей, степей, лесов, садов. На картине О.В. Шишкиной изображено именно  такое время – раннее лето, когда вокруг все цветет и пахнет. В глубину этих садов уводит узенькая извилистая тропинка, кажется, что по ней можно уйти в далекий прекрасный мир. В саду царит тишина, которую лишь изредка нарушает шум ветерка в деревьях и ласковое пение птиц. Как бы мне хотелось иметь маленький деревенский домик в таком саду…

Баранова Мария, 8а

Мне вспоминается это время года у бабушки в деревне. Сады на полотне удивительно похожи на наши: у нас тоже есть яблони и вишни, а весной, когда они цветут, становится так красиво, что трудно передать словами. Аромат же этих деревьев в цвету просто невозможно забыть.

Маслова Анастасия, 8б

 «Михалыч»


Взгляд мужчины, изображенного на портрете, пронизывающий и печальный, он словно заглядывает в нашу душу. Михалыч предстает перед нами в момент раздумья о своей жизни.

Крюкова Таисия, 8б

Из всех картин художницы я выбрал портрет пожилого мужчины. Черты лица этого человека говорят о душевной доброте, какою обладают многие старики. Глаза его кажутся немного печальными и сообщают нам о нелегкой трудовой жизни. Мне кажется, будто он хочет рассказать нам о своем прошлом. Я очень люблю слушать рассказы старых людей, они много прожили, набрались мудрости. Им есть что вспомнить и рассказать.

Шапошников Александр, 8б

 «Декабрь»


Зима… Снег уже укутал дома и засыпал дороги. Чувствуешь, будто идешь по этим дорожкам и они, оживая, поскрипывают в ответ. Маленькие деревянные домики, покосившийся забор, белые березки – все вокруг вызывает в душе двойственные чувство: с одной стороны, все по-домашнему уютно и мило, но в то же время таинственно и зябко от голубоватых оттенков снега. И над всем этим вдали возвышаются и горят золотые купола храмов и церквей Лавры.


Сергиев Посад – мой родной город. Возможно, поэтому соседство деревенских домиков и златоглавых церквей рождает в моей душе счастье и вызывает чувство ностальгии по чему-то родному и близкому.

Черемухина Нина, 8а


У каждого из нас своя жизнь, но мы родные, потому что имеем общего друга, верного и понимающего. И это – Сергиев Посад. Я бы очень хотела оказаться в нашем городе эпохи низеньких бревенчатых домиков. От них веет простотой и нежностью. Домики привлекают своей доверчивостью и беззащитностью. И хочется погладить их по теплому, словно дышащему дереву и поблагодарить за душевное тепло. Я люблю зиму, а еще я очень люблю свой город. 

Коневская Александра, 8а


На этой картине изображен наш город два-три века назад. Художница показала красоту природы зимой. Насколько тускло небо, настолько тускла была жизнь простого народа, а краски заката – это огонек души и рвение к свободе. 

Мышкин Миша, 8б

 «Дворик»


У каждого человека есть своя малая родина: для кого-то это город, для кого-то – деревня, а для кого-то – самый маленький участок земли где-нибудь на даче. На картине художница изобразила небольшую деревенскую избушку, покрытую снегом. Возможно – это и есть малая родина Ольги Вадимовны, которая так ей дорога, поэтому картина написана в светлых тонах, ярко и красочно. 

Шеманаев Юрий, 8а

 «Весенний мотив»


Картина написана ранней весной. Деревья стоят будто в полудреме. И ни где не видно ни души! Вся улица кажется зеркальной. Художница использует одновременно теплые и холодные краски: темно-серыми нарисованы деревья, бело-голубым с зеленоватым оттенком – снег, здание написано красно-оранжевым. Когда мы смотрим на эту картину зимой, у нас возникают ассоциации с весной, солнцем и чем-то необыкновенно приятным.

Акимова Ирина, 8б

Мне бы хотелось выразить огромную благодарность автору таких замечательных картин, благодаря которым можно отвлечься от однообразной хмурой повседневной жизни и хоть на мгновение перенестись в прекрасный сказочный мир природы.

Баранова Мария, 8а

Сергиево-Посадская гимназия
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