7.3.1. У истока Волги

З…ря   едва зат…плилась  а туман ра…та…л (н…)везде но вы уже выход…те из дома.
Вот м…ну…те окол…цу и пройдя (с)(пол)(часа)  медле(н,нн)о подн…маетесь на глин…стую возвыше(н,нн)ость. Смотр…те (в)низ и зам…раете, оч…рова(н,нн)ые. Там, под горкой, щ…тин…т…ся осокой и хвощ…м (н…)большое болотц… а (за)ним ле…ко и торжестве(н,нн)о  как радуга во…вышает…ся арка.  Под этой  (аркой)(радугой) ра…ст…лается до…тый помост в пери(л,лл)амии а (чуть)(чуть)  (по)одаль на фоне су(м,мм)…речного леса красу…тся кр…хотный словно игруш…чный и(с,сс)ку(с,сс)но рубле(н,нн)ый дом…к.
Вы долго стоите на пр…горке боясь ш…вельнут…ся или просто н… желаете ра…рушать пленитель…сть этих благ…с…ных м…нут этой (н…)чем  (н..)нарушаемой тишины ра…лит….й в воздух… (в)месте с ар…матом ст…л…щегося тумана.
М…ниатюрный (дом…к)(св…тёлка) ман…т вас. От него веет наивной и ж…вой свеж…стью. Он так праз…нично  в…селит трав….нистое глохнущее болотц…! И кто  (н…)  ум(е,и)лит…ся  глядя на забавные (разн…)цветные стёкл…шкив его оконцах!
Вы ступа…те на едва пр…метную тр…пинку и (н…)спеша продв….гаетесь вперёд. Жёстко ш…лестит и ц…пляет…ся за ноги (кинжально)острая осока проросшая между досок  сами(же) доски певуч… поскрип….вают. Вход…те в св…тёлку и вас сразу обв…лак…вает  ровный спокойный (полу)мрак к телу так и льнёт мя…кая насто…(н,нн)ая на душистых травах прохлада. Эта бодрящая ар…матная прохлада как(буд)то струит…ся из круглого отверст…я в полу. Как ч…рной туш… таинстве(н,нн)о м…рцает глуби(н,нн)ая холодная вода (н…) всплес...нёт  (н…) в…колыхнёт…ся  (н…)одна струйка. Тихо под сводами св…тёлки лиш… изредк…  продребе…жат залётные стр…козы да м…хнатый  шмель сума…шедший от яркого света и   бл…гоуха…щ…й  р…стительност… влетит в ра…пахнутую дверь и про(ж,жж)у(ж,жж)ав  свою  (н…)мудрее(н,нн)ую песенку полетит проч… .  И  …десь в бе…молвном  порыв…  во…торга  вы пр…кл…няете колени: ведь перед вами  (н…) что иное  как и…ток Волги  её колыбель.   





7.3.2. В старом парке

(Н…)когда  и  (н…)где  я  н… видел таких  как …десь лип  посаж…(н,нн)ых   более (полу)тора веков назад и оставш…хся от какого(то) стари(н,нн)ого сада или парка. Их в…ршины т…рялись в высоком небе. Когда(же) нач…нался сильный ветер липы   ра…качивались  и шумели так что страшно становилось: вдруг они (н…) выдерж…т и упадут. Даже днём под липами было т…мновато  а (на) верху, в тёмной зелени, (на)перебой  пересвист…вался    бе…пр…ста(н,нн)о п…рхая  с ветк…  на  ветку (пестр…)крылый   птич…й народ.
Мне говорили что когда(то) …десь была помещ…ч…я усадьба  а рядом – большая деревня. Сейчас сохр…нилось лиш… шесть изб в которых и живут ст…рожилы. 
(В)течени…  многих лет мы проводили  …десь свой отпуск.
Гост…пр…имный хозяин  …давал нам  свой бр…венч…тый дом с те(р,рр)а(с,сс)ой на всё лето. Кроме нас, почти (н…)кто (н…)пр…езжал  сюда   понятно  потому(что) деревен…ка чере…чур удале(н,нн)а от  мощ…(н,нн)ых нае…ж…(н,нн)ых  дорог.
Остатки парка прежде (н…)уступавшего по своему великолепию ухож…(н,нн)ым городским скверам и сей(час)    ещ…   пр…влекательны  хотя доро…ки его сплош… зар…сли бур…яном. Оп…яняющ…й ар…мат лип перемеш…(н,нн)ый с зап…хом с…рени    погл…щ…ет  все другие зап…хи  пр…давая (н…)с(чем)н…(сравнимое) оч…рование серебр…(н,нн)ым июн…ск…м  су(м,мм)…ркам.
Пройдя по заро…ш…м доро…кам  (н…)спеша спуска…мся (в)низ к тому месту где плещ…тся (н…)широкая реч…нка и едва колыш…тся пр…брежный камыш…Кое(где) берега пор…сли  трос…ником и густой осокой пряч…щ….й пр…чудл….вые цветы.
Бе(с,сс)ч…тное ко(л,лл)ичество птиц с щ..лканьем и свистом выл…тает из камыш…вых зар…слей при наш…м   пр…бл…жени…  и беше(н,нн)о несёт…ся (в)глубь  парка  обд…вая нас ф…нтанами  кр…ста(л,лл)ьно(чистых) брызг.
И од…чавш…й парк  и его заброш…(н,нн)ые а(л,лл)еи и разг…ворч…ваяя реч...шка  всё это вспом…нается потом всю зиму. 





7.3.3. Андрей Болконский накануне Бородинской битвы

Князь Андрей в этот безветр…(н,нн)ый августовский вечер лежал  обл…котившись на руку в разлома(н,нн)ом сара… деревн… на краю которой ра…пол…жился его полк. В отверст…е слома(н,нн)ой стены он гл…дел на шедшую (в)доль по забору полосу (сорок…)летних берёз с обрубле(н,нн)ыми нижними суч…ями на в…дневшуюся  (в)низу  ветр…(н,нн)ую мельницу на ещ… (н…)скоше(н,нн)ое овся(н,нн)ое поле на  ра…ст…лавш…ся по нему  дым от (мног…)числе(н,нн)ых  костров и на (н…)большую но извилистую реч…ку  прот…кавшую  (н…)(по)далёку.
Как (н…)тяжка теперь к..залась князю Андрею его жизнь он так(же) как и  (на)кануне сражения семь лет тому (на)зад  (в)продолжени… всего дня чу…ствовал  себя взаолнова(н,нн)ым и раздр…ж…(н,нн)ым.
Пр…казания (на)завтра были им отда(н,нн)ы и получ…(н,нн)ы  и  (в)течени… этого вечера  он (н…)кому  (н…)был нужен. Он знал что завтрашнее ср…жение должно быть самым страшным изо(всех)тех  в которых он уча…ствовал и мысль о возможност… смерти    (в)первые  отч…тл…во пронеслась  в его сознани…  . И (в)следстви…  этого всё, что прежде муч…ло и зан…мало его, вдруг осв…тилось холодным прониз…вающим  (на)сквозь блеском. Вся жизнь представилась  ему волшебным золоч…(н,нн)ым фонарём в который он см…трел сквозь стекло и при и(с,сс)ку(с,сс)тве(н,нн)ом осв…щени… Он живо представил отсутств…е самого себя в жизн… И всё вдруг пр…обр…зилось  и показалось чем(то) страшным и угр…жающ…м   и  эти берёзы перем…жающиеся со  светом и тенью и эти куч…вые обл…ка (н…)подвижно в…сящие в небе и этот солдат…кий говор  слыш…вшийся (ото)всюду  
Быстро поднявшись князь Андрей вышел из сарая и стал (н…) спеша прохаж…ваться  возле него пока к н…му н… подошёл ад…ютант сообщивший что его ож…дает какой(то) пр…стра(н,нн)ый барин. Этот  штат…кий ок…зался (н…) кем иным как его старым пр…ятелем ещё по Петербургу которого звали Пьером Безухов…м.   Как (н…) рад был  князь Андрей видеть стари(н,нн)ого пр…ятеля, он пр…дпоч…л (бы)  знать,  что Пьер сейчас  далеко от Бородино,  где(нибудь) в без…опасном благ…сл…ве(н,нн)ом месте.
(По Л.Толстому). 






7.3.4. Начало путины
 
В начале окт…бря  дни ещё  н… (по)осе(н,нн)ему ласковы. И на побереж…е станов…тся (по)домашнему уютно точно после от…езда (н…)проше(н,нн)ых гостей.
Кругом тиш…на (н…)нарушаемая (н…)чем. Вода так густа и т…жела что звёзды отр…жаются в ней (н…)р…бясь и (н…)мигая. Ра…даются шаги ночного сторожа и я разл…чаю (н…)только каждый удар его кова(н,нн)ых рыбач…их сапог о камни тр…туара но слышу (так)же как между двумя шагами он буд(то) чиркает к…блуками. Но вот он ра…вернулся куда(то)   (в)бок,  в (н…)мощ…(н,нн)ый переулок, и шаги его совсем смолкли.
На (К,к)рымском  побереж…е  в (А,а)нап…  в (С,с)удаке   в (К,к)ерчи  рыбаки готов…тся к ловле белуги. Чист…тся огромные сап…ги весом по пол(пуду) каждый подновляют…ся (н…)пром…каемые краше(н,нн)ые жёлтой краской плащи и кожа(н,нн)ые штаны штопают…ся паруса.
И вот уже похлопав (н…)решительно в воздухе парус вдруг надувает…ся как острое торчащее конц…м  (в)верх белое птич…е крыло. Это выход…т в море отважные  (рыбаки)(труже(н,нн)ики).
Под кормовой реш…ткой  на баркасе хранится (н…)больш…й   з…пас  ржа(н,нн)ого хлеба  десяток копч…(н,нн)ых рыб…н и боч…нок с пит…евой водой  а на самом борту с…дит  молодой рыбак (н…)брежно посматр…вая (во)круг. Это (н… ) кто иной  как (н…)высокий крепкий  просолё(н,нн)ый и просмолё(н,нн)ый   (рыбак)(грек). (Н…)кто  (н…)ср…внится с ним удачл…востью, и (н…)кто,  кроме него,  (н…) про…вляет такого р…внодушия к (н…)справедливым ударам судьбы. 
(На)утро его б…ркас  (до)верху нагруже(н,нн)ый рыбой  впл…вает в залив. Пр…сев (на)корточки в лодке рыбаки хватают  (по) две(три) рыб…ны и швыряют их в к…рзины  ведя точный  (н…) (на) с…кунду (н…) пр…кращающийся счёт.   



Текст 7.3.5. Зима на берегах Мезени.
   
Мохнатые сизые тучи  словно ра…битая стая и…пуга(н,нн)ых птиц  ни…ко несут…ся над морем. Пронзит…льный  ре…кий ветер с океана то …бивает их в спл…шную ма(с,сс)у  то словно играя   ра…рывает и меч…т   гром…здя в пр…чудливые оч…ртания.
   Побелел… море  зашумел…  (н…)погодой. Тя…ко встают св…нц…вые воды и  клубясь кл…коч…щ…й   пеной  с глухим рок…том катят…ся в мглистую даль. Ветер злобно ро…тся по их к…сматой поверхн…сти   далеко ра…нося соле(н,нн)ые брызги. (В)даль извил…стого берега к…ло(с,сс)альным хр…бтом  ма(с,сс)ивно подн…мают…ся белые зубч…тые груды нагр…мождё(н,нн)ого на отм…лях льда. Точно т…таны в тяжёлой схватке нак…дали эти гиган…ские обломки.
   Ветер гудит между ств…лами в…ковых сосен   накл…няет стройные ели  качая их острыми в…рхушками и осыпая пушистый снег с п…чально п…никших зелёных ветвей. …держа(н,нн)ая угроза угрюмо слыш…т…ся в этом ровном глухом шуме.   Бе …. ледно  проходят с…дые века над этой молч…ливой страной  а др…мучий лес стоит  точно в глубокой думе   качая тёмными вершинами. Ещё (н…) один могучий ствол  (н…) упал под дерзким топором (лес)…(промышле(н,нн)ика. Топи да (н…)проходимые болота залегли в его тёмной чащ…бе. 
   На сотни верст (н…) дымка  (н…) человеческого следа. Только ветер крут…т п…рошу да мертвая мгла ни…ко(ни…ко) стел…т…ся над сн…говой пустыней.
   Раз в год и сюда заход…т бе…покойный человек  нарушая угрюмое безлюд…е дикого побереж…я. Когда удар…т лютый мороз и пролож…т крепкие дороги через топи  а на море в мглист…   дали обр…суются бе…порядочные оч…ртания полярных льдов, - с далёких берегов речки Мезени и из пр…брежных с…лений  скр…пя железными полоз…ями по (на)сквозь промёр…шему снегу   тянут…ся ор…гинальные обозы: ни…кие (в…твист…)(рогие) северные олени   запр…ж…(н,нн)ые в дли(н,нн)ые чёрные лодки на полоз…ях  рядом с которыми широко шагают к…сматые белые фигуры.
   И с досадой вид…т старый лес  как  ра…кид…ваются станом на (не)сколько верст (н…)зва(н,нн)ые гости.
   


                                                                

Текст 7.3.6. Ю(н,нн)ый охотник

В лесу стояла та особе(н,нн)ая тишина  которая бывает только осенью.  (Не)подвижно в…сели мохнатые ветви  (н…) качалась  (н…) одна вершина  (н…) слышал…сь  (н…)чьих шагов.  Лес стоял молча  задумч…во  пр…слушиваясь к своей собстве(н,нн)ой вековой думе.
Было далеко слышно, как отл…мившись от р…дного дерева  пов…рач…ваясь  и  ц…пляясь пожелтевш…      иглами за живые   чуть вздраг…вающ…   ветви   падала мёртвая сухая веточ(?)ка. 
Закрывая густой хвоей  печальное северное небо    как к…ло(н,нн)ы могуче и хмуро в…дымались  (в)верх  стволы гиган…ских сосен. Под  тёмным свод…м молч…ливых коло(н,нн)   м…лькало  (что)(то) живое. Кто(то) бе … вучно шёл  и прошлогодняя хвоя  плотно заст…лившая землю  погл…щала шаги. Сосны   ра…  тупались  и опять смыкались в сплошную красную стену.
 Это был (н…)кто иной как мальчик лет две(н,нн)адцати туго подпояса(н,нн)ый кожа(н,нн)ым ремнём    в огромных   отц…вских  сапогах.  Ю(н,нн)ый охотник то накл..нялся  и пр…с…дал на корточки  то подн…мался (на)ц…почки и  что(то) ц…плял за ветки и стволы. Он шёл дальше  а (по)зади  оставался целый ряд волос…(н,нн)ых петель  и в  них краснели пр…цепле(н,нн)ые ягоды. Мальчик ставил силки  вн…мательно запом…ная месс…ность в лесной чащ…бе.
  М…лчаливый лесной сумр…к  чуть посв…тлел    и меж деревьев блес…нул водный пр…стор. С крутого песч…(н,нн)ого берега открывалось озеро. (Н…)обозримо уходило оно  отодвинув леса до синего гор…зонта   и множестве(н,нн)ые изумрудно(зелёные) острова  покрывали светлое лицо его.   Бе…числе(н,нн)ые стада уток  гусей и всякой пролётной  вод…(н,нн)ой и болотной птиц… с криком и шумом возил…сь на воде   засл…няя и воду  и далеко виднеющ … ся лес  и гост…пр…имные  острова.
 Мальчик с минуту постоял на берегу и пронзительно два раза свис…нул. Оз…ро ожило. Как (будто) множество людей засв…стало и отозвалось со всех сторон  и над водой  всё ослаб…вая  пон…слись зам…рающие тонкие звуки. Птица рванулась  взрывая воду  шумом заглушая ум…рающее эхо.





