

18 ноября в гимназии – презентация выставки Сергиево-Посадских художников под названием «Я дарю тебе мой город». Предлагаем Вашему вниманию отзывы гимназистов об этой выставке.

«В этом году у нас в гимназии организована выставка Сергиево-Посадских художников «Я дарю тебе мой город». Когда смотришь на эти картины, создается впечатление прогулки по городу, а не очередной перемены в гимназии».

Питеркина Екатерина, 9а класс

«Эта выставка оставила след в моей душе: ведь на всех без исключения картинах наш родной и любимый город Сергиев Посад. Всем авторам, написавшим картины для этой выставки, я хотела бы подарить одно из собственных стихотворений:

Родилась я в Сергиев Посаде,

В небольшом старинном городке.

Ранним утром, окна открывая, 

Вижу церковь где-то вдалеке.

Купола Ильинской и Никольской,

Постоянное мельканье поездов.

Для меня милее всех на свете

Он из всех российских городов».

Акимова Ирина, 9б класс

Харченко Иван

«Каждый день, приходя в гимназию, радуюсь, что у нас снова выставка картин, которая помогает лучше увидеть окружающий мир, понять что-то очень важное в самом себе. Картины Харченко Ивана пронизаны поэтическим восприятием жизни нашего края. Это заставило меня пристально всматриваться в них и каждый раз открывать что-то новое для себя. На картине «Дворик»  автор сумел передать привлекательность и значительность ничем особенно не примечательного уголка России. Пейзаж «Живая вода» проникнут лирическим чувством, естественностью. Мне очень понравилось творчество этого художника, в котором передано его задушевное отношение к природе».

Чичерин Иван, 9б класс

«Город строится… В комнате царит полумрак, свет падает лишь из оконных и дверных проемов. Таинственные ощущения обволакивают, заставляют задуматься о жизни, о городе и его истории. В комнате нет ни мебели, ни рам на окнах, ни дверей. Все пусто. Кругом тишина. И только вид из окна оживляет эту картину. Мы наблюдаем центр города и величественную Лавру. Через несколько месяцев это здание будет достроено, в нем поселятся люди. Каждый день они будут любоваться Троице-Сергиевым монастырем».

Баранова Мария, 9а класс

Астальцов Михаил

«Я остановилась перед картиной Михаила Астальцова «Утро». Какая она солнечная, теплая, воздушная! Ты словно чувствуешь, что веселый ветерок-озорник обдувает лицо, развевает волосы. Яркие запоминающиеся цвета – синий и оранжевый, зеленый и желтый, красный, бордовый, сиреневый – создают особый колорит. Тихая, размеренная жизнь, скромные деревянные домики и на заднем плане Лавра: купола Успенского собора, колокольня, которые, несмотря на свое величие, не противоречат общей композиции, не кажутся чем-то лишним. Колокольня представляется в виде облака причудливой формы, а блестящие на солнце купола – яркими звездочками на утреннем небе. Лавра, домики, глубокое, бездонное небо – всё отражается в прозрачной воде. А может быть, небо впитало в себя сочные краски лета?

Живая кустистая растительность, молодая трава, пронзенная солнечными лучами. На ней так хочется полежать, сорвать поседевший одуванчик и дунуть на него, загадав желание. А затем окунуться в прохладную воду. Пробудить свои чувства, любовь к солнцу, радость дня этой живительной влагой. А вокруг все еще дремлет, и от этого становится еще прекраснее одновременное сонное безмолвие и щебет птиц, которые хлопочут с раннего утра.

Все это многообразие представляется своим букетом, даром лета, времени, когда не хочется думать о грустном, а вспоминается только доброе.  С другой стороны, это наш город, частичка родины, а значит, и нас самих».

Мандрыкина Мария, 9б класс

«А весна хороша, хороша!

Охватило всю душу сиренями.

Поднимай же скворешню, душа,

Над твоими садами весенними»

Н. Заболоцкий

Мое внимание привлекло произведение М.Астальцова «Весенний день». Почему? Меня поразило в этой картине все: умение автора передавать свое настроение на полотно, пастельные тона, игра красок. Глядя на эту картину, я вспоминаю весенний вечер… Кругом цветет и благоухает сирень, молодая ярко-зеленая травка радует глаз. Небо, раскрашенное невидимой кистью талантливого художника в розовые, желтые, зеленовато-голубые цвета, поражает взор. Солнышко, греющее уже по летнему, заглядывает в окошко, пытаясь выманить на улицу. Воздух чист и прозрачен. Пахнет чем-то теплым, светлым и беззаботным. На улицах полно людей: ходят влюбленные пары, бегают и веселятся дети, не торопясь идут по своим делам взрослые. Все счастливы, все улыбаются, все радуются весне, солнышку, теплу и приближению лета… Но вот прозвенел звонок – пора на занятия, а я все стою у картины и вспоминаю о весне…»

Платонова Наталья, 9б класс

«Я очень люблю весну с ее слякотью, грязным тающим снегом, запахом мокрых деревьев и размытыми красками. Словно неизвестный художник рисует весенние пейзажи акварельными красками. Так и в картине Астальцова я увидела тот же любимый пейзаж, которому радуюсь весной.  Светлые прозрачные тона, голубая от отражающегося в ней неба вода, набухающие почки, парящие проталины и Лавра – стройная, подтянутая, устремленная ввысь… Я люблю Сергиев Посад именно таким – легким, прозрачным, когда воздух трепещет и будто переливается на ярком весеннем солнышке».

Быкова Александра, 9а класс

Валерий Секрет

«Мне понравилась картина «Вечер. Весна». Смотря на эту картину, я вспоминаю март в деревне у бабушки. Однажды субботним утром мы отправились всей семьей туда. Вечером там не было слышно ни души, только нежно-голубое небо и розовые отблески на тающем снегу. Все это говорит о том, что художник точно перенес на полотно природу мартовского вечера. Вечером в начале весны в сельской местности спокойно. Еще морозно, но природа уже просыпается. Тишину пробуждения художник передал спокойными тонами: нежно-голубое небо, розовые отблески на снегу, дома покрашены в неяркие цвета…»

Маслова Анастасия, 9б класс

«Вечер. Весна. Закат. Еще не растаявший снег лежит на домах, на деревьях… Этот запоминающийся пейзаж изображен на картине замечательного художника. Когда я увидела картину, я будто очутилась в этих местах, среди домов, в этом забытом, тихом, никем не замеченном, но удивительно красивом уголке нашего города. Пейзаж, изображенный на картине, мне напомнил детство, беззаботное время. Больше всего меня поразила игра света. Снег, отражающий лучи заката, приобретает розовый оттенок и сверкает. Удивительно и красиво. Произведение наполнено таинственностью, загадочностью. На небе ни облачка, греет ласковое солнышко, чувствуется приход весны. С одной стороны, мне весело. Я радуюсь птицам, которые прилетят с юга, деревьям, которые скоро распустят листочки. С другой стороны, мне грустно. Может оттого, что в городской суете люди не замечают красоты, прелести таких уголков города, а, может, оттого, что я не замечала их сама…»

Шелухина Ирина, 9а класс

«Как прекрасно время года, изображенное на картине «Вечер. Весна»: тает снег, цветут цветы, светит солнце и голубеет небо. Это время, когда природа перерождается и становится невероятно близкой человеку. Нет ничего прекраснее, чем весенний вечер моего города. Если у меня плохое настроение и мне просто хочется отдохнуть, я выхожу на улицу. Как великолепна природа весенними вечерами! Ослепительно белый, еще не растаявший снег кажется светло-сиреневым. На небе ни облачка. Воздух настолько чистый, что дышать становится гораздо легче. Когда я вижу русскую природу весенним вечером, уже не думаю ни о чем грустном, плохое настроение пропадает. Только радость и гордость за наш город переполняют меня».

Плотникова Марина, 9а класс

«Когда я смотрю на картину В.Секрета «Зима в Сергиевом Посаде», мне представляется мой родной город в XIX веке. Это период дуэлей, повозок и выдающихся личностей. Возникает ощущение, что Пушкин был убит на переднем плане картины, что совсем недавно унесли его, что этот забор около домика огораживал место дуэли. Мне хочется проникнуть в этот мир. К сожалению, люди могут сделать это только мысленно. На картине не видно многоэтажных домов, это усиливает ощущение старины. Каждый домик, забор, земля – всё покрыто снегом. Но я не испытываю холода. Чувствуется атмосфера тепла и жизни, которые бьют ключом в Сергиевом Посад».

Тригубчак Юрий, 9а класс

Власов Анатолий

«Красногорская площадь».

«Закат… Алый цвет властвует над этим маленьким миром, окном в который является эта картина. Что-то одновременно тревожное и торжественное витает в воздухе. Кажется, будто Лавра горит. Ее огненные черты сливаются с небом, полным этого огня.  

Кровавый закат… Уже тьма начала вступать в свои права. Но свет не сдается. Это его последние минуты, но они тем прекраснее, что они прощальные. Этот момент запоминается людям, как самое удивительное и чарующее время суток, а тьму люди не любят, и потому не помнят.

Закат… Сумерки стирают границы. Остались четкие контуры. Остались лишь образы и настроения, окрашенные в алый и огненный цвета.

Закат… Потрескавшаяся краска в вечернем небе принимает вид стаи птиц, мечущейся над монастырем. Они и создают это тревожное предчувствие беды. И вот победа тьмы. Свет гаснет, но не надо терять надежду. Свет лишь ненадолго скрылся. Но через несколько часов он снова засияет над миром». 

Черемухина Нина, 9а класс

«Я хочу рассказать о картине Анатолия Власова «День города». Эта картина отличается от других своей положительной энергией. Лавра – самая красивая и любимая достопримечательность нашего города – изображена ярко, празднично, торжественно. Золотые купола сияют во всем своем величии и красоте. На вечернем небе изображен праздничный салют. Если прислушаться, то слышны залпы салютных установок. На площади изображены люди, наблюдающие за салютом. На их лицах – радость и гордость за то, что они живут в этом чудесном городе. Эта картина улучшает мое настроение. Ее написал талантливый художник, потому что он смог не только выразить свое отношение к этому празднику, но и передать чувства других людей».

Пинжура Кристина, 9а класс

«Мое внимание привлекла картина Анатолия Власова «День города». Обычно торжества и праздники сопровождают фейерверки, так было и в этот раз. Произведение написано в ярких цветах, и именно эта радуга ярких красок на фоне темного неба вызывает радость и поднимает настроение».

Филимонов Максим, 9а класс

«Картина «День города» выделяется среди других богатой палитрой красок. Несмотря на то, что фон произведения темный, блеск куполов Троице-Сергиевой Лавры, подсветка колокольни и Успенского собора, воздушные шары и фейерверки придают картине яркость и торжественность:

Для детворы, друзей и друг для друга

Кружится серпантиновая вьюга, 

И конфетти летит из рукавов.





М.Хлебникова».

Мышкин Михаил, 9б класс

Леонид Демин
«Картина, которая особенно привлекла мое внимание, называется «Ново-Угличское шоссе. Летнее утро». Я сама не живу в Сергиевом Посаде, езжу в гимназию в любое время года, кроме лета, и поэтому не часто могу увидеть такое летнее солнечное утро в городе. В другое время года природа в этой части города не менее красива. И, если честно, раньше я этого не замечала. Здорово, что в городе есть люди, которые видят эту красоту и показывают ее другим».

Питеркина Екатерина, 9а класс

«Ново-Угличское шоссе. Летнее утро». Сергиев Посад… Как много в моей жизни связано с эти городом! Здесь я родилась, здесь я живу и учусь. Ново-Угличское шоссе – одно из моих самых любимых мест. Я люблю здесь гулять, особенно летним утром, когда светит яркое солнце. Солнечный свет и ясное голубое небо придают картине особое радостное настроение, несмотря на то, что изображен будний день. Именно своими сочными и яркими красками и привлекла меня эта картина. Глядя на нее, хочется улыбаться и радоваться, что живешь в таком красивом городе».

Крюкова Таисия, 9а класс

«Когда я увидела картину «Ново-Угличское шоссе. Летнее утро», почувствовала что-то родное и до боли знакомое. Присмотрелась и вдруг поняла – это же та самая дорога, по которой я хожу каждый день. Как много воспоминаний связано с этой дорогой! Как хорошо я ее знаю! Но надо быть художником, чтобы увидеть в ней что-то необычное. Яркие краски, точная передача образов – смотришь, и кажется, что ты там. Вот я маленькая, бегу по дороге – тогда еще не построено то кирпичное здание. А вот я иду в гимназию в первый раз. Как будто смотришь семейный фотоальбом. 

Наверное, теперь я буду внимательнее к тем местам, где живу. В суете будних дней порой не замечаешь и не понимаешь, как сильно ты привязан к этому месту, как привык видеть эту картину, как испортится настроение, если не пройдешь по этой улице. Смотришь на картину – и нет воспоминаний о плохом. Светлый радостный день – и ты спокоен, никто не отнимет этого дня и этих воспоминаний».

Серова Новелла, 9а класс

  «Когда я впервые увидела в нашей гимназии картину «Зимний вечер» Л.Демина, то мне в голову пришла мысль: «А ведь где-то я это уже видела». И правда. Подобную картину я не раз наблюдала у бабушки в деревне. Маленькие домики, один вид которых говорит о том, как в них уютно и тепло. Небольшие заборчики перед ними, покрытые снегом деревца. Крохотные фигуры людей, почти незаметные на общем фоне. Люди общаются, рассказывают друг другу о своих проблемах, а природа умиротворенно взирает на них свысока. Сельская заснеженная дорога, дымок, вьющийся из труб домов, припорошенные снегом деревья. Обычный неспешный зимний вечерок и особенное розовато-бело-синее небо, которое бывает только зимой, когда солнце, не торопясь, заходит за горизонт. Меня удивила эта картина особенным деревенским духом, прнизывающим ее всю. Художнику удалось изобразить гармонию природы и человека в обыкновенный зимний вечер».

Юрьева Екатерина, 9б класс

Андрей Демин

«Когда я смотрю на картину Андрея Демина «Вечер в Посаде», то сразу же вспоминаю Новый год. Темнеет очень рано, вечер по времени еще даже не наступил, а кажется, что уже очень поздно, и ты не успеешь купить подарки родным и близким. Люди и машины, вечно спешащие куда-то, перед Новым годом ещё больше ускоряют свой бег, и так странно спокойно гуляющему прохожему смотреть на эту гонку…

Для меня зима именно такая, какой я её увидела на этой картине: темная, торопящаяся куда-то. Я столько раз проходила по проспекту Красной Армии, выбирая перед Новым годом подарки, что словно вижу там художника с мольбертом, стремящегося перенести зимний вечер на полотно, не упустив ни одной детали, и может быть даже меня… 

Я не помню, кто сказал, что если внимательно посмотреть на картину, то можно увидеть в ней художника, а где-то в глубине, за ним, себя. В картине А.Демина я нашла и художника, и себя. Это же так просто! Надо только, когда идешь по гимназии, не пробегать мимо, а на секунду остановиться. Подумать. Почувствовать».

Коневская Александра, 9а класс

Алексей Горбунов

«У Лавры»

«Еще лежит снег, а в воздухе уже ощущается дыхание весны. Огромное небо над головой вобрало в себя все самые нежные краски. Абрикосовое с розовым, желтоватым, голубым оттенками, словно легкая дымка, оно передаёт в картине простор. 


Дорога, по обеим сторонам которой разместились деревенские домики, вместе создающие уютный поселок. Стоят деревья, похожие на букет сирени, с ещё не до конца распустившимися бутонами. В небо взлетела стайка птиц. 

Поодаль виднеется Лавра, оберегающая и этот уголок города. 

Все это дарит ощущение выходного дня, когда некуда спешить. На часах около пяти. Ты вдыхаешь прохладный, немного влажный воздух. И отчего-то становится тепло. Ты идешь, неторопливо прогуливаешься и чувствуешь, что хочется думать. Еще непонятно о чем, наверное, только о приятном…»

Мандрыкина Мария, 9б класс

