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Преподавание английского языка как способ реализации ценностей гимназического образования

В современном мире владение иностранным языком становится одной из важнейших компетентностей человека. Мы живем в едином взаимосвязанном и взаимозависимом мире, когда размываются многонациональные границы, когда потоки населения, капитала, товаров свободно перемещаются в разных направлениях. Неизвестно, в какой стране будет работать человек и из какой страны будут его партнеры. Его успешность, успешность его бизнеса, его отношений с людьми зависит от его умения выразить себя, свои эмоции, своё отношение, от его умения взаимодействовать с другими людьми. 

Второй важный фактор, связанный с изучением иностранного языка. Мы всё больше окунаемся в мир Интернета. Ключевая компетентность современного человека - это не только сбор информации, но и её анализ, а также способность эту информацию адаптировать для своих условий.

Раньше в обучении иностранным языкам приоритет отдавался грамматике, чтению и переводу. В результате, обладая большим словарным запасом, учащиеся легко ориентировались в тексте, но поддерживать беседу на иностранном языке стоило им колоссальных усилий. В последние годы изучение иностранного языка стало более функциональным. Иностранный язык требуется в качестве средства реального общения с людьми из других стран. Наши гимназисты не исключение.

Поэтому в последние годы философия диалога стала одним из основных направлений научной мысли и становится основой обучения иностранным языкам. Я думаю, в качестве лозунга преподавания иностранных языков можно взять слова: «Я общаюсь - значит, я учусь». 

Но как обучить языку как средству общения и приобщения к культуре другой страны, народа? И что такое язык как средство межкультурной коммуникации? Есть над чем поломать голову.

Уже введены в арсенал обучения такие понятия как «коммуникативный метод», «личностно-деятельностный подход», «равнопартнерское воздействие», «ролевое общение», «диалог культур» и многие другие. Сегодня наиболее актуальная задача для педагога-практика – постичь истинный методический смысл этих понятий и научиться грамотно и творчески воплощать его в практике преподавания. Это не просто методика – это своего рода мировоззрение.

Коммуникативность можно рассматривать как категорию (понятие) в теоретическом плане и как технологию в практическом или эмпирическом. Иначе говоря, коммуникативность становится принципом построения образовательного процесса, в котором постоянно соблюдаются основные свойства общения. Одним из главных параметров общения является мотивированность. Британский писатель Селлар В.С. заметил: «На каждого желающего учить приходится примерно тридцать человек, не очень-то желающих учиться».

Поэтому важной частью обучения считаю привитие интереса к предмету, ведь хорошо получается то, что любишь, чем увлекаешься, а также то, что можешь применить на практике.

Еще Аристотель вывел знаменитую триаду преподавательской этики, которая как нельзя лучше соотносится с современными требованиями: логос – качество изложения, пафос – контакт с аудиторией, этос – отношение с окружающими. Общение требует равенства. Общаться – значит пробуждать чувства, привлекать внимание, находить общий язык. А общий язык – это общее желание. У ребенка формируется естественное уважение к учителю, как и у учителя к нему. Очевидным остается тот факт, что для учения необходимо, чтобы учитель превосходил ученика в знаниях и опыте. Мы не равны по опыту, но равны перед нашим общим делом, всякий недостаток – это общий недостаток, виноваты в нём и учитель, и ученик. Такое общение предполагает, что ребёнок открыто и доверчиво относится ко взрослым, ощущает внимание взрослых лично к нему. Кто человеку ближе, чем он сам? Следовательно, идеальным является тот случай, когда он поймет, что образование направлено на него лично. 

В нашей жизни существует множество ценностей. Одним мы следуем, другие игнорируем, о третьих не думаем. Но среди них есть одна, безоговорочная для каждого нормального человека, – свобода. Никто из нас не любит навязанных действий, отсутствия выбора, и особенно не любят это дети. Чтобы дети чувствовали себя сотрудниками педагога в обучении, надо где только можно представлять им свободу выбора с одним важным условием – ответственность за свой выбор. С. Соловейчик считал свободу учеников показателем качества обучения. «Главное мерило хорошего или дурного обучения – возбуждение интереса детей к учению», – писал он. Полная свобода поведения – это полная внутренняя несвобода, напряженная нравственная и духовная жизнь. Свободные дети любят правила. Они умеют выбирать и отвечать за свой выбор, они научены и приучены анализировать свою деятельность, они стремятся к сотрудничеству, корнем которого является труд. С разболтанными, не желающими работать школярами сотрудничать невозможно. Воспитывать – значит учить человека относиться к делу и к людям по-человечески. Литовский учёный Р. Тидикс в своей статье «Об уровнях воспитания» пишет, что «на практике чаще всего не образование определяет нравственность, а наоборот, нравственность определяет потребность человека в образовании».

Чтобы создать обстановку сотрудничества, нужно не только давать знания, но и показывать их границы, сталкивать ученика с проблемами, решение которых лежат за пределами программы. Единственный оправданный вид жадности в нашей жизни – жадность к познанию и саморазвитию. На камне у входа в Центр подготовки кадров компании IBM, штат Нью-Йорк, высечены слова «Образование не достигает точки насыщения». Необходимо предоставлять каждому ребёнку возможность учиться на пределе своих сил, именно это ведёт к развитию человека. Но как бы идеально не складывались отношения, принцип обратной связи предписывает регулярно контролировать процесс обучения в той или иной форме.

Чем больше активность и самоорганизация учеников, тем выше идеальность обучающего действия. Если грамотно сочетать содержание и формы обучения с интересами учеников, они сами будут стремиться узнать больше. При согласовании темы и сложности обучения с возможностями учеников они почувствуют свою успешность и сами захотят её подкрепить. Следовательно, хорошо организованная жизнь является своеобразной страховкой успешности.

Жизнь человека пронизана духом непредсказуемости. Учебные планы и программы во сто крат беднее. Хорошо, когда в образовательном процессе тоже появляется фактор творческой непредсказуемости. При этом полезно выходить за рамки своего предмета. Тем самым удовлетворяется тяга ребенка к событийности.
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