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Иосиф Борисович часто повторял известное изречение С.Пуассона «Жизнь украшается двумя вещами: занятием математикой и её преподаванием». 

С 1978 г., окончив математический факультет МОПИ им. Н.К. Крупской, он учительствовал в школах города и района. Результатом его многолетней работы в старших классах явилась авторская программа курса «Практикум по решению математических задач», которая затем легла в основу диссертации «Методика обучения учащихся старших классов рефлексивному исследованию математических задач». Данная программа есть практическая реализация принципа деятельностного подхода в обучении и направлена на создание условий для развития собственной мыслительной работы учащихся. 
Главной особенностью курса является целенаправленное формирование практического умения проводить рефлексивное исследование математической задачи. 

Под рефлексивным исследованием задачи мы понимаем учебную деятельность, направленную на осознанное преобразование (расширение, приращение, переструктурирование, переоценку) субъектного опыта школьника, решающего данную задачу. 

Осознание своего «Я» происходит через осознание своей деятельности. 

Критерием осознанности процесса обучения, в частности процесса работы над задачей, выступает не только способность применять знания, умения, навыки при решении задач, но главным образом, умение или способность описать свою деятельность в процессе работы над задачей.

Рефлексивное исследование задачи предполагает следующие этапы:

·  поисковый, 

· исследовательский 

· собственно рефлексивный. 

Основное содержание поискового этапа – процесс поиска решения

Поиск решения предполагает возвращение к своему опыту. Об этом могут свидетельствовать вопросы (К какой известной мне задаче можно свести данную? Какие средства я использовал?).

Этот вид работы получил название погружение в задачу. Ученик анализирует задачу, её содержание, свои знания, средства, свой «инструмент». На схеме это названо арсеналом.


Деятельность субъекта на исследовательском этапе направлена на развитие задачи — получение новых относительно уже имеющегося опыта результатов: новых задач, решений, способов, формул, теорем.

Под развитием задачи мы понимаем получение определённых результатов, будь то новые задачи, теоремы, формулы, гипотезы, новые решения, методы и т.д., путём возвращения к этапам решения задачи (анализ, поиск решения, составление плана, реализация плана, ответ) и их исследование.

Исследование задачи является средством перехода от конкретной математической задачи к учебной, позволяет не только уяснить механизм решения задачи, но и повышает умственную активность учащихся, стимулирует их интерес к решению задач, положительно влияет на обучение учащихся поиску решения.

Изобразим исследовательскую деятельность в виде схемы

(примеры исследовательских возвращений)



Роль школы – в развитии интереса к этой работе, в привитии культурной нормы исследования собственной деятельности.

Основными объектами исследования на рефлексивном этапе РИЗ становятся уже не столько математические элементы, сколько элементы деятельности субъекта на первом и втором этапах. Рефлексия при этом направлена на опыт субъекта, на переструктурирование этого опыта. 

Базовым компонентом рефлексивного исследования задачи является возвращение как основное мыслительное действие, представленное в различных формах на всех трёх этапах РИЗ. Этот этап был назван погружение в себя.

Цель рефлексивных возвращений – самонаставление, приращение системы средств. Возвращения, как мыслительные действия, полностью определяются своими объектами и целью. (Без объектов возвращения вырождаются в мечтания, а без цели – в воспоминания.)
При взаимодействии человека и задачной ситуации изменяется как сама задачная ситуация, так и субъект, его субъективный опыт.

Методика обучения РИЗ направлена на управление этими изменениями.

На схемах показаны примеры рефлексивных возвращений.

Особую роль в обучении РИЗ играет освоение различных форм возвращений во всём многообразии их функций.

	Виды возвращений
	Цели возвращений
	Объекты возвращений

	Поисковые
	Решить задачу
	Система средств

Условие задачи

Результат возвращений

	Исследовательские
	Развитие задачи
	Этапы решения задачи, поисковые возвращения

	Рефлексивные
	Самонаставление

Приращение системы средств

(Расширение арсенала)
	Поисковые и исследовательские возвращения


В обучении поисковым возвращениям важно на различном учебном материале формировать у учащихся представление о решении и поиске решения задач.

В обучении исследовательским возвращениям необходимо к каждой теме иметь как можно более полный набор рефлексивно исследуемых задач; при постановке и разборе задач предусматривать расширение возможностей их исследования.

В обучении рефлексивным возвращениям целесообразно использовать рефлексивные вопросы и задачи. К наиболее важным моментам учебной деятельности применять приём самонаставления.

На уровне общего содержания образования цель обучения РИЗ состоит в развитии обобщённой способности учащихся исследовать собственную интеллектуальную деятельность.

На уровне математического образования – в развитии творческого математического мышления.

На уровне обучения решению математических задач – в формировании общих способностей к решению задач.

С подходом к обучению решения задач Иосиф Борисович знакомил учащихся на первом занятии практикума, во вводной лекции. Мы приведем сейчас два небольших фрагмента лекции, запись которой была сделана без малого 12 лет назад.

«Наш курс называется "Практикум по решению математических задач". Давайте разберёмся с этим названием или хотя бы со словами "решение задач". Вспомним себя во время решения той или иной задачи. Итак, в начале я изображу себя на доске, а вы себя в тетрадях.

                                                         -  Я



Что мы ещё должны нарисовать? Конечно, саму задачу. Что ещё? Что у нас ещё есть? Можем ли мы решить задачу, если больше ничего не имеем? В кабинете, в котором мы находимся, надо заменить фрамугу. Приходит мастер-плотник без инструмента. Сможет ли  он решить задачу замены фрамуги? Нет, конечно! Таким образом, кроме себя, задачи, я должен нарисовать всё то, что буду использовать при решении этой задачи. Назовём это арсеналом. Теперь попробуем более подробно разобраться с вершинами треугольника, который у нас получился: 

(Обратите внимание, что стрелочка от задачи направлена на Я. К этому мы ещё вернёмся.)

Что такое задача?

Попробуйте самостоятельно написать, что вы понимаете под задачей? А теперь сравним наше определение с ответом на вопрос "Что такое задача?", данный известным математиком, педагогом, человеком, который, на мой взгляд, сделал очень много (может быть, больше всех) для постижения тайны решения задачи. Имя этого человека Дж. Пойя. Книга называется "Математическое открытие". 

"§ 1. Что такое задача?

Слово «задача» мы будем употреблять дальше в весьма широком смысле; поэтому прежде всего уточним, что будет подразумеваться под этим словом.

При современном укладе жизни добывание пищи обычно не представляет собой задачи. Если я проголодаюсь дома, то тащу что-нибудь из холодильника, в городе же – иду в какое-нибудь кафе или закусочную. Однако совсем другое дело, когда холодильник пуст или когда я оказываюсь в городе без денег; в таких случаях желание поесть приводит к задаче, иногда достаточно трудной. Вообще говоря, желание может иногда приводить к задаче, а иногда – нет. Если одновременно с желанием в моем мозгу сразу же, без какого бы то ни было усилия, возникает очевидное средство, с помощью которого наверное можно осуществить это желание, то задача не возникает. Если же такого средства нет, то это – задача. Таким образом, задача предполагает необходимость сознательного поиска соответствующего средства для достижения ясно видимой, но непосредственно недоступной цели. Решение задачи означает нахождение этого средства. 

Задача может быть сложной или простой; в первом случае найти ее решение трудно, во втором – легко. Кстати, трудность решения в какой-то мере входит в само понятие задачи: там, где нет трудности, нет и задачи".
Запишем выдержки из прочитанного. Что именно надо записать? Что сам Пойя выделил курсивом, как вы думаете? Сделаем запись, пропустив  одно слово (сознательно). 

"...задача предполагает необходимость сознательного поиска соответствующего средства для достижения ясно видимой, но непосредственно недоступной цели".
Интересный разговор у меня недавно произошёл по поводу этого высказывания с психологом Н.Л. Берсенёвым. Когда я зачитал цитату из Пойя, Николай Леонидович сказал: "Я не согласен с этим определением задачи". И тут же привёл, на мой взгляд, очень удачный пример. Я перескажу его, немного изменив. Представьте, что в данном помещении находится обезьяна, вместо лампочки в центре потолка висит банан, очевидно, что перед обезьяной стоит задача снять банан. Действительно здесь существует ясно видимая цель, и эта цель непосредственно недоступна. У обезьяны возникла необходимость поиска соответствующего средства. Этим средством может быть указка. Обезьяна встанет на стол, подпрыгнет и собьёт указкой банан. Неужели обезьяна и человек решают задачи одинаково? Какое же слово пропущено в ваших тетрадях? Это слово сознательно. А что значит сознательно? Это трудный вопрос, но, по крайней мере, если поиск решения задачи происходил сознательно, то решающий задачу сможет вернуться к этому поиску и рассказать о нём или описать поиск решения задачи. Конечно, обезьяна сделать это не может.

Перейдём к другой вершине. 

Что такое арсенал?

Только ли инструмент, который забыл мастер? Он ведь мог взять с собой инструмент, но если мастер не имеет определённых знаний, умений, то он не поменяет фрамугу. Таким образом, арсенал – это все наши знания, умения, навыки, все известные нам теоретические сведения, теоремы и формулы, наши способности. Фактически в пределе арсенал совпадает с Я (Наш треугольник вырождается в отрезок). З                    А=Я.

Если та или иная задача нас не интересует, мы не желаем её решать, то А=Я. Но как только у нас появилось желание, как только мы начинаем заниматься поиском решения, то отрезок превращается в треугольник ЗЯА.

Запишем ещё одну цитату из Пойя: "...там, где нет трудности, нет и задачи". Действительно, может быть цель, желание, но если нет трудности в достижении цели, то это скорее упражнение для выработки навыка, но не задача. Приведу пример: отгадать слово 

М - - - - - - - - А.

Первый случай. Это то, что любят собравшиеся в данной аудитории.

Без всякого труда мы говорим математика. 

Второй случай. Это слово означает название песни. Здесь уже надо подумать. (МАРСЕЛЬЕЗА).

У нас осталась последняя вершина Я. 

Что есть Я?

Это самый, самый трудный вопрос. Дело в том, что когда мы отметили неспособность обезьяны вернуться к поиску решения задачи, то это не значит, что любой человек может совершать эти возвращения. Допускаю, что победитель математической олимпиады может не обладать способностью возвращения. Тогда он мало чем отличается от компьютера. 

Надеюсь, и это для меня очень важная цель, что занятия по математическому практикуму помогут вам не только сдать экзамены в институт, но, хотя бы частично, ответить на вопрос "Что есть Я?", т. е., чтобы учение на занятиях было осознанным».

Учителями славится Россия, ученики приносят славу ей. И подтверждение тому, что эта высокая цель, определённая Иосифом Борисовичем в своей работе, пусть не всегда, но во многих случаях была достигнута, – успехи наших выпускников, слова благодарности, искренне написанные и высказанные ими.

Для меня Иосиф Борисович был и остаётся Учителем с большой буквы. Он и мне помог ответить на вопрос «Что есть Я?», переосмыслить свой опыт работы, иначе взглянуть на процесс обучения решению задач.
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