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Уникальные практики повышения профессиональной компетенции учителя: педагогическая сессия, коллективная практика создания программы развития гимназии

В условиях гимназического образования проблема качества педагогических ресурсов и управления их качеством проявляется особенно остро, и важно, каким способом решается эта проблема. Существует официальная система повышения квалификации через организацию курсов. Можно рассматривать в качестве повышения квалификации самообразование педагогов. К этим формам можно добавить опыт различных учебных заведений в решении данной проблемы. Профессиональный рост учителя предполагает личностный рост, преобразования в ценностно-смысловом поле профессионального взаимодействия. Если видеть в качестве центральной образовательной задачи формирование субъектности в учении, важно, чтобы так же субъектно и осознанно было отношение учителя к своей профессиональной деятельности.

В Сергиево-Посадской гимназии сложилась своя практика деятельностного освоения новых методов обучения и осмысления их результативности. Важно обозначить условия, в которых это происходило: в 90-е гг. интеллигенция, среди которой были педагоги гимназии, находилась в состоянии поиска новых смыслов и ориентиров в жизни. Именно в это время началась реформа образования: стало возможным введение новых курсов, авторских программ, что требовало, в свою очередь, освоения новых образовательных технологий и проектной позиции. По замыслу основателя и первого директора гимназии Иосифа Борисовича Ольбинского, ориентиром для нас является мифологема Дома: дом – место, где нет ничего неосмысленного, искусственно насаждённого. Поэтому каждый шаг, даже простроенный интуитивно, должен был быть проанализирован. Немалую роль играл и личностный фактор: собрались творческие люди, предыдущий опыт работы которых был отчасти негативным (выступления и методические темы «для галочки», «от фонаря», «по конспекту», «из журнала»). В то же время учителя гимназии чувствовали ответственность перед городским сообществом: новое учебное заведение должно иметь своё лицо, развиваться и «задавать планку» для других.

Была понятна цель наших поисков: формирование осмысленного отношения к педагогическому труду, рефлексивной позиции учителя. Первая сессия складывалась «наощупь», методом «проб и ошибок»: была составлена таблица с перечнем методов, которые используют в своей работе учителя. При этом отмечалось, что самым продуктивным учителя считают метод вопросов. К этому процессу подключились методологи и психологи. Они вывели обсуждение на новый уровень с помощью тех же вопросов: что дают ребёнку вопросы? что они изменяют в его личности? Всеми была принята важность того, чтобы вопрос стал «внутренним», имел смысл для самого ребёнка, чтобы ребёнок захотел найти ответ на поставленный вопрос. Не лучше ли тогда, чтобы этот вопрос задал сам ребёнок? Так родилась тема первой гимназической сессии: «Ситуация вопрошания в структуре гимназического урока».

Далее, в последующие годы, очерчивалось следующее: 

· открытые уроки в рамках сессии не должны носить характер отчёта, демонстрации достижений. Это должна быть проба и её осмысление;
· тема сессии должна быть актуальной, проблемной, затрагивающей личность учителя. Именно тогда будет формироваться личностная позиция учителя, личностное отношение к сессии, исследовательская позиция. Поэтому перед непостредственным проектированием уроков важно провести цикл семинаров, в процессе которых выстраивается проблемное поле; 

· сессия – событие коллективное: важно обсуждать, искать, спорить, важно, чтобы сессия не была растянута во времени, иначе пропадает эмоциональный подъём, и эта работа превращается в вымученную необходимость и тем самым теряет возможность затронуть субъектную сторону развития – личностный рост учителя.

Можно обозначить алгоритм сессии, сложившийся в течение многих лет её проведения:

· выстраивание «проблемного поля» в образовательном пространстве гимназии;

· определение тематики сессии;

· проведение теоретических и методических семинаров;

· выбор формы участия и подготовка к реализации замысла;

· анонсирование (не позже, чем за неделю);

· организация взаимодействия (расписание и др. организационные моменты);

· обязательное и активное участие в сессии в любой форме;

· обсуждение результатов по итогам каждой демонстрации;

· педагогический совет – подведение итогов сессии;

· оформление и публикация материалов сессии.

Интересно рассмотреть тематику сессий прошлых лет:

«Исследование ситуации вопрошания», «Сопровождение самостоятельной творческой деятельности учащихся средствами урока», «Содержание гимназического образования: от программы к уроку», «Новые возможности урока: расширение личностных и профессиональных компетенций», «Образовательные возможности компьютерных технологий», «Педагогика сотрудничества: сопровождение самостоятельной работы учащихся»; «Задания творческого характера и их сопровождение в образовательном пространстве гимназии». В тематике сессий прослеживается определённая динамика развития представлений педагогического сообщества о гимназическом образовании, происходит «кристаллизация» понятия «гимназический компонент».

Для того чтобы показать, насколько это возможно, «живую ткань» сессии как явления в нашей жизни, приведу отрывки из отзывов, звучавших во время обсуждения уроков:

Урок Ольбинского И.Б. по анализу математического текста:

Автор: «Это был экспериментальный урок. Содержательная часть меня удовлетворила, а над методической надо ещё работать…»

«…попробую на уроках истории организовать аналитическую работу с текстом…»

«…чтобы научиться решать задачи – решать их нужно много. А тут так много времени ушло…»

Урок Тригубчак И.В. «Растворы: химия или физика?»

Автор: «… с моей стороны это была авантюра…»

«…главное, что ребята поняли, что мир сложен и неоднозначен…»

«…здорово, что две группы исследователей работали по разному: одни по алгоритму, другие – по интуиции…»

Урок Л.П. Липасти «Обломов и обломовщина в русской критике»

«…если дети дискутируют, не соглашаются с критиками, отстаивают свою точку зрения, значит, учитель готовит к высокому званию – ЧЕЛОВЕК РАЗУМНЫЙ».

Супрун Г.А. «Решение квадратного уравнения»

Автор: «… на этом уроке важно было то, что формулу решения квадратного уравнения восьмиклассники  вывели самостоятельно».

«…то, что ребята сами «добывают», то у них и остаётся…, здесь не было пассивных»!

Итак, подводя итоги, можно обозначить возможные эффекты подобной практики. К ним относятся:

· личностный и профессиональный рост педагогов;

· формирование исследовательской позиции и творческого отношения к деятельности

· формирование единого ценностно-смыслового пространства профессиональной деятельности

· освоение способов конструктивного командного профессионального взаимодействия

· обобщение и оформление опыта: создание «методических копилок», издание

· проведение гимназических и районных семинаров с демонстрацией опыта.

Но не все эти позиции реализуются в настоящий момент, и в этом заключаются ресурсы развития педагогической сессии как уникальной практики методической работы и деятельностной формы повышения квалификации педагогов. К этим ресурсам, прежде всего, следует отнести освоение технологий педагогических исследований (первоначально – через диссертационные исследования). С развитием медиатехнологий и их освоением возможно расширение диапазона форм участия в сессии и представления опыта: мастер-классы, демонстрация видеоматериалов, презентации и т.п. И, безусловно, это расширение внешних связей, публикации и представление профессионального опыта на различных уровнях (осмысление результатов апробации).

При проектировании сессии как развивающего события необходимо учитывать и риски, возникающие по ходу реализации проекта. Это может быть апробация неэффективного методического приёма, вследствие использования которого может не состояться усвоение понятия или навыка учащимися. От этого риска существует защита в виде предварительного обсуждения проекта урока на школьном методическом объединении учителей-предметников. Другой риск – возможность возникновения конфликтных ситуаций по ходу сессии: обсуждение уроков не всегда проходит «гладко», так как педагогу, который сам постоянно существует в оценочной ситуации, трудно бывает воспринимать критику коллег. Но, как показывает практика внедрения инновации, именно в конфликтных ситуациях происходит переосмысление установок и формирование единого ценностного пространства. Важно, чтобы конфликт был конструктивно разрешён. Но самый большой риск на пути развития представленной инновации – формальный подход к делу. И именно формулировка тематики сессии играет здесь ведущую роль: каждая тема должна содержать в себе потенциал творческого поиска и развития.

Задача формирования единого ценностно-смыслового пространства в педагогическом сообществе решается не только с помощью сессии. Этому способствует и участие учителей в решении управленческих задач, право на которое гарантируется Законом Российской Федерации «Об образовании» (ст. 2). В данном ключе определённый интерес представляет опыт коллективного участия в разработке новой программы развития гимназии на 2007-2011 гг., что было идеей И.Б. Ольбинского. Программа развития гимназии на 2002-2006 гг. разрабатывалась административным советом гимназии. В её основу был положен глубокий проблемный анализ педагогических ценностей и различных направлений работы, целеполагание и поиск путей решения выявленных проблем. Многие программные положения стали в дальнейшем базой для публикаций в профессиональной печати, для выступлений на научно-практических конференциях и семинарах различного уровня, тем самым проходя апробацию и отстаивая право на существование. 

Подведение итогов реализации задач Целевой комплексной программы развития гимназии на 2002-2006 гг. проводилось на основе результатов мониторинга, включающего в себя проблемно-ориентированный анализ этапа развития гимназии, на котором она находилась в тот момент. Это состоялось на педагогическом совете 30 августа 2006 г. И на этом же педагогическом совете начался активный этап создания новой программы развития. 

Первым шагом такой работы стало построение проблемного поля в образовательном пространстве гимназии методом формулировки педагогами вопросов к администрации гимназии, после чего на административном совете выявленные проблемы были проанализированы и структурированы, а также соотнесены с результатами мониторинговых исследований. В результате было выделено пять основных направлений развития гимназии, уже существующих в образовательной практике: 

· Педагогическая сессия как форма освоения инновационных образовательных стратегий.
· Педагогическое сопровождение самостоятельной творческой деятельности учащихся.
· Стратегии развития дополнительного образования: социокультурные проекты как пространство самореализации и личностного роста гимназистов и педагогов.

· Организация процесса обучения на третьей образовательной ступени (система профильной подготовки гимназистов).

· Внедрение информационных компьютерных технологий в учебно-воспитательный процесс.  

Понятно, что содержательно выделяются четыре первых направления, а внедрение и освоение компьютерных технологий – задача, играющая опосредующую роль. Тем не менее, на этапе освоения её выделение в качестве отдельного направления развития кажется оправданным. 

На педагогическом совете 8 ноября 2006 г. методом работы в группах разрабатывались стратегии решения очерченных проблем. Работа в группах предполагала выстраивание конкретных представлений о путях и возможностях развития по каждому направлению. В общем виде каждой группе был дан план: цели, задачи, предполагаемый результат, ресурсы, организация. Работа в группах не закончилась на педсовете, она продолжалась в течение ноября, и по её результатам административным советом была разработана сетка конкретных шагов по развитию каждого из направлений. 

Далее был реализован очень важный шаг: каждый преподаватель получил индивидуальную карту с перечнем шагов по реализации каждого из пяти направлений, где ему необходимо было отметить те пункты, в которых он мог бы принять непосредственное участие. Тем самым происходила персонализация ответственности за реализацию программы (индивидуальная рефлексивная работа).

Далее административный совет обобщил и проанализировал полученные данные и на их основе разработал план-сетку реализации программы до 2011 г. Аналитическая и теоретическая часть Программы была построена на основе данных мониторинга, публикаций, результатов работы в группах на педсовете. В итоге Целевая комплексная программа развития Муниципального общеобразовательного учреждения «Сергиево-Посадская гимназия» на 2007-2011 гг. была принята на педагогическом совете 9 января 2007 г.

Такой подход к разработке программы развития, а именно – включённость всего педагогического коллектива, системное видение педагогами основных стратегий развития, во многом определяет эффективность её реализации, и, безусловно, способствует созданию единого пространства профессионального взаимодействия. 
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