Каждому человеку, по мере того, как он становится личностью, как формируется его мировоззрение, необходимо делиться своими чувствами и переживаниями с другими. Это можно сделать словами в стихах, прозе или песнях, а можно -при помощи красок на холсте. Для Е.П. Журухина это стало смыслом всей жизни.
Мне кажется, что я уже видела раньше его картины, но, пожалуй, картины «Воскресение. Амариллис» не видела и не замечала. На этот раз она привлекла мое внимание, наверное, потому, что ее колорит, настроение и сама тема очень близки последнему трагическому событию.
Смотрю на картину — и все внутри сжимается. Пусть эта картина была написана 17 лет назад 55-летним художником, но уже тогда, наверное, он символично обозначил огонь своей души горящей свечой. Свеча еще не погасла, а, значит, что-то еще будет впереди! Только распустились два цветка кроваво-красного амариллиса. Они прекрасны, но их два. Иконостас на стене умиротворяет и успокаивает, напоминает о вечности, сдерживает поток чувств.
Именно так я понимаю эту картину, и, думаю, что все со мной согласятся, что Е.П. Журухин - художник высокого класса.
Анастасия Королева, 9 «Б»
Ушел из жизни еще один талантливый человек. Погасла еще одна звездочка на небе. Мне бы очень хотелось его увидеть, послушать. Но, несмотря на то, что его уже нет, о нем осталась память. Память эта в его картинах.
Алексей Аверьянов, 9 «А»

О чем писал Евгений Журухин? В его картинах мы видим все, что окружает нас: природу, людей. И в то же время в них есть что-то загадочное. Они неяркие, но веселые и согревают душу. Когда смотришь на пейзажи Журухина, чувствуешь, будто ты видишь их каждый день. Нам тепло в гимназии, потому что его картины рядом с нами. Даже если на картине изображена зима, мне все равно тепло и уютно.
Евгений Филимонов, 9 «Б»
Картина, на которую я обратила внимание -«Читающий газету». И не только потому, что она выделяется среди окружающих ее работ по цвету и размеру. На довольно мрачном, коричневато-желтого оттенка полотне виден неотчетливый силуэт читающего человека. И цветовая гамма, и расплывчатые черты фигуры словно говорят о том, что человек сейчас находится не в реальном мире: он погружен в чтение, размышление. Мне кажется, что данное полотно — символ познания, поэтому оно как будто создано для нашей гимназии.
Дарья Геско, 9 «А»
Я предпочитаю пейзажи другим жанрам. Поэтому пейзаж, увиденный мною на выставке («Летний вечер»), вызвал у меня странное чувство: радость, смешанную с мечтательностью. Радостно потому, что на картине ясный солнечный день. Мечтательность же возникает потому, что сама природа призывает путника отдохнуть от повседневной жизни, побыть одному, подумать о чем-то. Здесь царствует Природа, и только она. Здесь Рай для всех, и мы должны его беречь!
Александр Кривошей, 9 «А»
Я остановился перед картиной «Летний вечер». Она привлекла меня своим спокойствием, нежными красками. Мне даже показалось, что, пока картина в гимназии, она будет излучать тепло и необыкновенный свет.
Я считаю, что, если у кого из гимназистов плохое настроение, ему достаточно будет подойти к этому великолепному пейзажу, чтобы в душе его воцарился покой, и он вновь стал веселым и жизнерадостным. А я, глядя на эту удивительно красивую, необыкновенно легкую картину, созданную рукой Мастера, хочу воскликнуть:
О, эта дивная, невинная природа!
Тиха, спокойна и стройна.
Ты — рай волшебный для народа,
Ты - как невеста, величава, хороша.
О, краски эти, поразительно живые,
В них столько колорита и тепла.
Они нам дарят наслажденья неземные,
И поднимают настроение всегда!
Павел Ларин, 9 «Б»
Я всегда любила и люблю зиму. Все становится сказочным, обычные деревья одеваются в роскошные наряды, падают пушистые хлопья снега. Мне нравится просыпаться утром и видеть, как морозное и яркое солнце светит мне в окно. И, наверное, любовь к зиме привлекла меня к картине «Зима в Сергиевом Посаде». Все в ней реально: хмурое и темное небо, домики, засыпанные снегом.
Хмурый день тоже может быть прекрасен, и художник очень тонко передал свое ощущение красоты зимней природы. Все очень похоже на настоящую жизнь, но жизнь, в которой есть место сказке.
Наталъя. Хлюстова. 9 «Б»

«Портрет дочери Лены».
Картина, на которой изображен ребенок... Почему девочка так задумчива, почему столь серьезен ее взгляд?
Зима. Всюду снег. А она одна. Вокруг нет детей, нет взрослых. А, может быть, малышка обиделась на всех и ждет, когда к ней подойдут и успокоят? Как идеальны черты девочки! Голубые глаза, маленький носик, полные детские губки, щечки, малюсенькие ручки. С какой любовью закутали родители это маленькое чудо в шубку, повязанную красным шарфом. Но почему же девочка одна? Так часто бывает в детстве: обидишься, а потом -простишь... Девочка - ангелочек, девочка - маленькое совершенство...
Анастасия Киричева, 9 «А»
Мое внимание привлекла картина «Нахмурилось». С чем связано такое настроение художника? Что он хотел выразить в этом произведении? Эта картина показалась мне невероятно близка. Возможно, мои переживания сходны с теми, которые испытывал художник в момент ее создания. Мои чувства сложились в следующие строки:
Нет солнца — тучи есть,
Нет света — есть ненастье,
Конечно, здесь веселья нет,
Но чувства - это ли не счастье?
Картина — зеркало души.
Картина - радость в жизни грустной.
А где еще напишешь ты,
Как в дневнике, о днях минувших?
Ксения Журавлева, 10 «Б»
Больше всего мне нравится, хоть и небольшое по размеру, но очень выразительное творение художника - «Пионы». Пионы, имеющие такую яркую окраску, напоминают мне о разгаре лета, когда все мысли о труде уходят куда-то далеко, а в воздухе «пахнет» отдыхом. Нейтральный фон картины не привлекает к себе внимания, чтобы подчеркнуть всю прелесть цветов, брошенных как будто в пустоту. Этот чудесный букет как бы замирает в воздухе и пробуждает самые разные эмоции. Пионы привлекают своей непосредственностью. Кажется, что художник писал их на одном дыхании, думая о чем-то приятном и хорошем. Я бы очень хотела, чтобы такая картина украсила мою комнату. Спасибо художнику/
Александра Субботина, 9 «А»
«Натюрморт с рязанской игрушкой».
Тихо, темно в комнате... Синяя занавеска в складках на стене... Вдруг луч теплого света проникает в это мрачное царство и озаряет букет засохших колосьев. Рядом с вазой стоят традиционные русские игрушки - свистулька и куколка. От них веет чем-то таким добрым, домашним, чем-то давно знакомым. Хочется открыть дверь в комнату, очутиться в «закартинье», подбросить дров в камин, сесть и смотреть, смотреть внимательно на когда-то собранный букет полевых трав, принимающий причудливые формы в моем воображении...
Татьяна Дмитриева, 10 «Б»

Мне больше всего понравился портрет жены художника. Сочетание голубовато-синего фона с ослепительно-красной кофтой придает картине загадочность, а вышивка на кофте - легкость восприятия. Вглядываешься в выразительное лицо женщины - и замечаешь доброту и спокойствие в глазах, что является признаком красоты души. Мне кажется, что через весьма обычную позу Е. Журухин показал мягкость характера. Портрет прост, но привлекателен, потому что написан сочными красками.
Анастасия Скрябина, 9 «Б»
Одна картина невольно притягивает мой взор. Почему? Наверное, я слишком люблю свой город, я им просто восхищаюсь. Осень. Вечер. Лавра.
Я смотрю на это восхитительное творение художника, и меня переполняют разные чувства. Мне кажется, романтическая обстановка картины возникает из роскошного золота куполов и природы. Настолько строги и величественны купола, и насколько нежна природа!
Е. Журухин, видимо, хотел передать свое настроение, заставить других людей окунуться в эту гамму чувств и красоты — и у него получилось.
Анна Баскакова, 9 «Б»
Тихий, осенний вечер в Сергиевом Посаде. По-видимому, солнце уже зашло за горизонт, и лишь последние его лучи падают на листья деревьев, покрытые нежной позолотой, и купола Троице-Сергиевой Лавры. Начинает смеркаться. Всюду царят тишина и покой. Природа как будто замерла, готовясь к ночи
году, вечера, когда хочется о чем-то подумать, помечтать. Тишина и безмолвие природы помогают сосредоточиться на собственных мыслях и чувствах. Это духовное единение с природой помогает каждому из нас разобраться в самом себе.
Екатерина Тонина, 9 «Б»
«Майский натюрморт»... Цветы... Символ юности и красоты, символ утонченности и женственности... Но в то же время — символ силы, короткой и яркой жизни.
Разве не так? Посмотрите на них - это трепетные живые существа, которые выделяются из темно-синей однородной повседневности. Если я закрываю глаза, то мне кажется, что они начинают светиться пронизывающе — теплым светом, как будто несколько маленьких солнышек на ножках стоят в воде.
Меня эта картина поразила сразу. Но почему? Может, это контрасты, которые использовал художник: желтый и темно-синий. Мне понравилось, что цветовые переходы не резкие, а очень плавные и мягкие. И поэтому картина воспринимается вся в целом, очень объемно. Именно в этом, как мне показалось, и заключается особая ее притягательность. А вам так не кажется?
Наталья Феоктистова, 9 «А»
Больше всего меня привлекли пейзажи: «Туман над рекой» и «Весенний закат». Оба полотна рассказывают о покое, сне природы, защищенной покровом тумана. Создается впечатление, что находишься в этой тиши, среди этой воды, деревьев. Иногда ведь так хочется умиротворения и покоя в душе! Но при столь бешеном ритме сегодняшней жизни сложно уделить время этому истинному счастью – остаться

наедине с природой, покинуть мир громких звуков, движения, активности. Так и хочется сесть в эту одинокую лодку в тумане, встретить ночь под этими раскинувшимися деревьями, наблюдая за незаметными на первый взгляд маленькими фигурами людей, бредущих по естественно возникшей дамбе. Дымка расплывчатости тонов придает загадочность обеим картинам.
Но больше всего меня привлекло небо, голубое, чистое. Оно напоминает мне о том, что над нами всегда есть нечто главенствующее. Небо отражается в воде, окружает деревья, людей, землю — все. Небо владеет всем безраздельно.
Обе картины смиренны, аскетичны. Я рада, что есть такие художники, которые могут передать не только крайние состояния радости или грусти, но и другое состояние, когда можно успокоиться, взглянуть на свое прошлое, оценить настоящее, спланировать будущее.
Валерия Павлова, 9 «Б»
Тихо на землю спускается вечер, окрашивая небо в теплые тона. Кажется, что все это сейчас перед тобой не на холсте. Так и хочется сделать шаг, чтобы оказаться там, внутри... Ты сидишь на мягкой траве, ощущаешь легкий ветерок и созерцаешь тихую красу осени. А вокруг так просторно, свободно, и дышится легко. В такую минуту хочется почувствовать тишину в сердце, поразмыслить над жизнью. Рядом — дорога, символ жизненного пути. Куда она ведет? Кто знает...
Надежда Антонова, 10 «А»
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