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Девяностолетию Сергиево-Посадского района 

ПОСВЯЩАЕТСЯ…
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Сентябрь 2009 г.

В подготовке сборника принимали участие:
Казанова Е.В.

Филимонова О.Г.

Пахомова С.В.

Зотова Г.А.
Маленькая прогулка

На улице стоял солнечный осенний день. Ласковое солнышко грело стайку воробьёв, отражалось в сияющих лужах, заглядывало в лица прохожих. Небо призывающее голубело и словно говорило: «Оглянись! Мир вокруг тебя прекрасен! Наслаждайся его красотой!»

С клёна слетел яркий жёлтый лист. Он задорно пролетел сквозь всю аллею и упал на влажный асфальт, прямо под ноги девочки. Эта девочка устало шла домой из школы, однако живо оглядывалась по сторонам, подмечая про себя все осенние прелести. Она заметила игру лучей в кроне дерева, будто осветивших его изнутри, она заметила облачко в форме единорога, она заметила улыбки на лицах людей, проходящих мимо. Девочка была счастлива…

Она подошла к смотровой площадке и тут же застыла. Вид Лавры, столь древней, столь могучей, столь сияющей и праздничной, поразил её.

Через минуту девочка очнулась и оглянулась вокруг. Ей было интересно посмотреть на окружающих её людей. И ту же секунду девочка увидела пса, который ещё не начал обходить людей стороной, но уже их побаивался. Собака внимательно поглядывала по сторонам, искала своего «героя», того, который угостит кусочком колбаски. Девочка улыбнулась, достала бутерброд и протянула его псу. Тот ласково завилял хвостом, поднял уши и трусцой побежал ей навстречу.

И тут девочка задумалась… Почему же пёс живёт на улице? Почему же вместе с ним на улицах живут люди и дети?  Почему одни богатые, а другие бедные? Почему одним прощается, а другим нет? Почему одинокая старушка обитает в гнилых развалинах? Почему правят бал эти зелёные бумажки, именуемые деньгами, и почему же они правят нашими душами? Почему, в конце концов, речка грязная, пруд грязный, роща грязная? Почему же её друзья покупают пиво, а не конфеты и почему им это продают? Почему на неё наорал вчера матом пьяный сосед? Почему нравственность и мораль умирают и почему же всем это безразлично?

Прежде чем говорить, каким наш район будет в будущем, давайте ответим на эти вопросы. А потом мы поймём, каким он должен быть. Надо стремиться к результату не какому-нибудь, а к лучшему. И прежде всего давайте возродим духовную часть общества, его совесть.

Ахметжанова Карина, 10 «А» класс

А вы – верите?
А вы –  верите, 

что наступит

такое время?

У людей счастливые,  добрые, милые лица, 
Даже самый маленький город

не хуже столицы,

И можно уже обойтись 

без милиции.

И в городе Сергия

всё точно так же: 

Оставили люди

гордыню, зависть и жадность, 

Забыли

про взятки и кражи. 

Нет террористов, преступников,

да и хулиганов тоже.  

И каждая школа

на райские кущи похожа.

Дела, и мысли, и души – 

у нас в порядке. 

Не брань, не водка – 

смех колокольчиком

на уютных детских площадках. 

Тротуары, дорожки 

расправили ручки и ножки,

Зовут детей поиграть: 

 «Пожалуйста, нам не жалко! 

Рисуйте классики, прыгайте, 

доставайте скакалки... 

Не бойтесь стучать каблучками 

по ровным 

дорожкам. 

Никто не споткнётся теперь,

не вывихнет ножку!»

Нет больше детских домов.

Дети –  дома,

с мамами. 

И тюрьма не нужна на проспекте

Красной

Армии. 

И кинотеатр разбитый

стал театром, 

известным и уважаемым, 

А всеми жителями 

посещаемым и обожаемым.

Прозрачные речки, пруды... 

Зелёные улицы... 

Дома на Клементьевке и на Скобянке 

от старости не сутулятся... 

Они выпрямляют спины,

они улыбаются людям 

чистыми окнами – 

радугами на солнце. 
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    Я очень люблю свой район! Я стараюсь, чтобы он был чистым и красивым. Но не все стараются. Сейчас, если посмотреть, почти не осталось чистых лесов, не осталось чистых рек, а в реках нет рыбы, а ведь так хочется прийти половить рыбы или просто посидеть, у чистого журчащего ручейка. В лесах нет диких животных, не встретишь даже белочку или зайчика на пеньке, стало очень мало возможностей прийти в лес, сесть на травку и послушать, как поет соловей, как кричит кукушка, как трещит дятел, стуча по дереву своим крепким, сильным, выносливым клювом.

     В лесах совсем не осталось грибов, ягод, орешков, а ведь мы любим их. Некоторые люди любят цветы. Ведь хочется, проходя мимо дома, посмотреть на клумбу с цветами. Сейчас редко где найдешь посаженные цветы.

    А бездомные животные!!! Жалко видеть, как бежит бездомная собака или кошка, голодная, вся грязная.

Я хочу, чтобы все было по-другому! Мне хочется, чтобы люди перестали загрязнять природу, город, чтобы перестали стрелять в птичек, перестали срывать без надобности цветы, перестали выгонять животных на улицу!

Богачёва Дарья, 7 класс

     Сергиево-Посадский район – жемчужина православия. Сергиево - Посадская Лавра, где покоятся мощи Преподобного Сергия Радонежского, известна на весь мир, поэтому хочется чтобы район соответствовал своей святыне.

     В своем городе я хочу видеть центр одним большим пешеходным тротуаром с красиво  разбитыми клумбами, с аллеями, с фонтанами и с большим количеством зеленых насаждений. Чтобы каждый уголок города радовал глаз, чтобы  были отремонтированы все пешеходные дорожки, тротуары, чтобы была специальная дорожка для велосипедистов. Хотелось бы, чтобы построили большой спортивный комплекс с размещенными в нем закрытым ледовым дворцом, теннисным кортом, бассейном, боулингом и другими спортивно - развлекательными сооружениями.

    Но наряду с этим хочется отметить необходимость восстановления промышленного производства, чтобы увеличилось количество рабочих мест и люди так остро не чувствовали бы необходимости в работе.
Барыбина Анастасия, 7 класс

     Я живу в городе Сергиевом Посаде. Это мой родной город. Я люблю его за красоту, которая окружает меня со всех сторон: деревья в моём воображении превращаются в причудливых зверей, голубое небо в сочетании с солнцем напоминают множество васильков, которыми усыпана вся земля…

     Осень – самая чудесная пора. Когда опадают листья, земля превращается в разноцветный ковёр. Я хочу, чтобы эта красота никогда не исчезала.

     Если каждый будет заботиться о каждом цветочке, о каждой травинке, то наш город через много лет останется таким же красивым, как сейчас. Я хочу, чтобы Сергиев Посад был с множеством парков, где можно было бы гулять часами, наслаждаясь природой, с большим количеством невянущих цветов на клумбах и с детскими площадками около каждого дома, в которых будет слышен радостный смех.
Козлова Анна, 7 класс

     Я  родилась и живу в замечательном городе Сергиевом Посаде. Это древний город, имеющий богатое историческое прошлое. В наш город приезжает много туристов, чтобы посетить Троице-Сергиеву Лавру. И мне бы хотелось, чтобы гости нашего города поражались не только величию и красоте древних стен и соборов, но и любовались чистыми и ухоженными улицами Сергиева Посада.

Было бы замечательно, если бы все сергиевопосадцы стали бережно относиться к своему городу: не бросали бы мусор где попало, не ломали бы деревья, не портили лавочки и так далее. Список этот, к сожалению, можно продолжить.   

     Улицы должны быть лучше освещены и заасфальтированы. А во дворах можно бы поставить больше ярких детских площадок. 

     А еще нашему городу нужен парк, в который можно  было приехать отдохнуть всей семьей, погулять по тенистым аллеям, покататься на аттракционах, купить мороженое.

     Я хотела бы видеть Сергиев Посад утопающим в зелени и цветах летом и в белоснежных сугробах зимой, а над всем этим – золотые купола.

     История нашего города неразрывно связана с историей становления Российского государства. Поэтому Сергиев Посад по своему облику и условиям жизни должен соответствовать своему историческому значению и огромной роли в истории страны.

Юрасова Анна, 7 класс

Я – верю, 

я искренне верю, 

что всё так и будет, 

Что Правда

в  Сергиев-город 

однажды  вернётся. 

Что Сергий Святой 

не оставит!

Наставит. 

Всегда будет с нами.

И что я

всё это увижу

собственными

глазами.      

Пахомова Полина,  7 «А». 
     Конечно, как патриот своей Родины, на этот вопрос я  отвечу, что будущее моего района светлое и прекрасное.

     С одной стороны, это действительно так, ведь хорошие родители воспитывают хороших детей, которые в будущем должны делать все на благо Родины. Многие подрастающие дети любознательные, воспитанные, умные, добрые.

     Но с другой стороны, сейчас, когда я смотрю на город и район, то вижу, что далеко не все люди добрые и понимающие. В наши дни многие люди больше курят, пьют, становятся агрессивными. А почему? Да потому, что их так воспитали.

     Значит, будущее района зависит от нас, а не от кого другого. Это значит, каким мы сделаем наш район, если мы будем заботиться о его чистоте и благополучии, то и его будущее будет «светлым и прекрасным». Так давайте же заботиться о нашем районе все вместе! К тому же наши предки делали все ради этого!

Федосеев Кирилл, 9 «А» класс

    Кто не мечтал когда-нибудь заглянуть в будущее. На тысячелетие, на век, а может, даже на день, все равно! Ведь это другой, совсем иной мир, хотя так похож на наш…

     Давайте представим наш родной город Сергиев-Посад в недалеком будущем, скажем, в 2020-ом году.

     Город процветает, строятся новые кварталы и дороги. С помощью специальных сооружений город избавился от смога. По улицам то и дело ездят автобусы: туристов привлекает богатый архитектурой и чистотой город-утопия.

     Город преобразился до неузнаваемости. Он превращается на глазах в культурную столицу России. Все школы города являются образцовыми, они переполнены до отказа. Школы Посада выпускают настоящий цвет нации, их учащиеся побеждают во всех универсиадах…

     Сергиево-Посадская гимназия до сих пор остается сердцем образования в городе. Каждый месяц в ней проходят консилиумы и презентации новых технологий. Гимназия – одно из самых оснащенных учебных заведений во всей стране. Никогда ни одно учреждение не выпускало столько политиков, дипломатов и профессоров по любым отраслям знаний.

     Сам город объявлен пешеходной зоной. Дороги проложены глубоко под землей, автомобили не засоряют воздух.

В центре города будет выстроен город мастеров. Старые дома «без единого гвоздя», наличники на окнах, избы и кузни. 

     Но и в культурной жизни города наметились перемены. Сергиево-Посадский «Театральный ковчег» наконец получил сцену, достойную таланта его актеров. Будет построен большой театр в стиле современной архитектуры.

     Развалины от старых построек, которые уродовали наш город, будут снесены, на их месте появятся ледовый дворец, стадионы и спортивные комплексы.

     Конечно, это складно выглядит только на бумаге, на деле же придется очень сильно потрудиться. Но я верю, что когда-нибудь  мой родной город станет именно таким.

Гревцев Максим, 7 класс

     Как вы думаете, в каком городе должны жить добрые. жизнерадостные люди, которые понимают взаимосвязанность всего живого на планете и живут в гармонии с природой?

     Я думаю, что это, в первую очередь, чистый, зелёный с многочисленными пешеходными зонами отдыха, сквериками и парками городок, с весёлыми, необычными купольными зданиями, в которых есть всё: водно-спортивный комплекс, хоккейные  корты,  многочисленные  спортивные  комплексы, Экстрим-парк, Планетарий, Аквапарк и т. п.…

     Вот в таком городе мне и хотелось бы жить. Также в этом городе должно быть много высших учебных заведений, современно оборудованных, готовящих первоклассных специалистов всех профессий. Выстроен большой учебно-научный  центр, где ведутся очень интересные  исследовательские работы и подготавливаются ученые. Но, несмотря на необычность архитектурных сооружений, сохранены все исторические памятники города как сердца духовного центра России. А  все жители Сергиева Посада с удовольствием живут и работают в родном городе.
Турушев Даниил, 7 класс

     Я представляю свой район в будущем, разделенным на две части.

     Первая часть – природная. В этой части много зелени и все время свежий воздух. Ухоженные парки и аллеи, облагороженные реки, пруды и озера, леса и перелески с множеством животных, небольшие деревянные домики с красивыми садами и огородами – все это села, поселки и деревни.

Вторая часть – городская. В этой части повсюду дома, магазины, заводы, театры, кинотеатры и множество машин. Только кое-где  можно увидеть небольшие парки, аллеи и газоны. В городах воздух загрязнен выхлопными газами и заводскими отходами – это все очень вредно для человека. Хотя современная техника и удобна, но часто бывает вредна для здоровья. 

     Я считаю, что, как бы эта техника ни изменялась в будущем, все равно будет вредна для человека. А природа еще никогда не вредила человеку. Сколько бы времени ни прошло, наш район все равно изменится. Хочется видеть свой район чистым, уютным, благоустроенным, со свежим воздухом. Чтобы люди были друг к другу доброжелательными, почаще улыбались. 
Исаева Анастасия, 7 «А» класс
     Сергиево-Посадский район – это мой родной район, где я родилась, живу и, надеюсь, когда вырасту, буду жить и работать. Наш район имеет богатую девяностолетнюю историю, связанную с историческими событиями прошлого века, сегодняшним и завтрашним днем нашего района и России в целом.

     Каким бы я хотела видеть будущее района? Естественно, светлым и счастливым, несмотря на мировой экономический кризис и сложную политическую ситуацию в нашем районе.

     Я хочу, чтобы к моменту, когда я смогу начать работать на благо района, он превратился в центр развития экономики, сельского хозяйства, туризма, культуры и искусства.

     Хотелось бы, чтобы у нас появились новые образовательные учреждения, заводы, фабрики. Чтобы жители не уезжали работать в Москву, а трудились на благо района. Хочется, чтобы в каждом городе Сергиево-Посадского района были новые оборудованные стадионы и бассейны, ледовые дворцы. А в самом Сергиевом Посаде наконец-то появилось новое здание драматического театра, красивого и современного.

     Также я мечтаю о том, что жители других районов и областей, будут приезжать к нам и мы будем делиться с ними опытом работы. Улицы нашего района будут чистыми, дороги отремонтированными.

Игнатова Мария, 7  «Б» класс
     Я считаю, что в нашем городе не хватает парка. Например, если благоустроить объездную дорогу вокзала (от смотровой площадки до железнодорожного переезда), то получится отличное место для прогулок. Можно призадуматься и над цветниками. Например, между проспектом и Лаврой. Также облагородить территорию вокруг дворца культуры имени Гагарина. А посередине клумбы в начале бульвара имени Кузнецова эффектно смотрелся бы фонтан.

     Помимо внешнего вида города неплохо было подумать над объектами досуга молодёжи. Не хватает в нашем городе спортивных объектов. Таких, как спортивный комплекс с удобным бассейном, крытый каток, скалодром. 

      Я надеюсь, что власти Сергиева Посада благоустроят город в ближайшее время.

Морозов Владислав, 7 класс

     Когда я задумываюсь о будущем нашего района, то заглядываю не слишком далеко.  Так, всего лет на 11-12 вперед. Именно тогда я, получив образование, смогу принимать активное участие в жизни нашего города и района.

     Итак, 2020 год. Наш город – центр православия и туризма.  Конечно. самая главная достопримечательность – это наша Лавра, которая является душой и сердцем нашего района. Но к 2020 году появилось много музеев, которые рассказывают о наших русских традициях, о ремесле, о наших праздниках (например, такие музеи, как «Музей чайников» в Переславле.) В городе много ресторанов, кафе, которые угощают национальной русской кухней. Отреставрированы старые здания, представляющие историческую ценность. И иностранные туристы, приехав в наш город, понимают Россию и влюбляются в нее всем сердцем. Сергиев Посад – ЦЕНТР РУССКОГО НАЦИОНАЛЬНОГО ТУРИЗМА.

    Это дает возможность вкладывать большие средства в изменение внешнего облика города. В городе появилась пешеходная улица, на которой можно познакомиться с русскими ремеслам, просто погулять. На этой улице много-много фонтанов, цветов, зелени, звучат русские народные песни.  В городе несколько молодежных центров, где молодые люди могут отдыхать, заниматься спортом, танцевать. Много детских площадок, скверов, парков, где гуляют детишки и пожилые люди. Все люди очень доброжелательны, на улице много улыбок.

     Конечно, в районе развивается и промышленность, но все крупные предприятия перемещены за черту Сергиева Посада, что дает возможность развивать и другие городам нашего района (такие как Пересвет, Реммаш и др.). А также благодаря появлению новых крупных промышленных предприятий, развитию сельского хозяйства жители нашего города и района работают рядом с домом, получают достойные заработки.

     Город Сергиев Посад и Сергиево-Посадский район процветают!
Полякова Татьяна, 7 класс

     Однажды, просматривая домашнюю электронную почту, я увидел необычное, загадочное письмо. Прочитав его, я решил показать  его ребятам из класса. Вот оно:

     «Здравствуй, дорогой Никита! Наверное, ты даже не догадываешься, кто автор этого письма. Меня тоже зовут Никита, мне 12 лет, только я живу в 2109 году – я твой праправнук. Сейчас в гимназии у нас есть предмет ВРЕМЕННОЕ КИБЕР ПРОСТРАНСТВО, где мы изучаем тему «Электронные сообщения во времени», и я решил написать тебе.

     Я думаю, тебе хотелось бы узнать о нашем районе через сто лет, и я расскажу тебе об этом. Улицы города и района чистые и ухоженные, люди не сорят, а специальные роботы убирают природный мусор. Построено много красивых современных зданий. Но жители района заботятся и об исторических памятниках архитектуры. Троице-Сергиева лавра отреставрирована, и увидеть ее приезжает множество туристов. Сохранились здания Дворца Культуры им. Гагарина, музея «Игрушки», старинных домов по проспекту Красной Армии. Люди двадцать второго века стараются восстановить  природу и  сохранить ее богатства: устранить озоновые дыры, очистить реки и озера, воссоздать леса, обеспечить благоприятные условия для живых организмов. Люди избавились от вредных привычек. Благодаря этому исчезли многие болезни и возродилась  природа.

     В нашем районе  разработано множество новых технологий: всевозможные роботы помогают человеку, обучение детей проводиться на новейших компьютерах. Вместо машин жители используют летательные аппараты, не загрязняющие воздух благодаря новому биологическому топливу. 

     Никита, вот теперь ты можешь немного представить себе, как люди будут жить через 100 лет. Прощай, не пишу «до свидания» потому, что мы с тобой никогда не увидимся.

     P.S. После того как ты прочтешь это письмо, оно сотрется из памяти компьютера, но ты всегда помни, что у тебя будут достойные потомки.

Никита Андрианов

11.09.2109г.»

     Это письмо заставило меня задуматься о настоящем нашего города и района. А всё ли мы сейчас делаем для того, чтобы не было стыдно перед будущими поколениями?

Андрианов Никита, 7 класс
Я считаю, что Сергиев - Посад должен развиваться именно в культурном направлении. В городе должно быть больше парков, цветов. Потому что в парках много деревьев, а значит нет загазованности, поэтому люди будут здоровее. А цветы радуют глаз и поднимают настроение. Он не должен быть загрязнён. Каждый из нас может сделать город чище, бросив фантик не на землю, а в урну. В городе должно прогрессировать искусство: театральные постановки, танцевальные направления, вокал и многое другое.  

Я думаю, что нам посчастливилось родиться в таком историческом, духовном и культуро - развитом городе, как Сергиев - Посад.

Богданова Мария, 7 "Б" класс
     Я считаю, что в нашем городе не хватает парков, «зелёных территорий», спортивных объектов. В Сергиевом Посаде есть стадион «Луч», который каждый год ремонтируют и никак нормально не сделают. Неплохо было бы построить спортивный центр с бассейном, крытым катком, теннисными кортами. В г. Хотьково построили СЦ «Олимп». А чем наш город хуже? У школы №1 можно было бы сделать горнолыжный спуск. Также не хватает парков. Недалеко от школы №11 весит проект парка уже целый год. А в результате сделана только детская площадка. На пр. Красной Армии в сторону путепровода тоже хотели сделать парк и начали делать, но остались только ванны для фонтанов. Летом я был в г. Дмитрове. Город изменяется на глазах. Если в прошлом году там было так же, как во всех небольших городах, то в 2009г. город стал неузнаваем. Появились парки, фонтаны, красивые тротуары. Но в первую очередь сохранение зависит от проживающих людей. Если в нашем городе сделают что-то красивое, то это обязательно загадят. Для подростков не хватает спортивных площадок. Дороги оставляют желать лучшего. Как вы думаете, туристам, которые приезжают в наш город, приятно ехать по ямам и кочкам? 

     Наш город – православная столица России. Давайте же сделаем такой город, в котором нам самим будет приятно жить. И у тех, кто в наш город приезжает, останктся только хорошие воспоминания!
Ковалёв Денис, 7 класс

     Я живу в Сергиево-Посадском районе с самого рождения. Как известно, город Сергиев Посад славится своими достопримечательностями. Туристов привлекает не только красота нашего города, но и главное его достояние – Троице-Сергиева Лавра, которая является основным символом православия в России. Но, несмотря на это, хотелось бы, чтобы в будущем наш город и район стали лучше. 

     Во-первых, должны быть отреставрированы все старые здания; увеличено число детских садов, школ, мест отдыха, а также должны быть построены спортивные комплексы.

     Во-вторых, необходимо решить проблему с загрязнением района, например, назначить штрафы за выброс мусора в неположенном месте и за загрязнение окружающей среды.

     В-третьих, следует разработать программу озеленения города, которая будет означать создание парков и скверов, где дети и их родители смогут дышать свежим воздухом. 

     Внедряя такие меры, наш район и город станут самыми лучшими не только в Московской области, но и во всей России. Мы сможем гордиться нашим городом и районом еще больше, чем сейчас!

Майорова Лена, 7 «Б» класс
Град Сергиев – великие места!

Здесь так и обретаешь душу, 

Манит меня краев сих красота, 

Мне хочется побыть тут и послушать

Звон колокола, увидеть блеск креста, 

Соборы: Троицкий, Успенский.

И этих четких линий простота

Дает спокойствие, блаженство.

Узреть Святого Сергия великий лик, 

Дотронуться до этих стен могучих,

Здесь счастья обретаешь миг,

Что может быть на свете лучше?..

Малюк Татьяна,  9 «А» класс

     Каждый человек хочет, чтобы мир вокруг него был лучше. Но результат обычно достигается по формуле: желание + действие. Начать нужно, на мой взгляд, с саморазвития. Во-первых, это элементарная вежливость на улицах. Если ты случайно задел прохожего на улице, это ведь не сложно извиниться?! Разумеется, может, вы ни разу больше и не встретитесь, но каждому будет легче и приятнее на весь оставшийся день. Во-вторых, это знание каждым жителем истории своего города и района. Ведь как можно любить свой город, не любя и даже не зная его истории? В-третьих, если человек будет искренне любить свой город, то ему даже не придет в голову бросать бумажки на улице или, хуже того, в пруды, ходить по газонам. Экологическая ситуация заметно улучшится. А именно она является своеобразным индикатором культурного уровня жителей. Также очень важно организовать досуг горожан всех возрастных групп. 
     Начинать нужно с самых маленьких жителей, детсадовцев и младшешкольников. Устраивать для них игры, обучающие программы, расширяющие кругозор. Для молодежи, на мой взгляд, было бы неплохо создание Дворца спорта. А также различных дискуссионных мест сбора,  где каждый может высказать свою идею или узнать что-либо об интересующей его проблеме. Для взрослых людей тоже будут интересны различные спортивные площадки, где можно будет отдохнуть после трудового дня! 
     Нужно увеличить количество музеев, возможно, создать что-либо новое. Например, музей творчества молодежи и т.д. Очень важным, я считаю, является поддержка нашего местного театра, репертуар которого должен быть для всех возрастов.
     Безусловно, я надеюсь, что будущее у нашего района светлое и хорошее. Но это прежде всего зависит от нас. Каждый должен помнить, что от него многое зависит, что он ответственен за то место, где он живет. Главное – сохранить то, что у нас есть, и в то же время создавать новый мир, тот, который мы хотим видеть каждый день. Не бояться мечтать, но и не забывать действовать. Ведь мечты сбываются, когда превращаются в цели. 
Ярмоленко Анна, 9 «Б» класс
     Сергиев Посад в будущем, возможно, станет более промышленным, чем культурным центром, хотя хотелось бы наоборот… Уже сейчас город застраивается многоэтажками и крупными торговыми центрами, а мне хотелось бы, чтобы он оставался тихим и спокойным. С другой стороны, возможно, в городе появятся хорошие институты и возможность устроиться на хорошую работу. Хотелось бы, чтобы город развивал свою культурную сторону: новые памятники культуры, театры, повышающие культурный уровень населения.

Павленко Диана, 9 «А» класс
     Наверное, многим ребятам нашего возраста хочется, чтобы в городе было как можно больше клубов и развлекательных центров, но мне кажется, что в Сергиевом Посаде их и так хватает. Это не главное. Я думаю, что наш район нуждается в очистке. Кучи мусора, большое количество транспортных средств, которые загрязняют атмосферу. В связи с этим мне хотелось бы озеленить наш район, создать как можно больше парков и зон для отдыхающих, очистить водоёмы, чтобы жители города могли проводить выходные на природе, не уезжая далеко от дома. Сейчас наш город глобально застраивается новыми зданиями. Из-за этого леса и поля превращаются в пыльные дороги и стоянки. Такие же проблемы есть и в других городах. Тем более не хочется, чтобы наш город был похож на остальные. Хочется, чтобы современные развлекательные центры сочетались с тихими, спокойными районами, чтобы в город приезжали туристы и удивлялись его уникальности. Но это всё зависит от нас самих, поэтому можно начинать действовать уже сейчас.
Сергеева Алёна, 9 «А» класс
    Я считаю, что у каждой богатой прошлым земли должно быть соответствующее будущее. Но стоит задуматься над тем, что дорогу в будущее нашего района мы должны прокладывать сами. Мы обязаны нести почётный титул жителей этого города. Развитие города может происходить в разных сферах дельности, и можно было бы поддерживать это, проводя различные фестивали и конкурсы профессионального мастерства. Необходимо развивать наш город как туристический центр, но это забота городской власти. 

Фирсанова Маргарита, 9 «А» класс
     Возможно, в нашем районе нужно начинать работу с уборки недостроенных, сгоревших домов. Они очень портят вид города. Может быть, появятся новые институты, места работы, более разнообразные, чем сейчас. Вероятно, построят какую-нибудь фабрику, завод. Появятся места для отдыха, но не развлекательные и торговые центры, а спортивные комплексы, футбольные клубы, ледовый дворец. Надеюсь, что в будущем в нашем городе будет свежий воздух, чистые тротуары, будут петь птички.
Ягненкова Мария, 9 «Б» класс
     В городе должно быть чисто, аккуратно и ухоженно, все зоны отдыха должны быть оснащены скамейками и фонтанами. Вероятно, в будущем в городе будет много спортивных и молодёжных центров, чтобы было всегда куда сходить. Например, в Семхозе стоит разрушенный дом, который раньше был клубом. Почему бы его не восстановить? Нужно выдерживать в городе единый стиль, строить детские сады и школы, чтобы не было очереди в детский сад.

Чупрыгина Александра, 9 «А» класс
    Наш город, как я думаю, сейчас очень загрязнён. Я хочу, чтобы Сергиев Посад был чистым историческим памятником, так как с ним связаны многие исторические события и многие имена великих людей. Хочется, чтобы город развивался и в спортивном плане, чтобы у нас в городе был ледовый дворец.

Патрушева Анна, 9 «А» класс.

     Я думаю, что при должном внимании властей, район «расцветет». Везде будут проложены мощенные камнем дорожки, да такие, что и не захочется топтать газоны. Везде будут сделаны хорошие пешеходные переходы, освещение не будет барахлить (фонари у дорог, светофоры). Маршрутные такси и автобусы осовременятся и «поправятся».
     Надеюсь, что на домах и стенах больше нельзя будет что-нибудь написать, что будет уделено внимание реставрации старых зданий. И совсем замечательно бы было, если с курильщиков, с пьющих спиртные напитки и алкоголиков брали дополнительные налоги или вообще  объявили это нарушением уголовного кодекса.

Волков Антон,  9 «А» класс
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