ГУРЬЯНОВУСТАСУ
Мне понравилась акварель Гурьянова Стаса, на ней передано настроение автора, использованы удивительные краски. Хорошо то, что каждый может по-своему трактовать увиденное.
Мне понравился симпатичный, сказочный, явно породистый и своенравный кот.
НАЗАРОВОЙ ЛЮДМИЛЕ
Для меня это – воплощение будущего. Мне понравился инопланетянин, потому что он веселый и желтый.
Инопланетянин на картине просто замечательный, он добре желательный, открытый, немножко трогательный и застенчивый, цветок как будто приглашает поговорить с ним.
ДОРОГИЕ ЮНЫЕ ХУДОЖНИКИ!
Спасибо вам за эти замечательные работы. В каждой из них есть свое примечательное и прекрасное. Очень радужно и тепло переданы мысли и чувства авторов. Зарисовки, наброски, композиции, этюды, представленные на выставке, вызывают только положительные эмоции. Мы восхищены каскадом ярких красок, красотой и четкостью графики, совершенством форм. Мы желаем, чтобы ваше творчество и дальше радовало нас, чтобы вы стали известными художниками, чтобы вас почаще посещало вдохновение.
ДЕМИНОЙ ЛИДИИ
Мне понравилась картина с пейзажем возле церкви. Интересно удачно выбран сюжет встречи в лесу. На картине чувствуется уют и покой, между людьми, по-видимому, существует полное взаимопонимание и доверие.
Очень мне понравился натюрморт. Художница умело использовала насыщенные тона, очень интересно оформлен фон картины. Картина, выполненная в карандаше с изображением куполов, как бы передает тревожное состояние, ветер очень реально качает деревья Видно, что Лидия – творческая, талантливая натура.
БРЫКАЛИНОЙ НАТАЛЬЕ
Картина Брыкалиной Наташи воздушная, легкая, когда на нее смотришь, кажется, что все хорошо и спокойно, может быть даже возникает вдохновение и желание сделать что-нибудь необыкновенное, доброе.
ЗВЕРЕВОЙ АНАСТАСИИ
Когда смотришь на картину с букетом цветов, тебя «куда-то уносит».
Очень понравилась мне картина с корзиной цветов. Она как 5удто бы излучает романтическое настроение.
Картины Зверевой Насти очень декоративны, хорошо был бы повесить эти картины в комнате, чтобы они радовали глаз и со: давали праздничное настроение. Мне очень понравилась картин Зверевой Насти с изображением зимы. Она навевает немножко грустные мысли.
КОЗЛОВУ АЛЕКСЕЮ
Мне понравилась картина, где изображен домик, на ней прекрасный, переходящий от одного оттенка к другому цвет неба. Картины близки мне по настроению: на пейзаже - спокойствие, романтика, деревенский домик милый и родной. В картинах чувствуется душа.
КОЛЕСНИКОВОЙ ОЛЬГЕ

Картина «Подсолнухи» мне очень понравилась, потому что в ней, вроде бы, все так знакомо, и в то же время удивительно, как это все можно было так точно изобразить.
На этой картине умиротворение, спокойствие, открытость.
Когда я смотрел на картины с расстояния, мне казалось, что все находится в движении.
На картине «Подсолнухи» передано хорошее настроение, цветы изображены реально и очень объемно. Это очень солнечная картина, картина, которая повышает настроение и греет душу. Она пробуждает воспоминания.
Работы Колесниковой Ольги насыщены зеленой краской, которая успокаивает глаз. Ольга использует во многом уже сформировавшиеся художественные приемы, ее картины общедоступны, но в то же время глубоки. Смотря на них, многое понимаешь в себе.
Желаю ей стать известной художницей и прославиться на весь мир, чтобы её почаще посещало вдохновение.
АЙВАЗОВОЙ МАРИАННЕ

Мне понравилась картина с геометрическими фигурами потому, что я люблю урок геометрии. В этой картине линии очень четкие, фигуры прекрасно очерчены.
Когда я смотрю на картину с изображением геометрически фигур, я вспоминаю слова Иоганна Кеплера: «Вся красота природы и изящность небес отражены в искусстве геометрии».
Картины Айвазовой Марианны, достойные Третьяковской галереи, завораживают зрителя необыкновенной яркостью красок, со: дающих в душе легкое настроение.
Её картины поражают совершенством форм. Самой примечательной для меня стала картина с изображен» ем мужской фигуры. На мой взгляд, имея такую фигуру, легче справиться с невзгодами.
ФЕДОРОВОЙ ТАТЬЯНЕ
На Картинах Федоровой Татьяны удивительное сочетание цветов, нарциссы и тюльпаны, словно живые. А снег нежный, мягкий. Домик уютный, так и хочется в него войти. Там, наверное, тепло и хорошо.
КОМОВОЙ НА ТАЛЬЕ
Картина «Лодка у берега», как мне кажется, хорошо отражает мысли автора. Я думаю, автор этой картины – спокойный человек.
У Наташи в картине краски «живые», груша аппетитная, спелая, сочная, зрелая. Натюрморт очень поэтичный и живой.
Осенью приятно почувствовать ветерок прошедшего лет? Картина, на которой изображена ваза с рябиной, спокойная и немного грустная.
КАРПОВОЙ АНГЕЛИНЕ
Для автора этот рисунок – огромное достижение, картина просто замечательная, я полюбила эту картину и всегда любуюсь ей.
На картинах Карповой Ангелины изображены удивительные цветы, когда на них смотришь, появляется радостно-романтическое, легкое настроение.
КАНЧУКОВОЙ НА ТАЛЬЕ
Ее картины легкие и светлые, не вычурно яркие, близкие к природе. Ясно, что девочка – душа тонкая, чувствительная, глубокая. Мне очень понравилось изображение сосудов, очень правде подобно все передано, картины живые, пропорциональные.
ШЕМАНАЕВУ ЮРИЮ
На его картинах изображен внутренний, детский мир. Кажется, что он представляет себя дома, играющим с розовой собакой Чижиком, мастерит конуру для любимого питомца, любуется вместе с ним на огромный месяц. Когда ты станешь большим, нарисуй свой детский мир, и сравни этот рисунок с рисунком девятилетнего мальчика.
Эта картина особенно привлекла мое внимание, но совсем не красотой. Есть в ней что-то такое волшебное, притягивающее, какая-то необыкновенная живость и яркость. На картине изображена ночь, однако на ней нет мрачности, пугающей темноты, наоборот - эта картина переполнена радужными красками.
Мне понравился пейзаж, я однажды такое видела в природе, и понимаю чувства автора. На пейзаже изображены необычные тона неба, живая, словно колышущаяся на ветру трава.
Очень точно переданы очертания дерева, у художника интересные сюжеты, мне нравится его фантазии.

ДЕМИНОЙ МАРИИ
Мне нравится, что в своей картине Маша использует солнечные желтые тона. Фрукты словно освещены солнцем, нагреты, их съесть хочется. На картине с изображением сосудов точно передана их форма, тени, хорошо подобраны цвета.
БОБРОВСКОЙ НА ТАЛЬЕ
Мне очень понравилась картина с деревьями на берегу, которые отражаются в воде. Хочется пройтись по этому берегу, заглянуть в эту чистую, прозрачную воду и увидеть свое отражение...
Мне понравился загадочный кот на картине Боровской Натальи. Он как будто думает о чем-то, неспеша идет и мурлычет.
ГРЕКОВОЙ ДАРЬЕ
Мне понравились картина Грековой Даши своей нетрадиционностью. Другие картины мне показались обычными, а эта картина заставила меня подумать, что за ней скрывается. Когда я была маленькой, таких шедевров у меня не получалось.

Мне понравился таинственный абстрактный рисунок: приятные тона, яркие краски. Рисунок очень заманчивый, поражает фантазия юной художницы.
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