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Психология образования:

понятие, сущность, практика
Образование – одна из принципиально значимых функций социума, обеспечивающая воспроизводство и развитие самого социума и систем деятельности, обращенная к каждой конкретной личности с целью ее развития и социализации. Процесс образования реализуется через трансляцию культуры и социальных норм в изменяющихся исторических ситуациях, на новом материале социальных отношений, непрерывно замещающими друг друга поколениями людей. В своем функциональном отношении образование распределено по всей системе человеческих отношений и аккумулируется в первую очередь в знаковых системах культуры – семиосфере (по Ю.М. Лотману). Образование может рассматриваться как институализированная система целенаправленных действий, так и устойчивая система всех социальных факторов, содействующих развитию человека (в этом случае этот процесс чаще называется социализацией). 

Как организованный процесс образование осуществляется специальными социальными институтами, сложившимися в систему учреждений и социальных объединений. Для одних социальных институтов образование выступает основным содержанием деятельности, определяя цели, ценности, субкультуру и самоопределение людей (школа всех уровней, педагогическая профессия). Для других социальных институтов смысл их существования не исчерпывается реализацией функции образования, но без нее они немыслимы (семья, государство, церковь). В жизнеспособных и динамичных обществах в реализации функции образования в той или иной форме задействованы все структуры, институты и социальные субъекты.

На личностном уровне образование – это процесс развития психических и личностных потенциалов человека, его социализация, становление его субъектности по отношению к миру, другим, деятельности, самому себе. Образование может пониматься как процесс и результат усвоения систематизированных знаний, умений и навыков, становление универсальных и специальных способностей, формирование мировоззрения и присвоение определенных форм жизнедеятельности. В процессе образования происходит передача от поколения к поколению духовных богатств, которые выработало человечество, усвоение результатов общественно-исторического познания, отражённого в науках о природе, обществе, в технике и искусстве, а также овладение в деятельности навыками, умениями, способностями. Первичная основа образования на личностном уровне – это присвоение опыта действия через имитацию и подражание (К. Лоренц, Р. Шовен и др.), самостоятельная исследовательская активность (И.П. Павлов, А.Н. Поддьяков и др.), а также присвоение образа действия через интериоризацию знаковых систем (по Л.С. Выготскому). Основной путь получения образования в современных социальных условиях – обучение и воспитание в различных учебных заведениях. В этих учреждениях опора делается на волю, память, мышление человека. Принципиальными условиями являются мотивация к образованию и произвольность в образовании. Существенную роль в усвоении знаний, умственном и нравственном развитии человека играют также самообразование, целенаправленное освоение культурного пространства жизнедеятельности, инициативность познания. На этой стадии значимыми психологическими основаниями выступают исследовательская позиция, рефлексия, творческие способности. 

Образование – процесс, в котором соединяются задачи развития социума и развития личности, их психологические и социокультурные потенциалы. 

Специально организованная система образования – социально обусловленные условия психического и личностного развития человека и общности, в ходе которого осуществляется материальное и духовное присвоение культуры, обретение способа деятельности, средств саморазвития. Образование может рассматриваться и как функциональная социальная система и как процесс личностного развития.

При этом образование и на институциональном, и на личностном уровне происходит всегда в общекультурных социальных реалиях. Так как эти реалии становятся весьма динамичными, то, естественно, требуются изменения и в процессе, и условиях образования.

Выделим наиболее значимые, с нашей точки зрения, особенности современной социокультурной ситуации, актуализирующие особые потребности и требующие смены парадигмы образования:
· усиливающаяся изменчивость, мобильность и неопределенность жизнедеятельности – вызывает потребность в стабилизации;

· создавшаяся и постоянно расширяющаяся вариативность и противоречивость информационной среды – актуализирует потребность в средствах «фильтрации» информации; 

· высокая динамика смысловых приоритетов и ценностных ориентиров – увеличивает разрыв между поколениями, что создает потребность в развитие форм межкультурного диалога в возрастном аспекте;

· развитие понимания открытости (незавершенности, нестабильности) знания – создает необходимость решения проблемы страха или нежелания принятия нового, нацеленность на постоянное развитие; 

· доминанта визуальной культуры – задает необходимость опоры на визуальные средства;

· высокие темпы технологического развития – создали выход на префигуративный тип культур (по М. Мид), когда уже ученики многому могут научить учителя, что создает особую образовательную ситуацию взаимодействия;

· конкурентная среда и доминирование прагматизма в социуме – осуществили смену мотивации учения;

· социальная диффузия профессиональной идентичности – создала проблему незавершенности профессионального развития.

Можно продолжить этот список, но мы ограничимся этими тезисами. В любом случае, смена социокультурных условий требует смены парадигмы образования, хотя бы на уровне подходов к построению учебного процесса. Смену данной парадигмы мы называем переходом от «знаниевой» к «деятельностной» парадигме образования. В «знаниевой» парадигме опора, в первую очередь, в психологическом плане, осуществляется на память и воспроизводство (репродуктивность) знания; обучение базируется на строго определенном наборе знаний; основной способ трансляции знания – монологические формы и разобщенная деятельность. В «деятельностной» парадигме опора в психологическом плане осуществляется на мышление, способности и продуктивные формы деятельности; процесс построения обучения базируется на идее незавершенности знания, что требует скорее развития способов получения знаний; основным способом трансляции знания становятся диалог и совместные формы продуктивной деятельности. 

Знаниевая парадигма образования дает устойчивый (но конечный) набор знаний, при этом не обязательно развивает творческий потенциал мышления и не определяет нравственного развития. Становление внутренней позиции личности связано со становлением творческого и нравственного начал в субъектности человека. Проблемы творческого и нравственного развития личности в образовании в настоящее время наиболее актуальны. В современном быстро изменяющемся мире важен уже не столько вопрос о создании развивающей среды, сколько о поиске средств, содействующих становлению авторства человека в отношении собственной жизнедеятельности, о присвоении им способов саморазвития в соотношении с другими и миром в целом.

Таким образом, мы можем говорить, что ключевой задачей в образовании становится вопрос о развитии субъектной позиции человека. Субъект (лат. subjectus – лежащий внизу, находящийся в основе) – человек как источник познания и преобразования действительности; носитель активности, осмысленно осуществляющий изменение в мире, других людях и в себе самом, как другом. Позиция (лат. positio – положение) – устойчивая система отношений человека к определенным сторонам действительности, проявляющаяся в соответствующем поведении и поступках; точка отсчета, исходя из которой выстраивается самостоятельная, инициативная, произвольная, целенаправленная деятельность. Субъектная позиция – авторство человека в собственной жизнедеятельности, выраженное в воплощении в реальность самостоятельно поставленных целей и осознанных устремлений, направленных на развитие себя, других, условий жизни, самой деятельности.

Ключевым для современного образования становится вопрос: насколько создаваемые организационные условия для развития учащихся развивают собственно субъектную позицию ученика во взаимодействии с окружающей действительностью, а не просто присваивают предзаданный набор знаний и навыков? Cубъектность в деятельности мы (А.В. Леонтович, А.С. Обухов, В.И. Слободчиков) в данном случае рассматриваем по следующим параметрам: 1 – осознанность, 2 – целенаправленность, 3 – произвольность, 4 – самостоятельность (возможная независимость деятельности от ситуативности), 5 – продуктивность, 6 – культуросообразность, 7 – оспособленность, 8 – коммуникативность, 9 – отличение себя от себя как деятеля. 

Основные этапы генезиса субъектности, который может быть просмотрен также и по отмеченным параметрам, выделены В.И. Слободчиковым: 1 – знание субъектом своего предмета и способа обращения с ним; 2 – обладание полным соответствием (полнота структуры действия относительно результата, продукта, последствий); 3 – рефлексивное различение и отличение себя от предмета, способа и результата (становление субъектом собственной деятельности – своего предмета, способа, результата); 4 – проектная позиция в выстраивании цепочки собственной деятельности (спроектировать и реализовать); 5 – отличение себя от собственной субъектности (преодоление субъектности). 

В нашем понимании этапов становления субъектности мы выделяем аналогичные уровни, которые имеют свои возрастные возможности становления: 1 – потребность в самостоятельности действий («Я хочу сам»); 2 – самостоятельное владение нормой действия («Я могу сам»); 3 – способность задавать цель деятельности и регламентировать норму действия («Я действую сам»); 4 – осознание культурных и личностных смыслов собственной деятельности («Я понимаю, зачем я действую»); 5 – созидание новых реалий деятельности и способов действия («Я реализую себя в деятельности для других»).

Отметим, что проблема образования во многом заключена в том, что оно сосредоточено исключительно на первом и втором этапах развития субъектности, максимум на третьем. В том отрезке, который Л.С. Выготский определил как зоны актуального и ближайшего развития. От желания действовать самостоятельно, но невозможности это совершить без помощи взрослого до присвоения нормы деятельности и действия самостоятельно, без взрослого. Вопросы самостоятельного целеполагания, осознанности (понимания) целей собственной деятельности и порождение новых норм деятельности – уровни развития субъектности, которые чаще всего остаются за рамками образования. А именно они сейчас наиболее востребованы динамичными условиями жизни.

Выход на высшую ступень развития субъектности подразумевает сочетание активной жизненной позиции с развитой рефлексивностью. 

И.Б. Ольбинский, создавая педагогическую концепцию и развивая образовательную практику Сергиево-Посадской гимназии особое внимание уделял этим двум аспектам развития как отдельного человека, так и целостного коллектива гимназии (в рамках мифологемы «Дом»). Если первый аспект – активная жизненная позиция, проявляемая в различных творческих начинаниях и их продуктивном завершении, был понятен всем, то на втором аспекте – рефлексии по отношению к себе и собственной деятельности – И.Б. Ольбинский акцентировал отдельное внимание. «Умение обернуться, произвести рефлексивное возвращение (по М. Буберу возвращение – прорыв) есть универсальная способность, присущая развивающейся личности, способ осмысления собственной деятельности»
. Также не случайно фильм, снятый к юбилею гимназии по его настоянию, был назван «Возвращение». Человек в своем полноценном личностном развитии не только содержательно проживает настоящее, нацелен в будущее, но и обращается в прошлое (В.С. Мухина).

Следует отметить, что И.Б. Ольбинский, развивая рефлексивные способности учащихся, работая с учебными задачами в области математики, особое значение возвращению уделял скорее в духовном, личностном развитии человека. Возвращение – как осмысленное целенаправленное смысловое действие. Он писал: «Возвращение как духовно-мыслительное действие рассматривается нами не в смысле чего-либо, а в смысле возвращения к чему-либо и возвращения ради чего-либо. То есть, возвращение определяется предметом (объектом) возвращения и целью возвращения. Если отказаться от цели, то возвращения вырождаются в воспоминания, а если от предмета, то – в мечтания. 

Возвращения производятся в различных деятельностях, не связанных с решением научных задач»
.

В современном образовании как наиболее сущностные и значимые можно выделить следующие смысловые понятия, задающие базовый тезаурус: развитие; преемственность; самостоятельность; жизнедеятельность; самоопределение; от действия к поступку; диалогичность сознания; доминанта на лицо другого; рефлексия на себя, на других, на деятельность; внутренняя позиция и ее продуктивность в развитии; субъектность. Эти понятия активно обсуждаются в нашей отечественной философии, психологии, педагогике. Векторы развития во многом заданы такими мыслителями как М.М. Бахтин, А.Ф. Лосев, С.Л. Рубинштейн, А.А. Ухтомский и др.

Говоря же о практике развития образования, следует выделить различные аспекты этого вопроса: 

· потенциал развития (с учетом возрастных, социальных и возрастных аспектов);

· условия развития (потенциал социальной среды и образовательных институтов);

· субъект развития (становление личностных потенциалов в совместной деятельности как ученика, так и учителя);

· развитие деятельности (становление способностей, продуктивность и востребованность);

· развитие субъектности (становление активной жизненной позиции как уникальной личности и ее социальной сущности).

Данные вопросы практики развития, естественно, востребуют такие формы построения образования, где ученик во взаимодействии с учителем погружается в такие формы деятельности, которые востребуют от него инициативность, развитие способностей, диалогичность с другим, произвольность и целенаправленность, продуктивность, рефлексивность. Одним из наиболее эффективных путей построения такой практики образования является опыт осуществления самостоятельных творческих работ, который многие годы осуществляется в Сергиево-Посадской гимназии. А также, в целом, можно отметить перспективность и эффективность построения практики образования на основе исследовательской деятельности. Исследовательская деятельность в своей психологической основе опирается на биологические предпосылки – естественную потребность человека в исследовательской активности, исследовательском реагировании на проблемные ситуации, на спонтанный опыт исследовательского поведения. Становление исследовательской деятельности требует специальных условий развития, которые бы содействовали преобразованию исследовательского поведения в исследовательскую деятельность, задавая культурные нормы и средства осуществления этой деятельности. В ходе реализации исследовательской деятельности выстраивается значимое личностное основание: исследовательская позиция – выработанная способность личности искать и осознавать проблемы, осознанно, активно и конструктивно реагировать на проблемные ситуации, выстраивать исследовательское отношение к миру, к другим, к самому себе. Развитая исследовательская позиция в современных условиях неопределенности и динамичности мира позволяет личности быть устойчивой, продуктивной, выходить на уровень реализации себя для других. Важно искать адекватные формы модернизации образования на институциональном уровне для усиления смысла образования на уровне личностном.
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