О выставке…

Каждый раз, когда в гимназии выставляют новые картины, я с удовольствием просматриваю их все. Одни вызывают какие- либо воспоминания, улыбку, а другие заставляют задуматься…

В этот раз наибольшее впечатление на меня произвели картины Натальи Артёмовой. Особенно понравились её работы: «Утро», «Путепровод», «Сумерки», «Опора». Гармонично подобранное сочетание цветов отражает настроение, атмосферу окружающего в разное время суток. Ведь это один и тот же путепровод, но какие разные образы!

На мой взгляд, в этом и заключается мастерство художника: изображать можно одно и то же, но при этом каждый раз находить какие- то новые грани, оттенки, настроения. Так сам объект раскрывается по- новому и перед ним, и перед зрителями.

Бадаева Наталья

Всё так будет

Утро. Снег и серый ветер.

Нет холода, осталось только его подобие, ледяное дыхание не обжигает и не хватает за красные от утреннего мороза руки. Ветер как- то лениво веет, он тоже пленник пустоты, ему бы сейчас в море, играть с парусами или уносить ярко- красный шарик в чистое небо. Но нет ни воздушных шаров, ни цветов, ни чистого неба. Облака закрывают от глаз солнечные лучи, и те уже не в силах пробиться через пелену снега, да и светить некому. А так хотелось дневного света. Жаль…

Нет движения, пустующие улицы наводят на мысль о каком-то забытом и потерянном в воображении сне. Сне о городе, в котором не осталось людей, в котором ты один и тебе не страшно. В котором ты просто идёшь куда-то, высматривая за очередной стеной движение, ища взмах руки, жест или просто бредёшь в надежде услышать что- то, кроме собственного голоса и стука колёс.

Воспоминания о свете, но не свет. Скорость или только её пролетевший стрелою миг. И вся жизнь кажется этим мгновением: Загореться, пронестись стремительно по улицам, мостам и крышам и больше никогда не появиться в этом мире.

Казалось бы, как скромен пейзаж, но больше не осталось ничего, островок воспоминаний о жизни в этом городе, о жизни вообще, а сделаешь сорок шагов вперёд – и ничего, и пустота до самого горизонта.

И кто- то зажёг фонарь, лет пять назад, наверное, когда ещё оставались люди в городе. До сих пор горит, и пусть, погаснет – я пойму, что ждать больше нечего, пора уходить, коли не осталось никого и ничего. Если даже и в точке, где сходятся все пути, не является ни одна душа.

Щёлкнул и перегорел. А жаль…

Нет времени и некуда спешить, молчаливые дома, молчаливый ветер и немой снег. Как же тихо, только изредка чуть различимый шорох по каменным плитам, тонкая струйка то ли снега, то ли пыли, гонимая безучастным ветром.

Чёрно-белое кино, как застывший кадр прошлого, настоящего и будущего. Когда- то не было ничего и когда- то не станет ничего, будут только гудеть провода и рассыпаться в прах мосты. И одинокий поезд простучит по рельсам, уходящим в никуда.
Давыдова Ольга

Вячеслав Павлюк. «Ещё держимся»
«Ещё держимся» — название одной из картин выставки. Она не отличается сложностью элементов, однако производит необычайное впечатление. Пасмурное небо. Грозовые тучи. Осень.

На картине изображён вполне обычный пейзаж: поле, лес вдалеке, три деревца стоят на ветру. Ветер. Как можно изобразить то, что в реальной жизни и увидеть –  трудно? Но на картине изображён именно ветер. Не могу объяснить как, но художнику удалось показать эту стихию, да так, что я этот ветер чувствую.

На земле лежат несколько поваленных деревьев, уже поломанных и без листьев. Наверное, просто упали… от ветра. А те три ещё стоят. Такое ощущение, что ветер дует прямо с картины. Сильный ветер. И как они ещё держатся?

Янин Александр

Холодно. Злой, ужасно морозный ветер гуляет совсем рядом и бьёт по веткам, по стволу. Блёклая неспокойная трава жмётся к земле. Она гибкая, ветер всего лишь прижимает её к земле, а она выпрямляется, снова и снова. А мы, деревья, стоим, ободранные, почти голые.

Больно. Нас осталось трое, братья уже на земле, их сломало вчера. Сначала не выдержал Стоик, его не стало ночью. Он был самым несгибаемым из нас. Высокий, немного грубый, но всё же хороший, добрый. Очередной порыв ужасным ударом пришёлся по основанию брата, он закрыл нас. Стоик надрывающимся шёпотом вымолвил: «Не могу. Ломает. Больно!» и повалился навзничь. Потом мы остались без Цветка. Этот всегда стремился вверх, к солнышку, всеми своими веточками, от корней до самых кончиков высоких листов. Ураган издевался над ним: сначала пригнул, потом, неожиданно ударив по коре, сделал разлом. Цветок лишь вскрикнул, он наслаждался последними минутами. «Я люблю всех вас, передавайте привет солнышку от меня!» Холодный палач пригнул его ещё больше, теперь наш брат не мог говорить. Он с молчаливым смирением ждал роковой минуты. И вот упал и Цветок. Примерно в полдень погиб Узор. Он так красиво извивался, его ветви плясали, застывшие, прекрасные. Он был невысок, но его фигура не давала это замечать. Смерч сломал его самую изящную ветвь, Узор тихо зарыдал. Потом начали гнуться и ломаться совсем тоненькие, молодые веточки. Он ничего не сказал, просто лёг, будто уснул.

Бессмысленно. Мы втроём. Палач бродит рядом, то и дело колет нас по нежной коже, издеваясь над беззащитными деревцами. Зачем мы всё ещё стоим? Тучи не проходят. Братья лежат совсем рядом, немые, сломленные, бледные. Скоро это случится и с нами…

Смысл. Мы должны жить, мы должны стать сильнее и выжить! Я не собираюсь покоряться какому-то ветру! Да кто он такой! Я вырасту в высокое и сильное дерево и буду стоять годы и десятилетия! Я покажу, что значит бороться! Тем более, привет солнышку передать нужно обязательно…

Кокуркин Слава

Тяжёлые, могучие тучи закрыли всё небо от солнечных лучей… Кажется, что вот- вот начнётся ливень и изменит всё вокруг до неузнаваемости. Сильнейший ветродуй превратил озеро в маленькое море и пригнул к земле траву и даже деревья! Но не все сдались перед натиском природы. Три маленьких деревца всё ещё держатся. Они мне напоминают трёх бойцов, попавших в окружение. Главное — ещё немного выстоять. Уже устали, сил на сопротивление почти не осталось, но они знают, что нужно держаться, иначе рискуют вообще больше никогда не подняться. 

Название картины «Ещё держимся» говорит нам о том, что эти три деревца, три солдата, сдаваться не собираются. Поэтому я буду верить, что они всё же переживут этот ураган и вырастут мощными, сильными и величественными.

Сидоров Кирилл

Моё внимание на выставке в гимназии привлёк пейзаж Вячеслава Павлюка под названием «Ещё держимся». Перед зрителем, внимательно рассматривающим это полотно, предстаёт один из ненастных осенних дней. Художник обращает наше внимание на одиноко стоящие три дерева. Они готовы выдержать в непогоду порывы сильного ветра. Их тонкие, устремлённые ввысь стволы, гнутся под натиском ветра и кажутся не очень прочными. Однако мы уверены, что они не упадут на землю, как их собратья. Эти мужественные деревья останутся стоять на берегу одинокого озера и взирать с состраданием на погибших товарищей, которые не смогли до конца бороться за своё существование. Теперь они станут частицей земли.

Так и человек сумеет выстоять перед любыми трудностями, если он обладает мужеством, волей, стойкостью. Ведь многие люди в своей жизни переносят немало трудностей, но цели добиваются только те, кто стоит до конца.

Другим же не хватает этого упорства, желания бороться с невзгодами. Поэтому они не способны сопротивляться жизненным бурям.

Что ждёт меня? Кем я окажусь в этом сложном мире? Мне кажется, что всё будет зависеть только от меня.

Шутилов Артём

Вячеслав Павлюк. «Летящие объекты»
В холле второго этажа мой взгляд привлёк морской пейзаж. Подойдя ближе к этой картине, я обратила внимание на непонятные летящие объекты, очень похожие на облака. Но назвать их облаками, конечно, нельзя.

Они казались просто огромными по сравнению с виднеющимися вдали горами и, может, даже были ни на что не похожи, но придавали движение этой «застывшей» картине. Плавные белые линии струились по небу, напоминая изгиб морских волн. Их яркий белый свет выделялся на фоне пронзительно голубого неба, превращая этот обычный пейзаж в волшебный мир. Казалось, что художник просто взял и превратил что-то совсем обычное в «сумасшедшее» и оригинальное, заставив зрителя задуматься, и тем самым вызвал интерес к своей работе. Наверное, эта картина и привлекла меня своей загадочностью. Ведь каждый человек может вообразить совершенно разные фантастические образы. А может и не вообразить, а просто принять картину такой, какая она есть, и не вдумываться в смысл, а всего лишь любоваться изяществом и лёгкостью летящих объектов.

Я долго смотрела на полотно и не могла оторвать взгляд. Меня преследовал вопрос: «Что это?» –  и не находя ответа на него, я просто стояла и смотрела…

Бабченкова Надежда

В нашей гимназии постоянно проходят художественные выставки. Это прекрасно, так как замечательные картины придают ощущение полноты и гармонии, поднимают настроение. 

Меня очень тронула работа Вячеслава Павлюка «Летящие объекты» (1995). Удивительно сочетаются различные краски: синие, голубые, бирюзовые, розовые, серые, белые, все оттенки темно-коричневого. Невольно именно на этом произведении художника останавливаются глаза.

Бесконечно простирающиеся горы, голубое небо, рассвет и «летающие объекты» - все это фантастический, иллюзорный мир, который внушает спокойствие и умиротворение. «Летающие объекты» – для меня это не что-то конкретное, а символ бесконечного движения. 

На картине изображен рассвет, начало дня. Солнечные лучи освещают вершины гор, необитаемую землю, еще не заселенную людьми. От этого заря приобрела ту прозрачность, мягкость и чистоту цвета, какая нас всегда восхищает и чарует в природе.

Очень важно, в этом пространстве не присутствует человек. Этот мир чистый, невинный, радужный, спокойный. Такая простая и вместе с тем очень выразительная красочная гамма, отсутствие каких-либо ярких внешних эффектов, ясная композиция создают глубокое правдивое изображение нетронутой земли.

Иногда хочется оказаться именно в таком месте и забыться…

Прилуцкая Виктория
На этой, на первый взгляд, незамысловатой картине, изображён горный пейзаж. Море, переливающееся холодными тонами, и горы в тумане создают ощущение безмятежности и покоя. Над бухтой в чистом небе летят непонятные предметы. Скорее всего, таким причудливым образом автор хотел изобразить облака. Но «плоские» облака больше похожи на летящие полотенца или огромные листы бумаги. Глядя на эту картину, так и хочется забраться на одно из этих «облаков» и полетать над горами и морем, как на ковре- самолёте.

Невидимое глазу солнце озаряет верхушки гор, добавляя светлых, тёплых тонов в картину. На мгновение кажется, будто вся жизнь на картине замерла. Мы не видим ничего, что создавало бы ощущение суеты.

Малашин Фёдор

В нашей школе выставки картин проходят довольно часто. Однако я думаю, что это была особенной. Больше всего меня поразила картина Вячеслава Павлюка «Летящие объекты». Когда ты смотришь на нее, возникает ощущение полета, ты забываешь обо всем на свете,  есть только море, горы, летящие объекты…

Ты все больше и больше погружаешься в пространство картины. Уже не чувствуешь где реальность, а где вымысел. И нет конечных границ. Есть только ты, свободно летящий на крыльях. Море спокойно, на нем нет волн,  в душе возникает ощущение волшебства и сказки. 
Вдруг замечаешь, что ты не один плывешь по прекрасно-голубому небу, вместе с тобой летят загадочные объекты. Не сразу понимаешь, почему они здесь, что им нужно? Однако в душе спокойствие и умиротворение. Ты чувствуешь себя не только защищенным, но и спасенным от природных явлений. Хочется, чтобы и весь мир был похож на этот сказочный край, в котором нет ничего лишнего, где все предметы и объекты дополняют друг друга, все сосуществует в гармонии. Кажется, ничего не остается безучастным; даже горы, и те словно хотят что-то сказать, но не могут. Солнце садится, скоро наступит ночь, но воздух еще продолжает быть теплым, он не станет холодным, пока хотя бы один человек из целого мира будет смотреть на небо и наблюдать за «летящими объектами». 

Картина выдержана в одной цветовой гамме, ничто не отвлекает зрителя, а, наоборот, привлекает, манит его, для того, чтобы он смог разгадать тайну. Для каждого она своя, и нет похожей… Ты глубже пытаешься осмыслить и понять все происходящее в мире. Ведь порой люди не замечают никого, кроме себя…

А «Летящие объекты» до сих пор несут в мир добро, счастье, взаимопонимание между людьми. 

Лапшова Татьяна

Ну что ж. Смотрю на картину. Первое желание – структурировать получаемую информацию.  Вид, стиль, композиция… Изображено что-то не совсем понятное. Нереальное. Стало быть сюрреализм. Нереальное изображено реалистично, точно сюрреализм. Но помимо сюрреалистических объектов наблюдаем пейзаж. Написан он по-импрессионистски. Значит, ещё и импрессионизм присутствует. Теперь о композиции. Мне не нравится. Левая сторона перегружена, правая пустая. Может, есть какой-то авторский замысел, но он абсолютно не понятен. Никогда не любил картины с невнятным построением композиции. Вот Да Винчи мне нравится. Караваджо нравится. Инженерная стройность композиции радует. Да ещё и главный объект на картине в треугольник вписан – совсем замечательно. А у Караваджо и светотень особая, новаторская. Итак, вернусь к картине, что передо мной. Похоже, автор пытался совместить два стиля в поисках чего-то нового, того, чего не было раньше. Но это, как мне кажется, немного странно. Всё уже было изобретено до нас. Живопись не вчера появилась. Человечество испробовало уже все, абсолютно ВСЕ комбинации стилей. Некоторые вышли удачными, другие не то, чтобы очень… Но суть не в этом. Суть в том, что, пожалуй, не стоит изобретать велосипед. А стоит довести его до идеала. Что касается живописи, то, как мне кажется, стоит как раз поработать над композицией. Ну, или начать писать урбанистические пейзажи…
Дубинич Артём
Павлюк Вячеслав. «Зимний дворик»
Зима, уже утратившая свое великолепие, которым каждый восторгался. Эти деревья, осыпанные снегом, казавшиеся серебряными; этот мягкий снег, покрывавший некогда землю и крыши домов; это голубое, как глаза ребенка, небо – все отжило. Стареет все больше и больше зима и потому плачет. Медленно уходит, совсем состарившись, оставляя после себя уже не такой мягкий снег на земле и кое-где на крышах. Древние деревянные постройки, которые вот-вот могут рухнуть, напоминают о былом времени, когда тут были совсем новые сарайчики. Бревнышки, покрытые морщинками, словно перешептываются между собой, но их реплики не следуют друг за дружкой непременно, а возникают спустя некоторое время. О жизни что ли рассуждают, раз каждое слово требует такого продолжительного обдумывания? Не понять не только нам, но и их постоянным соседкам – двум собачкам. Они стоят, одна – у стенки, другая – у ветхой дверцы, и думают каждая о своем. Глазки черные, как угольки, не глядят ни друг на друга, ни в одну сторону. По-особенному расположенные лапы, приподнятый хвост и уши, повернутая голова – вся поза выражает какое-то напряжение, тревогу, которую ощущает зверек. Другая, напротив, спокойна. Но лишь одно бессмертно на этой картине – церковь. Сколько мимо нее не проходи, из окошек веет душистым запахом ладана, который словно переносит тебя в иной мир, где превыше всего Вера, Надежда и Любовь. Нежные голоса доносятся из-за двери… Но и церковь уж не та. Ведь раньше звон медного колокола делал из раба Божьего человека. Раньше, стоя у алтаря, и руку было трудно поднять, чтобы наложить на себя крест, ибо полна людьми была церковь. Именно такой она мне видится на картине. А ведь скоро все может пропасть: собачки, деревья, церковь. Но вечны они будут на полотне художника…

Вячеслав Павлюк. «Полдень. Соседская лошадь»
Тёплый летний день. Ещё не жарко, но солнышко уже пригревает. Голубое безоблачное небо. Зелёный луг, на котором пасётся соседская лошадь. Всё в порядке вещей, вроде бы ничего удивительного. Но нет, это сказочный мир, в который переносишься, только взглянув на картину. Кажется, вот сейчас прилетит удивительная птица или пробежит неизвестный зверь, лошадь окажется единорогом. В этом мире нет войн, боли и слёз. Есть только солнце, тепло и безграничное чувство умиротворённости и счастья.

Обстановку загадочности создают огромные шарообразные предметы на длинных ножках. Что это? По-моему это видоизменённые деревья, а ещё они похожи на одуванчики… Такое ощущение, что перед нами будто совсем иная планета, которая находится, наверное, в другой галактике, далеко- далеко.

Свет на картину падает столь удачно, что цвета становятся ещё ярче и сочнее. А оттого создаётся впечатление, будто тебя просто затягивает в этот нереальный мир.

Правдоподобности придают тени, падающие на «деревья» так, словно художник на самом деле запечатлел то, что видел.

Но становится понятно: луг, небо, упавшая ветка, лошадь- всё это реальность. Стоило лишь заменить деревья некими неопознанными объектами, и картина стала очень оригинальной, заиграла новыми необычными красками. Можно долго смотреть на неё и мечтать. Ваша фантазия совместно с фантазией художника унесут вас в прекрасные, невиданные и неизведанные места, откуда не хочется возвращаться.

Петрухина Саша

Из всех картин, представленных на выставке, я обратила внимание на одну — «Полдень. Соседская лошадь». Мне кажется, что сюжет этой работы Вячеслава Павлюка самый запутанный и непонятный.

Прежде всего, неясно, что хотел показать художник, рисуя большие шары на тонкой «ножке». При чём соседская лошадь, почему именно полдень?

Но стоило чуть- чуть задуматься — и в голове начали появляться разные мысли, сюжеты. О чём мог думать автор, рисуя эту картину? Мне кажется, что у художника в это время был такой период жизни, когда он явно в чём-то сильно сомневался, запутался. Наверняка в жизни каждого человека бывают такие моменты, когда, действительно, чувствуешь себя, как эта белая лошадь среди огромных непонятных и странных фигур. Чувствуешь себя совершенно одиноким, беспомощным, заблудившимся в чём- то неземном. На переднем плане автор картины изобразил корягу. Мне кажется именно она передаёт ощущение опасности.

А может быть, всё совершенно наоборот. Обратим внимание, что лошадь спокойно жуёт траву. Вокруг светло и солнечно. А шары лишь защищают и охраняют животное. Так автор хотел показать, что даже, когда мы находимся в полном одиночестве, есть непонятные силы, которые охраняют нас…

Таким образом, догадаться, о чём действительно думал художник, рисуя эту картину, почти невозможно. Однако, наверное, он хотел сказать, чтоб каждый человек, смотрящий на неё, поразмышлял над загадочными шарами на длинной, тонкой ножке.

Немкова Вика

Очень сложно пройти мимо этой картины и не остановиться. Она цепляет взгляд, как яркое пятно на белом листе бумаги. Необычные сооружения привлекают внимание быстрей, чем маленькая лошадь, поэтому у меня вызвало удивление название картины «Соседская лошадь».

Жизнерадостная палитра. Преобладают оттенки синего и зелёного. Необычайно чистое, голубое небо — ни облачка. Трава насыщенного зелёного цвета, какой не увидишь в нашем мире. Даже ветерка нет. Безмятежность и спокойствие. Белоснежная лошадка неторопливо ходит по полю.

Наряду с жизнерадостной, может даже утопической, картиной изображена другая — реальная. Она представлена маленькой сухой веткой в правом нижнем углу. Сперва её не замечаешь, лишь когда приглядишься повнимательней, сучок обращает на себя ваше внимание. Эта старая деревяшка кажется неуместной на ярко- зелёной траве, как лужа в яркий, солнечный день. Но в этой мелочи есть смысл- противопоставление: свежесть — ветхость, молодость — разруха и старение. Мы можем увидеть, что всё же юность занимает больше места на полотне.

Нам остаётся лишь догадываться, что символизируют серые фигуры. Они как будто сделаны из стали. Можно подумать, что это — деревья. Различаются ствол, крона. Так, может, на полотне изображён мир будущего? Или просто автор даёт волю фантазии зрителей? Наверно, каждый должен просто увидеть в картине что-то своё, отличное от представлений художника.

Шмакова Мария

Вячеслав Павлюк. «Шары над Посадом»
Эта картина сразу привлекла моё внимание… Стоя перед ней, я вспомнила необычные летние ощущения… Тёплое летнее небо… Розовые от заката облака… Свежая зелень деревьев… Среди их широких крон видны крыши домов… А как красива Троице-Сергиева лавра в лучах уходящего солнца… Вдруг в небо поднимаются воздушные шары, а мы на одном из них… Разные формы, разные цвета… Такую необычную картину не увидишь каждый день…

Когда я смотрю на эту картину, мне кажется, что вот- вот наш шар взлетит ещё выше… Весь город будет виден как на ладони, машины станут игрушечными. А люди окажутся размером с муравья. Можно фантазировать всё дальше и дальше…

Мягкие пастельные тона придают картине некоторую сказочность… На заднем плане контуры объектов размыты, цвета плавно переходят из одного в другой. Центральные же объекты- шары, особенно красный, прорисованы с особой чёткостью. Больше всего мне понравилось, как художник изобразил свет и тени. Из- за этого картина кажется более реалистичной.

Мне очень понравилась картина Вячеслава Павлюка «Шары над Посадом». Из всех картин, представленных на выставке, меня особенно привлекла именно эта, из-за того что она вызвала во мне множество эмоций и воспоминаний.

Самсонова Вера

Вячеслав Павлюк. «Утопия. Памяти Юло»
Импрессионизм — двойная революция в живописи: в видении мира и в живописной технике. Это направление в искусстве, зародившееся во второй половине XIX века, но по сей день пользующееся популярностью, особенно в кругу современного элитарного общества.

Весь окружающий мир состоит из геометрических фигур. Художники- живописцы в своих картинах пытаются как можно больше сгладить углы и стороны этих фигур, изображая при этом предметы так, как мы видим их. Задача же импрессиониста значительно сложнее. Он должен изображать и прорисовывать фигуры, и не обращать внимание на целостное складывание предмета, но при этом нужно постараться донести смысл до каждого, кто увидит картину. К сожалению, не многие способны понять то, какую идею, задумку вкладывает художник в своё творение.

На одной из картин, вывешенной в нашей гимназии, можно отметить явные признаки импрессионизма. Конусы вероятнее всего пирамиды. Они уже много лет величественно стоят под палящим солнцем, от которого никуда не скрыться. Только изредка по небу пробегают облака, и проходят дожди.

Почему некоторые конусы не перевёрнуты? Вероятно, у них своя история. В любой момент они могут встать также, как и остальные пирамиды, но нет. Они ждут, пока дождевая вода наполнит их изнутри, тогда они перевернутся, напоив иссохшую землю живительной влагой.

Вполне возможно, что художник готовил для этой картины совсем другую историю, которая не так очевидна для меня и других людей. Однако картина должна содержать в себе свою тайну, которая будет не так очевидна, но достаточно проста. В этом- то и заключается одна из задач импрессиониста – спрятать что-то в своей картине и позволить разгадать картину остальным.

Золовкина Люда

Наталья Артёмова

Великолепие и неординарность картин художницы Натальи Артёмовой, представленных в нашей гимназии, вызывают у меня бурю эмоций. Какое разнообразие идей и замыслов, приёмов и стилей! Проходишь мимо одной стены, и кажется, что попал на фотовыставку, мимо другой — в галерею, где можно насладиться произведениями сюрреализма и восхититься фантазией художника. Как здорово задумано и мастерски исполнено! Ракушка. Путепровод. Одуванчик. Виноград. День. Ночь. Сумерки. Сочетание несочетаемого…

Особое впечатление на меня произвели картины «Путепровод. Ночь», «Опора», «Утро» и «Сумерки». Первая мысль, которая пришла мне в голову, заключалась в том, что это фотографии. А почему бы и нет? Чёткость. Статичность. Естественность. Но, подойдя ближе, я поняла, что это самые что ни есть «живые» картины. Да, именно «живые». Они будто погружают тебя в ту уличную атмосферу, изображённую автором. Ты уже не в стенах гимназии, занятый уроками и школьными делами… Ты мчишься на огромной скорости по трассе, побеждая время и ощущая свободу, а вокруг сверкают сотни ярких, ослепительных огней. Мягкий и тёплый ветер дует в лицо. Закрываешь глаза и наслаждаешься этими драгоценными минутами счастья…

Казалось бы, смотришь на обычную картину, но благодаря мастерству её исполнения, проживаешь маленькую жизнь, наполненную адреналином, эмоциями и невероятными ощущениями, забывая о времени и делах. Просто фантазируешь…

Круговорот цвета

Среди всех картин я заметила именно этот яркий цветок на бежевом фоне. На полотне нет мрачных оттенков. Четвёртая картина заворожила меня своим глубоким и насыщенным розовым цветом, такое яркое пятно не может не привлечь внимания на фоне однообразных красок городского пейзажа. Каждый день наполнен суетой, и на размышления не всегда хватает времени. Живём, как запрограммированные роботы. Честно говоря, положительные эмоции мы тоже испытываем нечасто. А это произведение явно поднимает настроение, ведь в нём столько весенних, тёплых красок: разнообразные оттенки зелёного, розового, жёлтого, даже голубого. Кажется, что ты смотришь на цветущее летнее поле с высоты птичьего полёта. 

Глубина картины создаётся за счёт смешения оттенков, наложения слоёв краски. Создаётся такое впечатление, что лепестки двигаются около центральной части цветка. Возникает своеобразный круговорот красок. Этим эффектом картина привлекает к себе зрителей, затягивает их в другую, фантастическую реальность!

Я достаточно долго пыталась понять, какой цветок изображён на полотне. Наверное, в этом и заключается одна из загадок картины, так как каждый человек увидит в ней разные образы. Мне показалось, что изображённый цветок — тропическая орхидея, уникальная и загадочная. А мой друг, например, не увидел этого образа. Возможно, чтобы понять  произведение, нужно богатое воображение.

Картина Натальи Артёмовой — исходная точка для создания ваших собственных образов. Это произведение может не только поднять настроение, но и стать основой для размышлений и новых ассоциаций.
Изотова Виктория

Наталья Артёмова. «Утро»

Зима. Раннее пасмурное утро. Светло-серое небо. До рассвета ещё далеко, ведь зимой солнышко просыпается поздно. Тишина. Всё погружено в сонную дремоту, лишь изредка под мостом проедет машина. Огромные сугробы лежат на ступеньках, видимо, ночью была сильная метель. Но скоро появится дворник и начнёт свою утреннюю работу. Зажглись, словно маленькие светлячки, уличные фонари. Вот- вот появятся машины, и город закипит, зашевелится, оживёт… Но пока можно насладиться этой тишиной, спокойствием, побродить по сонным улочкам города…

Бадаева Наталья

Наталья Артёмова. «Структура 2»
На картине Натальи Артёмовой «Структура 2» весьма необычно изображена ракушка. Здесь использованы лимонные, зеленоватые, сине-голубые тона, благодаря которым ощущается жизнь в этой картине. Написана она, по всей видимости, белым мелом на чёрном фоне, что придаёт ей контрастность.

Мне очень понравилась задумка художницы. Из вершины и из низа ракушки отходят линии, которые соединяются в пространстве. Они создают какую- то особенную геометрию, благодаря которой ракушка и сама картина смотрятся гармонично и изящно.

Мне сразу вспоминаются морской берег, песок, маленькие камешки, солнечные лучи, звуки волн, чайки и ракушки. На берегу играют дети, а в море их старшие братья и отцы ныряют на глубину, чтобы показать малышам всю красоту подводного мира и его обитателей. Мамы в это время присматривают за детьми, играют с ними, строят песочные замки и башенки. Ностальгия.

Я считаю, что Наталья Артёмова очень талантливая и проницательная художница, она вкладывает в каждую картину частицу своей души. Ей чужды суета, спешка, рабочие будни. Её творения олицетворяют спокойствие, безмятежность и гармонию, необходимые в повседневной жизни.

Богатырёва Виктория

Наталья Артёмова. «Путепровод. Ночь» 

…Как часто люди, пытаясь бежать от каждодневных проблем, мелочей, стремятся побыть в одиночестве… Однако оно редко может помочь. Лишь поддержка близких обеспечивает душевное спокойствие, внутреннюю гармонию и равновесие…

…Я иду… иду… Шаги отдаются гулким эхо… Иду… Куда?.. Зачем?... Никто не знает, как впрочем и я.

Просто мне плохо, меня преследует чувство подавленности, грусти… В голове пустота…

Однако постепенно я начинаю замечать красоту окрестностей: Ярко горят на фоне чёрного ночного неба оранжевым светом фонари; я чувствую лёгкое дуновение свежего ветерка… Стоит тёплый осенний вечер…

Мимо изредка проносятся машины… Интересно, куда и зачем они едут?... Вдруг в одном автомобиле я замечаю маленькую смеющуюся девочку, которая высунулась из окна и приветливо машет мне рукой…

 На душе становится спокойнее, добрее, легче. Приходит осознание того, что мои подавленность и расстройство не более чем минутная слабость… Напряжённость лица исчезает… Я улыбаюсь уголками губ…

Да… Жизнь чудесна, и удивительно, что помогла мне это понять сегодняшняя ночная прогулка по родному городу…

Бычова Катя

Картина «Путепровод. Ночь» сразу привлекла моё внимание. «Она не такая, как все»,— промелькнула мысль. Неяркая, неброская, но настолько притягательная… Не знаю почему, но меня она поразила своей глубиной.

Городскому жителю привычно видеть многоэтажные здания, удивительно похожие друг на друга, дороги, покрытые серым асфальтом, светофоры, автомобили и супермаркеты… Это стало до такой степени обыденным, что люди, не задумываясь, проходят мимо. Кругом одна спешка, суета. Машины несутся по проспекту. Всё находится в постоянном  движении.

На самом деле, «Путепровод. Ночь» тоже не исключение. Урбанистическая картина современной жизни. Ничего особенного, всего лишь железнодорожный переезд. По дороге домой я часто вижу его заполненным автомобилями и никогда — пустым. Наверное, это и показалось мне странным, ведь на картине дорога абсолютна свободна. Но при этом удачно передано ощущение динамичности.

Пейзаж выполнен в тёмных тонах, что также отличает его от других произведений автора.

И всё равно в нём есть движение. Изображение настолько живое, что сначала кажется, будто это фотография. Таким привычное для меня место я ещё не видела. Вроде бы тот же путепровод, но глазами другого человека. Таким его видит художница.

Мне никогда особо не нравились городские пейзажи. Кажется, зачем рисовать то, что легко увидеть из окна? На самом же деле, одно и то же может быть разным в виду индивидуального восприятия. Многие считают, что противоположное обязательно неправильно. На мой взгляд, оно даже интересней, появляется загадка, а значит, есть над чем задуматься…

Петрушина Валентина

Наталья Артёмова. «Путепровод»
Вот так идёшь от одной картины к другой: всё красивое, интересное, завораживающее, есть над чем поразмышлять. И неожиданно для самой себя останавливаешься у картины, где изображено самое родное, близкое. Это серия картин, посвящённых путепроводу: «Ночь», «Утро», «Сумерки», «Опора», Сразу и невозможно узнать то место, где ты ходишь каждый день в течение уже почти десяти лет. На картине «Ночь» как будто ночной Париж, где по улицам под фонарями гуляют молодые влюблённые пары. И на ум сразу же приходит стихотворение Блока:

Ночь, улица, фонарь, аптека,

Бессмысленный и тусклый свет.

Живи ещё хоть четверть века –
Всё будет так. Исхода нет.

Умрешь - начнешь опять сначала

И повторится все, как встарь:

Ночь, ледяная рябь канала,

Аптека, улица, фонарь.

И только на картинах «Утро» и «Сумерки» узнается родной путепровод. По этим ступенькам ты когда-то бежала в  школу, каталась на перилах. И это был 2005 год. Сейчас путепровод выглядит совсем иначе. Уже трудно увидеть в нем былую красоту. Но благодаря этим картинам вспоминается прошлый красивый и такой разный путепровод: утренний, сумеречный, ночной.

Кувшинова Наталия

Наталья Артёмова «Сумерки»
Когда я проходила по коридору гимназии, мой взгляд приковала одна из картин художницы Натальи Артёмовой. На ней изображён Сергиево-Посадский путепровод. Из её серии с ним в разное время суток мне понравилась лишь эта, под названием «Сумерки».

Зима. Сумеречное небо. Яркий свет фонарей. Дорога, уводящая вдаль и пропадающая в огнях города. Стоя на ней, чувствуешь, будто тёплый ветерок обдувает твои ноги и уносит в уютную, привычную тебе городскую атмосферу, где одно событие сменяется другим так быстро, что ты не успеваешь заметить каждую перемену в достаточно насыщенной жизни. Там утро сменяется ночью, как будто минуя день. Время пролетает, как шумные машины по шоссе. Однако это лишь одна часть картины…

Другая же представлена заброшенной лестницей, которую запорошили снегом метели. Видимо, тайный путь наверх открыт не каждому. Он ведёт к фонарю, тускло освещающему железную дорогу, он как маяк для заблудившихся кораблей. На той вершине веет одиночеством и каким-то ожиданием, как мне кажется.

Словно ты путник. По какому пути пойдёшь? И если твой выбор пал на трудную заветную тропу, где ты сбиваешься с ног, а не обычную суматошную магистраль, то сможешь пройти по дальним путям следования и найдёшь единственную истинную жизненную дорогу. Преодолев все трудности, ты, усталый путник, достигнешь поставленной перед собой цели.

Вот на такие мысли навела меня замечательно выполненная картина «Сумерки». Возможно, я передала лишь часть смысла, вложенного автором в художественное произведение. Тем не менее, каждый по-своему видит его, чувствует. Зрители по-разному открывают замысел картин. Но каждая точка зрения имеет право на существование.

Васильева Мария
Выполненные работы показались мне интересными. Особенно поразили картины, на которых изображены ракушка и одуванчики. Поначалу я подумала, что это фотографии –  такими реалистичными они были.

Но больше всего мне понравились «Сумерки». Ночь. Блики фонарей. Ни единой души на улице. Как было бы здорово пройтись по дороге одной, подумать о своём, наслаждаясь тишиной. Только изредка промчится мимо мотоциклист, заставив встрепенуться, на миг отвлечься от своих мыслей. А вот на бордюре сидит человек, задумавшийся, такой же, как я. Интересно, что заставило его уйти из дома в столь поздний час? Хотя это всё же не важно. Какое мне дело до него? Да и вообще до всех. Это мотоциклист виноват – отвлёк меня. А я же думала о небе, кажется. Не помню точно… 3.35 ночи. Пойду- ка домой –  надо ещё стихотворение выучить…

Дмитренко Анастасия

Сумерки. Тяжёлое серое небо. Жёлтое фонарное солнце. Колючий мороз. Мурашки по спине. Тёплое дыхание: руки не должны замёрзнуть. Порыв ветра. Растрёпанные волосы. Столб снега. Маленький смерч. Обледеневшие ступени- предатели. Холодный металл перил. Медленно, чтобы не поскользнуться, пара шагов вверх. Хруст под сапогами. Перегнувшись через перила, чувствовать, как тает ледяная корочка под теплом рук, а перчатки прилипают к железу.

Зимняя дорога. Блестящий асфальт. Свет, словно жидкость, заполняющий всё вокруг. Сигнал. Предупреждение. Это фары вдалеке. Трение шин о жёлто-коричневую поверхность. Песчано-солевая смесь. Урчание мотора. Неповторимое звучание проезжей части. Глубокий вдох и медленный выдох. Пар изо рта. Темнеет. Звуки отступают на второй план. Теперь существуют только линии. Линии и цвета. Достать мольберт и начать рисовать. Важно поймать момент. Мгновение, когда снег столбом, блестящий асфальт и фары в конце тоннеля.

Желудкова Валерия

Зима. Вечер. Безлюдно.

День угасает, лишь малая часть неба подсвечена уже закатившимся солнцем. Случайный прохожий наблюдает именно такую картину. Пусть и холодно, все занесено снегом. Мертвый, искусственный свет фонарей, и теплые, живые огни автомобилей вдалеке — может, кто-то возвращается домой после работы.

На улице пустынно и зябко, о тепле подъезда лишь мечтаешь. Временами налетающий ветер бросает в тебя снежные комочки, с сухим шуршанием отскакивающие от гладкой поверхности пальто. Но снежинки не сдаются и тут же находят слабое место в обороне, ветер направляет их в незащищенное лицо, задувает в любые щели, которые только в силах отыскать. А после «сражения» снег ложится красивыми дюнами чуть в стороне от прохода, охраняя его и поджидая других «путников»…

Картина чем-то притягивает взор, может, тем, что подобные зимние городские пейзажи вечером наблюдает каждый. Ежась от холода, устало брести домой… но остановиться на минутку, оглянуться, залюбоваться игрой светотени на снегу, послушать гул машин вдалеке. И продолжить свой путь…

Пажетнова Мария
Наталья Артемова. Серия «Растения» 
На одной из картин Натальи Артемовой изображен обыкновенный цветок репейника. Однако невозможно не обратить на него внимания. Сколько мимолетных ощущений запечатлено на полотне! Легкость, чистота, пойманное движение, торжество природного изящества… Все это можно обнаружить среди колючек и заостренных листьев, напоминающих мелкие кинжалы.

Красоту можно увидеть во всех творениях природы. Надо лишь иметь способность замечать прекрасное в повседневном. Нет человека, который бы не восхитился свежестью, цветом и ароматом розы. Однако далеко не все обращают внимание на обычный цветок репейника. Наталья Артемова же разглядела его гармоничное изящество.

Распустившийся цветок — символ невинной молодости. Чтобы изобразить это чудо, художница использовала множество различных оттенков белого, серого, желтого и даже коричневого. Тонкие линии помогают передать ощущение воздушной легкости.

Над цветком парят четыре «парашютика». Они кажутся почти невесомыми, летящими… Мне они напоминают пух, порхающий некоторое время в воздухе после взбивания перины. Контрастируя с темным фоном картины, эти «парашютики» похожи на лунные блики на поверхности ночного моря, которым суждено исчезнуть через мгновение.

Эта картина понравилась мне своей искренностью. По-моему, в ней проявилась индивидуальность автора, его собственное отношение к цветку. К тому же, картина довольно интересна. Цветовая гамма, манера исполнения, содержание — все это способно привлечь взгляды проходящих мимо людей. У полотна можно остановиться и полюбоваться легкостью кисти, изяществом линий и оригинальностью красок.

Кирилина Мария
Недавно в Сергиево-Посадской гимназии имени И.Б. Ольбинского была представлена выставка сразу двух замечательных художников. Меня поразило разнообразие картин. Особенно мне понравились две из них из серии «Растения». На одной изображены воздушные одуванчики на светло-зелёном фоне. Эта картина олицетворяет гармонию, спокойствие и радость. Так и хочется сдуть их лёгкий прозрачный наряд! На другом холсте художник запечатлел плоды неизвестного мне растения. Они напоминают незрелую рябину. Композиция также выполнена на зелёном фоне, который придаёт работе настроение и глубину восприятия.

Когда я смотрю на эти картины, моя душа наполняется теплом и хорошим настроением. Видно, что художник любит природу, растения. Он умеет очень убедительно передать зрителям свои чувства, ощущения, и мы ценим это.  

Пороховникова Екатерина

Из всех увиденных картин больше всего мне нравится работа из серии «Растения». На ней изображены три одуванчика.

Чем же привлекает эта картина? Обычные цветы. На первый взгляд ничего примечательного в них нет. А если повнимательнее присмотреться? Три больших белых одуванчика, а точнее, белые шарики, состоящие из плодов с лёгкими парашютиками. Удивительно то, что каждый раз, проходя мимо этой картины, я обязательно взгляну на неё, потом подойду ближе, полюбуюсь и иду себе дальше. И так случается всегда. Это необъяснимо. 

Картина притягивает меня свое свежестью, воздушностью. Кажется, что от неё дует лёгкий тёплый ветерок, а подойдя ближе, чувствуешь лёгкий весенний запах. Особенно получаешь удовольствие от этой картины в хмурый зимний день. В это время обычно мало, что радует, но стоит только взглянуть на одуванчики — и настроение поднимается на весь день. Чудо, да и только! Сразу осознаёшь, что весна уже рядом. И, бывает, замечтаешься, глядя на эту картину, и возникает желание встать на цыпочки, чтобы быть поближе к цветам, и дунуть на них. Да так, чтобы пушинки одуванчика разлетелись по всему залу. Вот оно, счастье!

Тюрькина Екатерина

Картины, появившиеся в гимназии, поразили меня своей индивидуальностью. На выставке представлены произведения нескольких художников, выполненные в разных стилях и техниках, что обусловливает их непохожесть друг на друга. Каждому холсту соответствует свое настроение. И наиболее близкой мне по эмоциональному состоянию стала картина Натальи Артемовой, на которой изображены одуванчики.

В первую очередь, эта работа привлекла меня насыщенностью красок. Издалека показалось, что в  ней преобладают зеленоватые тона. Однако вблизи я смогла увидеть все разнообразие палитры. Голубоватые и желтоватые вкрапления создают своеобразие картины, а четкость линий — естественность.

Художнице прекрасно удается передать объем. Аккуратно прописанные пушинки растения придают работе легкость. Кажется, что, если сейчас вдруг откроется дверь кабинета, от движения воздуха они разлетятся и, плавно кружа, будут блестеть в солнечных лучах. 

При виде этой картины вспоминается теплая пора. В воображении возникают красочные летние пейзажи, забытые нами в период лютых морозов. Передо мной предстает широкое поле одуванчиков, этих прекрасных символом солнца. На мой взгляд, мастерство художника как раз и состоит в способности создавать живых картин.

Фантина Анастасия

Ознакомившись с выставкой художницы Натальи Артемовой, я обратила внимание на картину из серии «Растения».

На черном фоне изображены три одуванчика, один из них еще желтый, а другие уже отцвели.

Когда я смотрю на эту картину, мне вспоминается летний вечер… Я сижу на веранде и наслаждаюсь закатом. Тысячи добрых мыслей роятся в моей голове. Как же хочется в этот момент поделиться ими со всеми, отпустить их на волю, отдать другим.

А почему нет, я их отпускаю одну за другой, и они, словно парашютики одуванчика, отрываются от меня, и озорной ветер тотчас их подхватывает и несёт во все стороны нашего загадочного мира. Он поднимает их высоко в небо, и мысли уже в свободном полёте устремляются во все точки земли и вселенной. И я знаю, я точно знаю, что там, где они остановят свой путь, вновь произрастут теплом и радостью, новыми одуванчиками прекрасных мыслей и будут устремляться дальше, покоряя нашу вселенную, покоряя наши сердца.

Именно такие ощущения я испытываю, смотря на эту картину.
Масятова Анна

Иду я как-то раз по гимназии, погруженный в свои мысли. Повсюду толкается народ, всё как обычно, вполне повседневно: кругом джинсы, сумки, смех, учебники и несделанные домашние задания. И вдруг передо мной словно ударяет молния, некое откровение. Напротив я вижу картину. Вроде это простой репейник, но как художница его изобразила! Я бы хотел описать цветовую гамму, ведь она символизирует очень многое…

Фон. Он написан чёрным цветом, который кажется зловещим, магическим и, одновременно изысканным. Он вызывает двойственные чувства. Как чернота ночи несёт ощущение покоя, отдыха. Однако во мраке ночи скрываются опасности. Страх перед темнотой − это подсознательная реакция. Это неизвестность, смерть. Чёрная дыра, бездонная пропасть. Бессмертие. Вечная загадка, дорога в никуда.

Я хотел бы отметить также зелёный цвет, ведь это символ весны, нового роста, природы. Как это не банально звучит, на картине зелёным обозначены стебель и листья. Этот цвет также неоднозначен по смыслу. Жизнь в ярко-зелёном цвете на кончиках листьев и смерть, выраженная мёртвым, синеватым серо-зелёным оттенком у стебля. Юность, надежда и радость, но вместе с тем, изменение, непостоянство.

Жёлтый. Дайте любому ребёнку листок бумаги и жёлтый мелок. И сразу же на листке появится изображение солнышка − яркий круг, из которого исходят небольшие лучики, заряженные оптимизмом. Солнечный свет повышает настроение у детей и взрослых. Мы инстинктивно поднимаем лицо к солнцу, как делают это лютики и нарциссы. Автор картины не случайно выбрала жёлтый цвет для описания верхушки (цветка) репейника. Ведь связь жёлтого цвета с солнцем естественна и неразрывна. Он символизирует божественную любовь из-за своего сходства со светилом. Несмотря на то, что его мало на картине, он является неотъемлемой его частью.

Белый цвет. Он может являться символом благоприятных дней, ведь белым обозначается пух, то есть семена. Значит, скоро они разлетятся (а четыре уже покидают «родительский дом») и буде новая жизнь.

В итоге я бы хотел сказать, что в тот миг, когда мне на глаза попалась эта  картина, сразу захотелось написать что-то очень тонкое − прозу или стихи. А через несколько мгновений я подумал: как и кому возможно с помощью слов передать эту магическую изысканность потаённого переживания? Как бы там ни было, вопросы оставались вопросами, а память добросовестно сохранила образы картины.

Каждый день, спеша на урок и проходя по холлу второго этажа, я мельком смотрю на это произведение, и до самого вечера она перед моими глазами…

Басалаев Макар

 «Утопия»

В общем и целом картина мне нравится.  Не буду описывать, что на ней изображено, так как те, кто может прочитать это эссе, картину видели.

Итак, что же в картине хорошего?  Я обычно не занимаюсь поисками скрытого смысла и всегда стараюсь проникнуться атмосферой картины. Вот и сейчас попробую. 

«Утопия»…сразу же вспоминается задумка Томаса Мора. Ещё можно припомнить, что так называют любую идеальную, но недостижимую модель мира. Посмотрим, насколько картина соответствует моему ассоциативному ряду. Именно моему, ведь впечатления – штука тонкая и субъективная.

Мне кажется, что некоторое утопическое состояние на картине действительно присутствует. Например, груда полых конусов – почти совершенная, но бессмысленная форма.  Белый овал и невнятные линии, напоминающие беспозвоночных, как- то странно статично зависли в воздухе. Точнее, эти самые белые линии движутся, но не тратят на движение энергии и их перемещение совершенно не заметно пространству внутри картины. Это не похоже на невесомость, ведь конусы лежат вполне твёрдо и зафиксировано. Так что же это? Думаю, это не объяснить законами мира сего. Скорее, это одно из отражений того, что происходит с человеческим сознанием. 

В живописи я не силён, поэтому не скажу ни слова о композиции. Насчёт цвета только одно: эти холодные, бледные тона отсылают меня к каким-то туманным снам, где ничего не ясно, только совершенная каша в голове, когда проснёшься. 

Что мы имеем: свободное сосуществование статичности и вялого движения в невесомости, простые, но странные для обычного мира формы, тусклые цвета. Если теперь попытаться пропустить это через сознание, складывается впечатление, что картину писал человек, не знающий законов физики, не имеющий представления о прошлом, будущем и настоящем, не привыкший к рациональности. Не думаю, что такой человек был бы в состоянии выжить, поэтому предполагаю, что это только особое состояние. Что же это за состояние? Лично для меня, это тотальная отстранённость от насущных проблем и привычных ценностей - некоторая апатия, но в позитивном ключе. Это когда ты сидишь на полу с чашкой чая или спишь, обернувшись занавеской. Когда ты часами рассматриваешь использованный чайный пакетик или равнодушно капаешь воском себе на руку. Обожаю так себя ощущать. Правда, человек при этом теряет всякую способность к импульсивным действиям. Этакая вялая шизофрения, если можно так выразиться. Всё – сон. 

Стало быть, это уж точно не «Утопия» Мора, а нечто более расплывчатое. Совершенное, но недостижимое… Мир на картине загустел сам в себе…концентрация в нём означает только густоту мыслей. Это даже не мысли, а нечто, из чего рождаются мысли, или то, чем они становятся после рождения. Бесценный колодец, из которого нельзя черпать из-за специфичности его наполнителя. Такое состояние не может длиться долго, ибо совершенно отстранено от действительности.

Не знаю, приблизился ли я хоть на шаг к замыслу художника, но спасибо ему за то, что напомнил это замечательное состояние. 

Башков Владимир

Фролова Галина





Кутузов Никита
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