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П О Л О Ж Е Н И Е

о проведении IX открытого  турнира по  быстрым шахматам среди школьников района  на  кубок  Сергиево-Посадской гимназии имени Ольбинского И.Б. 

                                             1. Цель турнира.

       Турнир по быстрым шахматам проводится с целью почтить память первого директора Сергиево-Посадской гимназии Ольбинского И.Б, выявления сильнейших шахматистов по быстрым шахматам среди школьников района, популяризации шахматной игры среди  школьников района.

                                             2. Регламент турнира.

     Для участия  в  турнире допускаются шахматисты школьники, имеющие разряд по шахматам не ниже 3 (для девочек 2004 и 2006 г.р. допускается наличие 4 разряда) и персонально приглашённые шахматисты. Турнир проводится в 3-х номинациях: 

а) юноши и девушки 1998 г. рождения и моложе; 

б) до 2004 г. рождения и моложе; 

в) до 2006 г. рождения и моложе.

      Турнир проводится по швейцарской системе в 7 туров,  с раздельным зачётом по 3-м номинациям с  контролем времени 15 минут на партию каждому участнику Жеребьёвка турнира - компьютерная. Турнир проводится в Сергиево-Посадской гимназии имени Ольбинского И.Б. Начало соревнования: 17 мая 2015 года в -1000. 
3. Организация и судейство турнира.

        Для организации турнира образуется оргкомитет в составе:

председатель - директор Сергиево-Посадской гимназии  Филимонова  О.Г.;  

члены:   Шваров И.В – заместитель директора по безопасности, учитель физ.культуры.
                Тармосин   М  А -  педагог дополнительного  образования.
                                             главный   судья: - Тармосин М. А

                                                               судья: - Шапошников Е.С
                                             4. Определение победителей и награждение. 

       Победители среди юношей и девушек определяется по наибольшей сумме набранных очков. В случае равенства очков, победитель определяется соответственно: по коэффициенту Бухгольца, коэффициенту прогресса, количеству побед.

       Победители турнира среди юношей и девушек награждаются переходящим кубком.   Участники, занявшие 1-3 места среди юношей и девушек в абсолютном зачёте, награждаются почётной грамотой, медалями, призами. Победители среди юных шахматистов до 2004 г. рождения, и до 2006 г. рождения включительно, награждаются грамотой и призами. Остальные участники турнира награждаются памятным дипломом.

