Обоснование правила Ленца

с точки зрения закона сохранения энергии

Из опытов Фарадея следует, что при всяком изменении магнитного потока в замкнутом проводнике (проводящем контуре) возникает индукционный ток. Можно ли заранее предсказать, в какую сторону пойдет этот ток? Оказывается, это сделать можно, если только подметить одну любопытную закономерность.

С этой целью рассмотрим два простейших индукционных опыта. Пусть в первом из них магнитный поток, пронизывающий данный контур, возрастает (ΔФ>0), а во втором убывает (ΔФ<0). 
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1. Магнит приближается к проводящему кольцу (ΔФ>0). Пусть это происходит во время свободного падения магнита (рис. 1). Если бы кольца не было, то потенциальная энергия магнита на нулевом уровне h = 0 полностью перешла бы в кинетическую энергию движения.
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В присутствии же кольца часть начальной энергии магнита тратится еще и на создание индукционного тока в нем (рис. 2). Обозначив энергию этого тока через W, мы можем записать: 
Мы видим, что кине​тическая энергия магнита, а вместе с ней и его скорость в момент прохождения через кольцо стали меньше: 
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Это означает, что в процессе приближения магнита к кольцу на него со стороны этого кольца действовала какая-то сила отталкивания, ко​торая и затормозила его падение.
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2. Магнит удаляется от проводящего кольца (ΔФ<0). Пусть это будет происходить за счет сообщения магниту на нулевом уровне некоторой, направленной вертикально вверх скорости (рис. 2). Рас​суждая аналогично предыдущему, можно прийти к выводу, что при наличии кольца магнит поднимется на меньшую высоту h, чем в его отсутствие, так как часть энергии магнита будет затрачена на создание индукционного тока в кольце. 
Отсюда можно заключить, что при удалении магнита от кольца на него начинает действовать сила притяжения, препятствующая его подъёму. 
Рис. 1                   
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