Когда для каждого сердца

есть золотой ключик


В Сергиево-Посадской гимназии постоянно проходят выставки картин: холл второго этажа служит небольшим уютным залом, где вывешиваются великолепные работы и несколько раз в год проходят презентации… Однажды я пришёл в гимназию и обомлел. На стенах второго этажа висели необыкновенной красоты натюрморты, пейзажи, портреты… Вы верите, что от картины может идти солнечный свет? Я тоже не верил, а теперь изменил своё мнение.

Картины НАТАЛЬИ САЗОНОВОЙ, чья выставка сейчас проходит в СПГ, выполнены в светлых, ярких тонах, на полотнах зритель видит огромные букеты георгинов, сирени, пионов, гладиолусов, полевых цветов, просторы нашей земли в ослепительных лучах солнца. Когда смотришь на эти картины, кажется, что перед тобой сейчас открыты десятки маленьких окошек или даже дверок, в которые так и хочется войти. Они открыты, в них можно заглянуть.

Мир великой непостижимой гармонии… В этом мире царит Свет и Цвет. Человек видит не творения в духе сюрреализма и кубизма, не бесформенные и безличные изображения, не слепые подражания творениям, которые признало интеллигентное общество, а что-то близкое, ясное, до боли родное и до слёз трогательное.

Зритель не просто воспринимает картину, а испытывает целую палитру чувств, эмоций, причём позитивных эмоций. Ещё ни одна тень не омрачила холсты художницы. Достаточно одного-единственного взгляда на картины Натальи Сазоновой, чтобы понять: а ведь жизнь-то прекрасна! Ведь эта та жизнь, которая вот, тут, радом, близко-близко, а мы пытаемся выдумать себе какие-то глупые преграды: у кого в саду не растут те же пионы, гладиолусы, а одуванчики рассыпаны в начале лета по всему городу. Понимаешь даже то, что ты живёшь в провинциальном городке, таком маленьком и уютном, который весной утопает в этой самой сирени, в этих солнечных одуванчиках;  летом – в ромашках, спелых вишнях и яблоках. Всё чувствуется таким родным, и уже глупостью кажутся те мелкие проблемы, которые мучают нас серыми буднями…


Мне посчастливилось встретиться с Натальей Сазоновой задолго до презентации её работ в стенах Сергиево-Посадской гимназии и взять у неё небольшое интервью. Я заранее продумывал эту встречу: готовил вопросы, но так получилось, что задал совсем другие, которые родились в процессе разговора. Получилась тёплая беседа, когда думаешь не о том, что ты там написал в блокноте, а о замечательности и уникальности своего собеседника, о счастье той беседы, которая происходит сейчас. Ну, собственно, вот и интервью с очень добрым, хорошим человеком, с жительницей нашего города, с художницей, точнее, с творцом, Натальей Сазоновой.

А. Соломонов. Скажите, пожалуйста, как давно вы занимаетесь живописью, как вы пришли к творчеству?

Наталья Сазонова. Рисую с детства… Сначала родители отдали меня в детскую художественную школу. Добросовестно выполняла все задания, старалась. Потом в училище художественное поступила. Оно было на той же улице, где мы жили. 

А.С. А откуда вы?

Н.С. Из Пензы

А.С. Что вдохновляет вас на творчество?

Н.С. Красота… Красота окружающего мира. Больше всего вдохновляют цветы. Цветы – это самое красивое, что есть вообще на земле.

А.С. Как вы определяете стиль, направление своей живописи?

Н.С. Я, честно говоря, не определяю. Мне хочется так писать – я так и пишу… Это как-то интуитивно.

А.С. Расскажите немного о своём творчестве?

Н.С. Это тяжёлый труд… Вообще, любая творческая профессия, будь она связана с живописью, поэзией, музыкой – это очень тяжёлый труд, очень сильное напряжение, которое влечёт за собой сильную усталость. Просто-напросто ты работаешь… работаешь, работаешь, а вдохновение приходит, может, один раз в год. Зато, когда приходит вдохновение, ты его встречаешь, с кисточкой в руках, с палитрой, с готовыми красками. Тогда ты ловишь этот момент, и получается очень хорошая работа, а если ты будешь лежать на диване и ждать, когда к тебе придёт вдохновение, то оно придёт и уйдёт, и ты не успеешь даже выдавить краски не палитру, не успеешь поставить холст на мольберт… Вдохновение не будет ждать.

А.С. А есть у Вас какое либо хобби, занятие, которым вы занимаетесь в свободное от работы время, то, что вам нравится?

Н.С. Мне очень нравится водить машину… Я, когда еду на машине, чувствую себя так прекрасно, мне это так нравится. Хотя есть люди, которые работают, скажем, шофёрами, – для них это труд, они садятся за руль, когда им это надо, а я – когда мне этого хочется… и еду на большой скорости по дороге, и мне это очень нравится, как это ни странно

А.С. А почему на ваших картинах, по крайней мере, которые здесь выставляются, нет животных?

Н.С. Ну просто на этой выставке нет картин животных. А вообще, их очень трудно писать, они всё время двигаются. Животное же не будет стоять, как ты этого хочешь, и получается, что ты с одной, скажем, коровы пишешь несколько коров. Трудно писать животных… Я же с натуры пишу, а не по фотографиям. У меня всё с натуры: и цветы, и люди, и животные, я ничего не придумываю.

А.С. А как вы относитесь к придумыванию сюжетов художником?

Н.С. Если у человека это хорошо идёт и у него это получается, то, почему же нет?

А.С. Как вы относитесь к живописи как к искусству? Кто ваш любимый художник, ваше любимое направление?

Н.С. Я нахожусь на таком жизненном этапе, когда нет любимого художника… Любимые художники бывают, когда ты учишься. Мне нравился Брейгель, Андрей Рублёв и Репин, кстати… Гениальный живописец, у него прекрасные работы. Просто имя уже избитое, а на самом деле – действительно великий живописец.


Просто, когда тебе какой-то художник нравится, ты невольно начинаешь ему подражать; это происходит бессознательно. Но потом наступает такой момент, как у меня сейчас, когда ты просто любуешься на мир, только он тебя вдохновляет и творишь самостоятельно.

А.С. Вам нравится кто-нибудь из современных художников?

Н.С. Да! Я недавно видела работы Павла Рыженко– мне очень понравились его картины. У него великолепные жанровые работы, на исторические темы, больших размеров. Написаны полотна очень грамотно, очень ярко, очень талантливо.

А.С. А вы пытались ему подражать?

Н.С. Нет, не пыталась. Мне это не нужно. Подражание идёт на уровне учёбы. Когда я училась в институте и потом несколько лет после этого – да, я подражала, копировала, а потом у меня появилось своё направление… Хотя, у меня тоже появилось желание писать жанровые работы, но, конечно, не такие, как у Рыженко, немного другие, этот художник вдохновил меня на создание жанровых работ.

А.С. Как вы относитесь к творчеству наиболее известных современных отечественных художников, к творчеству Шилова, например?

Н.С. Шилов мне не нравится. Я однажды пришла на выставку и увидела работы его и ещё одной художницы. Картины этой художницы тоже были очень прописаны и были примерно в таком же стиле, как и у Шилова, но это были прекрасные работы. Я задумалась: в чём же разница, почему Шилов мне не нравится, а она нравится, ведь практически одно и то же пишут. Тогда я поняла одну вещь: у него нет вкуса, он не умеет изображать красоту, на мой взгляд. Он просто подробно изображает детали. У этой художницы тоже всё прописано, но это не слащаво, в меру…

А.С. А в чём можно видеть красоту. Вы подразделяете, например, растения: красивые и некрасивые?

Н.С. Растения все красивые. Всё, что создано Богом – это всё очень красиво.

А.С. Каково, по-вашему, предназначение человека в этом мире?

Н.С. Человек существует на Земле, чтобы совершенствовать свою душу. В этом, на мой взгляд, смысл жизни.

А.С. Каково, по-вашему, будущее живописи?

Н.С. Живопись стоит на первом месте по вложению денег. Материальная сторона вопроса портит вкус зрителя, потому что подчас берут совершенно слабые работы, начинают их «раскручивать», и люди покупают эти картины за огромные деньги и не понимают…

Например, Третьяков купил «Девочку с персиками» у Серова очень дёшево, а за работу меньшего размера, на которой была изображена лошадь, победившая в скачках, Павел Михайлович отдал в десять раз больше, потому что тот художник в то время был «раскручен», выражаясь современным языком, а Серов – нет. Зато сейчас имя автора работы с конём никто не помнит, а Серов– всемирно известный живописец прошлого…

В живопись очень выгодно вкладывать средства, потому что, чем больше времени проходит, тем дороже становятся картины. Причём, очень часто слава к художнику приходит после его смерти. Его работы «раскручиваются» после него, потому что делается это теми, кто коллекционирует и продаёт картины, а при жизни художник является конкурентом продавца картин, поэтому популяризировать живописца при жизни просто невыгодно. Я думаю, в развитии живописи будет период «дешёвых» работ, но потом всё встанет на свои места.

А.С. У вас есть ученики?

Н.С. Нет, пока нет… У меня и мастерской как таковой нет. Для всего этого художнику необходима мастерская, материальное положение в обществе – у меня этого нет.

А.С. А планы на будущее у вас есть?

Н.С. Планов у меня никаких нет. Я надеюсь только на волю Божью… Выставок пока никаких не планируется

А.С. Вы часто проводите свои выставки?

Н.С. Да нет, не очень часто. Организация и проведение выставки – очень тяжёлая работа: картины надо перевозить, оформлять, вешать… В принципе, это очень сильно отвлекает от живописи.

А.С. А как вы относитесь к своим работам?

Н.С. Это как будто мои дети, честное слово! Это часть моего тела. Когда я продаю работы, такое ощущение, будто бы от себя часть отдаёшь.

А.С. Как вы относитесь к критике?

Н.С. Я очень хорошо отношусь к критике, если это действительно критика, а не разговор типа: «Это плохо, мне не нравится!» Нужно уметь объяснить, почему не нравится… Критика – это тоже работа. Критика помогает творческому человеку развиваться. Тот же Белинский, другие литературные критики – они помогали писателям, они их направляли, то есть, смотрели со стороны

А.С. Скажите, вы пишете на века?

Н.С. Наверное, да. Потому что я пишу очень быстро: один-два приёма, и благодаря этому краска не жухнет, не опадает. Картина обычно портится от того, что много слоёв краски и они просто со временем осыпаются, а когда ты пишешь в один-два приёма, то ничего с краской потом не будет.

А.С. Как вы думаете: что ждёт ваши картины?

Н.С. Я стараюсь продавать свои работы, и мне нравится, когда они радуют людей. В принципе, это то, чего я добиваюсь.

А.С. Такой вопрос: кому больше нравятся ваши картины?

Н.С. У меня есть чёткая и ясная аудитория: врачи, учителя, техническая интеллигенция, писатели, поэты, музыканты… На первом месте учителя и врачи… А состоятельным людям почему-то мои работы не нравятся… Мои работы воспринимает тот, кто разбирается в живописи, художникам, кстати, очень нравятся мои работы. Они же понимают, как трудно это сделать. Другие просто этого не осознают.

А.С. А что самое трудное в вашей работе?

Н.С. …Самое трудное в моей работе?.. Продать картины. Всё остальное не вызывает затруднений.

А.С. Что Вы ожидаете от выставки в Сергиево-Посадской гимназии?

Н.С. Мне сказали, что гимназисты будут писать сочинения-отзывы о моих картинах – мне интересно узнать впечатления, кому что понравилось

А.С. На какие работы вы больше всего рассчитываете? Какие, по вашему мнению, произведут наиболее сильное впечатление?

Н.С. Вот это предугадать невозможно. Потому что иногда думаешь перед очередной выставкой: вот эта работа, наверное, всем будет нравиться, а на неё даже никто и внимания не обращает; а какая-то работа, на которую ты совсем не возлагал никаких надежд, всем нравится… Это непредсказуемо.

А.С. Какое послание для аудитории вы закладываете в своих работах?

Н.С. Я просто хочу людям доставить удовольствие, чтобы им было приятно, чтобы они могли отвлечься от обыденности этой жизни, от однообразия, тяжестей. Я не пытаюсь выразить в картинах себя, свой внутренний мир. Зачем художнику перекладывать на зрителя, у которого и так проблем хватает, свои переживания, эмоции. Я люблю созерцать и показывать красоту окружающего мира людям. Мне бы хотелось, чтобы зрители, когда они смотрят на мои работы, отдыхали.

А.С. Вы верите в «светлое будущее»?

Н.С. Я человек верующий, и я верю в вечную жизнь, а какая она – этого мы не знаем.

А.С. Какую музыку вы бы хотели слышать на презентации ваших работ?

Н.С. Я никогда не задумывалась… Наверное, классическую… Вообще у меня в творчестве к музыке никаких привязок нету.

А.С. Скажите, Вы пишете на заказ? Тяжело ли это?

Н.С. Да, пишу, но это совсем не тяжело. Иногда бывает такой заказ, что получается очень хорошая работа. Но если заказывают что-то, что не в моих правилах, я отказываюсь от такого заказа и просто направляю человека к другому художнику.

А.С. А как вы относитесь к конкуренции?

Н.С. У меня, в принципе, нет конкурентов, я их не вижу… Но, если бы были, я бы относилась к ним очень хорошо, старалась бы подняться до их уровня. То есть, конкуренция – стимул для роста.

А.С. На этом всё, спасибо, что согласились ответить на мои вопросы. Ждём Вашей презентации!

Ученик 10 класса Соломонов А.

ОТЗЫВЫ

Эта выставка – как неожиданная Радость…

Мы вошли в Дом Художника и окунулись в солнце! Запахло яблоками, цветами, с ума свела сирень! Под розовыми георгинами розовыми жемчужинами катались виноградины. А вишни? Вспомнилось, как в детстве мы, девчонки, украшали себя гранатовыми серёжками – вишнями. Ваши картины вернули меня в детское ощущение счастья. И как тогда верится, что всё на Земле создано совершенным!

Педагог дополнительного образования Татьяна Айвазова

Свет. Удивление. Восторг. Солнечное, доброе утро в лесу. Букет цветов на солнечном окне. Жизнь, желание дышать полной грудью. Радость жизни. В каждом мазке всплеск чувств.

Заместитель директора по безопасности В. Н. Денисов

Очень много цветов. Цветок – это мимолётность. От нескольких часов до нескольких дней… В чём заключается чудо художника? Он продлевает миг цветения, и запечатлеть этот миг удаётся только мастеру, талантливому художнику. Лучшие периоды в жизни человека называются периодами расцвета. Молодость, цветение, гимназия, цветы – потому – все вместе, все здесь. Ожидание лета, цветения, красоты, тепла, запаха. Ежегодное обновление!  А всё некрасивое – бесцветно. Благодарю Наталью Сазонову за музыку Цвета, Света, за доставленную радость!

Учитель биологии Н.Л. Чибисова

Весна! Хочется на природу. Упасть в зелёную траву, подставить лицо яркому солнышку.

Учитель географии А.Е. Лекарев

Удивительная выставка. Выставка, которая оставляет радость, продолжающуюся во времени. Радость цвета, соцветия, созвучия, сочетания, созидания. На удивление легко всплывают образы картин в воображении: на улице, дома – как по волшебству. Вот ромашки. Вот гладиолусы. Оранжевый – жёлтый – салатовый – и все светятся изнутри. Незабудки россыпью. Поразительный розовый цвет перед грозой. Цепляет и заставляет обернуться. Вчувствоваться. Про-петь.  Про-жить. И лететь дальше. Спасибо за этот волшебный весенний праздник!

Заместитель директора по воспитательной работе О.Г. Филимонова 

Время суетное и трудное для гимназистов и учителей – подготовка к экзаменам. Весна. Но как же радует холл на втором этаже: там новая выставка, знакомство с новым художником. До чего же хорошо! Радостно входить в большой зал с удивительно светлыми картинами. Веет добротой, любовью. Как прекрасна жизнь вокруг, только смотри. Спасибо Вам за светлое и красочное видение мира: теплота и красота смотрит с Ваших картин.

Лаборант В.Н. Рылькова

Спасибо за чудесную выставку картин! От которой веет добром, радостью, лучезарностью и раскрывается душа! 

Ваши картины создают весеннюю, солнечную, тёплую атмосферу. Заряжают естественной природной энергией. Ваши творения оживляют в памяти слова литовского поэта Э. Межелайтиса:

Из маков – красную,

Из одуванчиков – жёлтую,

Из пепла – серую,

Из угля – чёрную.

Сделали краски,

Смешали, развели на полотне,

Сотканном из трав земли и

Написали портрет земли…

Учитель биологии Н.В. Марлынова

Картины вызывают положительные эмоции. Все, кто входит в гимназию, радуются весне, свету, солнцу, хорошему настроению, которое появляется при взгляде на картины. Пусть Ваши картины всегда радуют наших поклонников, пробуждая светлые, прекрасные чувства.

Социальный педагог М. Г. Мищенко

Светло. Радостно. И снова хочется жить.

Учитель математики Т. И. Нестерова 

Когда мы пришли в гимназию после каникул, то заметили, что появилась новая выставка. Мне особенно понравились два натюрморта: «Незабудки» и «Ромашки». На картинах изображены простые цветы, но поражает их глубина и чистота. Можно даже сказать, что они «светятся», излучают тепло.

Даже когда на улице идёт дождь, снег (что этой весной не редкость) или не светит солнышко, ты выходишь из кабинета, смотришь на картины, и на душе становится тепло и светло. Настолько они радуют глаз своими светлыми тонами!

К каждой и этих картин можно подобрать стихотворение. Например, к натюрморту «Незабудки» я бы подобрала стихотворение о любви, чистое и нежное. Например, стихотворение Брюсова:

Мы встретились с нею случайно 

И робко мечтал я об ней,

Но долго заветная тайна

Таилась в печали моей.

Но раз в золотое мгновенье

Я высказал тайну свою;

Я видел румянец смущенья,

Услышал в ответ я «люблю».

Вся выставка дышит теплом, хотя есть и тёмные тона. Если у тебя плохая оценка за самостоятельную, или случилось что-то плохое, ты смотришь на эти добрые, светлые картины и понимаешь, что не всё в жизни так плохо.

Ученица 10 класса Комиссарова Екатерина

