***

«Я люблю художественные выставки в нашей гимназии, так как в музеях всегда ощутима дистанция, контроль, не позволяющий близко общаться с произведениями искусства. Здесь же люди в непосредственной и спокойно знакомятся с картинами. Выставка картин Тихановского Михаила Борисовича тоже не оставила мою душу спокойной. Скорее всего причина – в смысловой нагрузке его произведений, которые надо понять, ведь картина – послание художника зрителю.


Одно из таких полотен произвело на меня особое впечатление. Оно называется «Оттепель». Её показала мне подруга, заметив: «А мне очень нравится эта… Правда, я не знаю почему». После уроков я осталась, чтобы поближе познакомиться с этой «таинственной» картиной. Но изображение никак не связывалось у меня в сознании с названием. Вдруг я заметила одну деталь, и мое отношение ко всему произведению изменилось. Я поняла, чем оно меня притягивало. Я увидела собаку, сидящую напротив человека. Между ними четко вырисовывалась связь. Все встало тогда на свои места: их объединяет одиночество. Думаю. Сюжет развивался так: человек сидел на крыльце, вокруг не было ни души; вдруг 
к нему подошла собака, села рядом…и тогда начал разгораться огонек жизни в душах двух одиноких существ, наступила оттепель в их сердцах. Даже природа на картине отвечает состоянию человека и собаки. Пасмурно, темно, зима еще властвует. Но наступает оттепель. Приближается весна, надежда на лучшее…»

Ефимова Надежда, 8 «Б» класс

«Передо мной картина «Оттепель». Чем покорил меня этот пейзаж? Наверное, тихой и нежной грустью, напоминающей о чем-то родном, давно виденном. Кажется, знакома мне небольшая церковка, виднеющаяся сквозь кружево ветвей. А в доме, который изображен чуть сбоку, живет моя любимая бабушка. Такая же низкая покатая крыша, окошки в наличниках и неровный палисадник с ветхой калиткой. Но главное в картине – дорога, по которой хочется идти вперед, вдыхая полной грудью свежий весенний воздух и чувствуя под ногами рыхлый, рассыпающийся серыми крупинками и пропитанный водой снег. А небо такого чудного цвета, что начинаешь волноваться и еще глубже дышать от удовольствия, любуясь им.

Удивительно, что все эти ощущения у меня становились тем сильнее, чем дольше я смотрел на картину. Спасибо художнику, что сумел увидеть эту поразительную красоту и передать ее на полотне…»

Липатов Александр, 8 «Б» класс

«Соловецкие камушки»

«Ты вдруг просыпаешься посреди ночи. Страх. Стесненное пространство. Ограничение давит, мешает свободно дышать. Ужас!.. Но , открыв глаза, понимаешь, что было что-то светлое, то, за чем можно следовать. Оно впереди. Близко и далеко. Радостно и боязно. Стены. Высокие стены поднимаются до небес. Они прочны, крепки. Из булыжников, каждый размером с тебя. А если упадет внезапно? Вот и боязно. Мало ли что взбредет в голову во сне.. Но нет, спокойно. Стена крепкая. Долго она стояла на этом месте, долго. Смотришь вверх, запрокинув голову, потом медленно переводишь взгляд вниз. Пол деревянный, из крупных досок. Но что-то смущает! Ах да! Почему это я вижу поперечный срез пола? Я что, внизу? 

Интересно, сколько мастерам потребовалось времени. Чтобы сделать такую кладку? Месяц? Два? Больше?

Проход. Почему он такой узкий и невысокий? Мне эта своеобразная дырка в стене доверия не внушает. Видно пространство только впереди перед собой. А по сторонам?

Пол обрывается, а дальше что – тоже загадка. То ли вода, в которой отражается небо, то ли небо, сплошь затянутое хмурой дымкой облаков. Серое, темно-сине-фиолетовое, мрачное… И вдруг, как просвет, полоска яркая, желтая, манящая к себе. Светлое царство добра и мира. Так и есть. Соловецкий монастырь – обитель справедливости и умиротворения. Глядя на церковку такой необыкновенной красоты, хочется верить, что все преграды преодолимы. Стена огромная, но есть все-таки крошечный лаз, через который видишь то хорошее, что осталось. 

Надо всегда верить. Веру укреплять постоянно…»

Конова Варвара, 8 «А» класс

«…Тюремная стена, я именно так думаю, таит в себе боль и отчаяние многих людей, которые провели долгие годы в этом месте. Камешки у входа стерты, кажется, что люди не теряли надежды и ждали, прижимаясь к стене, когда откроется дверь, и они вдохнут глоток свободы. Свобода пришла. Для кого-то вовремя, для кого-то – поздно… Художник, на мой взгляд, изобразил момент свободы, когда светлые лучи проникают в темницу, и увековечил его. Храм олицетворяет свет и успокоение души. Он как островок веры в океане мрака. Я думаю, что картина «Соловецкие камушки» несет в себе глубокий философский смысл. В ней перекликаются темы добра и зла, жизни и смерти, справедливости и произвола»…

Попов Дмитрий, 8 «Б» класс

«У старого дома»

«Опять я остался один, – вздохнул всеми половицами Старый дом, – грустно, тяжело, одиноко…»

Мне кажется, что именно эти слова услышал я, когда посмотрел на картину. Ничего особенного: дом как дом, таких сейчас много в деревнях. Но что-то защемило в душе. Да ведь он похож на старый дом моей прабабушки в Рязани! Построенный моими предками на взгорке, чтобы были видны раздольные луга и поля, чтобы любая дорога привела детей к отчему дому, он долго был украшением улицы. Что стало теперь с ним? Вылетела из гнезда молодежь, разлетелась по другим городам, редко приезжает навестить. Тогда оживает старый дом, весело шелестят листочки на верной березе…

Смотрю на  чужой дом, и кажется, что он стал мне родным. Облупилась краска, покосились колышки забора, облетели листья березы, ненастно небо, грустно на душе. Как будто, вздыхая, зовет меня этот дом к себе…»

Сабитов Руслан, 8 «Б» класс

«Глядя на картину вблизи, невольно хочешь пройти, открыть дверь и осмотреть дом изнутри. Быть может, внутри дом тоже обустроен на старинный лад, а может он не такой уж и ветхий, как кажется снаружи.

Возможно, одна из причин создания этой картины – желание художника раскрыть свое душевное состояние, свое отношение к старине и постройкам прошлого, но, может быть, и воспоминание о доме детства…» 

Рябов Алексей, 8 «Б» класс

«Портрет О.Т.»

«…Хочется понять, о чем думает девушка, куда устремлен ее взгляд. Художник создал интересный фон: вверху светло-желтые краски, прозрачные, нежные, а внизу – темные, коричневатые, чтобы оттенить белый, возможно свадебный наряд девушки.

Платье воздушное, его белый цвет символизирует чистоту, покой, нежность, красоту. Героиня картины величественна, горда. Так о чем же она думает? Наверное, о том, что ждет ее впереди. И взгляд ее немного грустный, печальный. Ведь человеку не дано предугадывать судьбу…»

Янкулина Дина, 8 «А» класс

 «…наряд девушки многое рассказывает о ее характере: она искренна, с чистой душой,  благородным, пламенно любящим сердцем…

Взгляд… Невозможно понять, что он выражает: укор, тоску, надежду, мольбу? Он очень проницателен, но непонятен. Ясно одно: от того, что скажет собеседник, зависит ее судьба.

Интересен фон: внизу он очень темный, а на уровне лица женщины – светло-желтый. Он создает спокойную, чувственную атмосферу».

Иванова Ксения, 8»А» класс

«Август»

«Ярке желтые цветы изо всех сил стараются сохранить настроение угасающего лета. Потемневшая и уставшая от постоянного зноя листва словно отдыхает, набирая прохладный воздух в свои зеленые «легкие». Золотистая дорожка ведет к церкви через холмы. Эту тропинку 
освещает едва пробивающийся сквозь густые темные облака луч солнечного света. Почти поспевшие гроздья ярко-оранжевой рябины не могут дождаться момента, чтобы выделиться среди голых деревьев и пожелтевших листьев своей яркостью и красотой. Старик, вышедший провести козу в сарай, присел на пенек и залюбовался живописным пейзажем. Только равнодушная независимая кошка с наслаждением умывается. И вдруг за спелыми, согнувшими свои длинные шеи под тяжестью плодов подсолнухами мы видим художника. Впоследствии он донесет до нашего сердца то обаяние природы, которое видел сам».

Борисенко Анна, 8 «Б» класс

«… Глядя на эту картину, я вспоминаю мою родную деревню, лето, дедушкин дом, озеро… Чувствую запах свежескошенной травы, парного молока и теплого хлеба, который мне пекла бабушка. Я слышу голоса детей, взволнованный гогот гусей, лай собак, мычание коров. Сразу становится легко и тепло на душе, поднимается настроение. Хочется лета, чтобы вновь наслаждаться сладчайшими запахами цветов, ощущать прохладу озерной воды и любоваться прекрасными пейзажами родной деревни…»

Прыткова Маргарита, 8 «Б» класс

 «…Август – один из моих самых любимых месяцев. Картина полностью передает настроение этого времени года., она спокойна, как сама природа. Кажется, что автор писал ее, вкладывая душу, обдумывая каждый мазок, размышляя над каждым оттенком. Ведь только так могло быть создано это замечательное произведение!»

Атаян Анастасия,  «Б» класс

«Вечер в Подмосковье»

Когда я прохожу мимо этой картины, что-то заставляет меня остановиться и задуматься. Эта картина обладает какой-то таинственной силой. Стоит мне постоять перед ней несколько мгновений, как вдруг расплывчатость начинает исчезать. Как наяву видишь дом, окруженный зеленью. На переднем плане из вазы спускаются благоухающие розы. Кажется, что их аромат распространяется по всей гимназии. Но главное в этой картине не детали, а сама атмосфера, ощущение умиротворения. Эта картина, как хорошая книга, притягивает меня и отрывает от обыденной жизни».  

Акульшина Инга, 8 «А» класс

«Кипарисы»

«…Присмотревшись повнимательней к картине, начинаешь понимать, что это не кипарисы растут около храма, а храм воздвигнут возле кипарисов. Мне кажется, что эти деревья гораздо древнее и мудрее. С другой стороны, это сопоставление мира природы и цивилизации – символ их борьбы…

По дороге у подножия горы идет монах, далекий от мирских забот и тревог. Я обратил внимание на цвет его одежды, ведь зеленый – довольно необычный цвет для церковного одеяния. В цвете, на мой взгляд, проявляется другая сторона отношений человека и природы – гармония. Художник, как я думаю, призывает нас жить в  гармонии с природой, понимать и любить ее.

… Я считаю, что Михаил Борисович в своих творениях дает нам богатую пищу для размышлений».

Гафаров Павел, 8 «А» класс

«Море»

«…Все здесь поражает своей красотой, заряжает тебя теплом солнца, отогревает холодным зимним днем. Как бы было здорово, если нам бы удалось ненадолго побывать там!»

Жбанова Полина, 8 «Б» класс

«Портрет»

«Среди пейзажей я увидела портрет пожилого человека. Картина написана крупными мазками. Желтые, бирюзовые блики, с помощью которых создан ее фон, предают полотну лучезарность…

Почему зритель останавливается у этого портрета? Смотришь на него, и кажется, что перед нами – живой человек, убеленный сединой, проживший долгую жизнь, умудренный опытом. Вот он сейчас спросит о чем-то или расскажет что-то интересное, увиденное или пережитое им…»

Янкулина Мария, 8 «А» класс

«Пионы»

«Целый мир от красоты

От велика и до мала,

И напрасно хочешь ты

Отыскать ее начало…

А.А. Фет

Глядя на эту картину Михаила Борисовича, поражаешься мастерством художника. Сколько здесь ярких красок и оттенков! Как гармонично они сочетаются между собой! Плоская поверхность листа словно по волшебству исчезает, глубина пространства становится зримой. 
Кажется, что в природе ничего не может быть лучше. В океане зелени утопают пышные красно-лиловые розовые пионы. Невольно чувствуешь свежесть прозрачного воздуха, аромат благоухающих цветов, слышишь шепот листвы. Изумленно любуешься тем, как художник изображает невозможное – само дыхание пейзажа…»

Калиенко Елена, 8 «Б» класс













