Очерки по картине «Коса»
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Недавно у нас в гимназии открылась выставка картин «Девочки». Каждая из них по-своему уникальна: где-то девочка прыгает через скакалку, где-то играет в куклы, едет на велосипеде. Они то грустят, то смеются. Почти у всех персонажей на картинах не изображены лица, наверно, автор хотел, чтобы каждый представил на картине себя.  Но больше всех мне понравилась картина «Коса». На ней изображена девочка с длинными густыми волосами и легкая женская рука, возможно, это заботливая рука ее мамы, которая хочет видеть свою дочку опрятной.

В этой картине я увидела себя. В детстве у меня были длинные толстые косы. Мне говорили, что они цвета пшеницы. У девочки я увидела такие же.  Для меня косы – это ассоциация с веселым и беззаботным детством. Я вспомнила себя маленькой девочкой. Как стояла перед зеркалом, кружилась и любовалась на свою прическу. Стоя возле картины, я вспомнила первый класс школы. Моя мама каждое утро заплетала мои длинные волосы в косы. Мне кажется, что коса – это украшение каждой девочки и символ русских красавиц.

Патрушева Анна, 9а класс

***
На полотне изображена девочка, повёрнутая к зрителю спиной. У неё красивые, густые волосы, убранные в скромную косичку. Другую косу заплетают женская и мужская руки. Мать учит мужа делать косички, чтобы он мог позаботиться о дочерях во время её отъезда, чтобы никто не догадался, что дети живут без мамы. Отец неуверенно держит прядь детских волос, у него не получается заплести косичку с первого раза, жена учит мужа ещё и ещё. И вот коса заплетена. Девочка выглядит опрятно. Она одета в скромную белую водолазку и синий сарафан, возможно, ребёнок собирается в школу, а мама уезжает.

Девочка поворачивается. На её лице изображена улыбка, а в глазах печаль. Ей грустно осознавать, что она остаётся без мамы. Девочка пытается сдержать слёзы и все шире и шире улыбается. Она понимает, что матери сейчас ещё тяжелее.

Жена даёт мужу указания о трёхразовом питании, ежедневной уборке, проверке домашнего задания, покупке продуктов и о других обязянностях, которые обычно выполняет мать.

Через десять минут мама уедет, надеясь на то, что дочери останутся в надёжных руках. И так оно и будет, ведь отцовская любовь бывает крепче материнской. У начинающего хозяина все получится: и утренняя каша, и выглаженный сарафан, и проверка домашнего задания, и, конечно же, опрятные косички.
Ягненкова Мария, 9б класс

***
Эта картина как-то сразу запомнилась мне. Когда в гимназии я проходила мимо картин, то всегда мельком смотрела на них, и именно эта привлекала мое внимание. Почему? Наверное, потому что картина напоминала мне о том, как несколько лет назад я, тогда еще маленькая девочка, так же стояла и терпеливо ждала, когда же мне заплетут, как и этой девочке, две косички. Я очень любила, когда мне заплетали две косички, хоть это и была трудная «операция»: ведь надо было следить, чтобы одна косичка не оказалась ненароком выше другой.

Сюжет этой картины, с одной стороны, прост, а с другой – очень оригинален. Интересно и то, что на картине не видно лиц героев: девочка стоит к зрителю спиной, а фигуры человека, заплетающего ей косу, вообще нет. Это придает картине загадочность, таинственность.

Улович Елизавета, 9б класс

Фантазия к картине «Наряд»
“Ох, как прекрасен этот наряд! А какой покрой, а какой фасон! Прямо как у настоящей барышни!” – восхищались все вокруг. Платье было привезено из самого Парижа заботливыми родственниками девочки. Далеко не каждому ребёнку доводилось получать столь щедрый подарок.

К сожалению, Аннушке (так звали обладательницу наряда), вовсе не понравилось платье. Она не могла найти в нём того, что согревало бы её душу, напоминало бы о родных, которые вручили ей столь необыкновенный подарок.

Вот Аннушка разложила его на кровати. Девочка долго осматривала платье, щупала ткань, которая так и ласкала её нежные пальчики. Наряд будто говорил: “Ну, померяй же меня, милое создание!”, но Аннушка не решалась сделать это. Она оставила платье нетронутым лежать на кровати, но, чтобы не обидеть родственников, запечатлела его на полотне.

Чернева Юлия, 9 а класс
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К картине «Девочки»

…Это полотно, на мой взгляд, является и портретом, и пейзажем, и превосходной жанровой зарисовкой.

На картине художник с большой сердечной теплотой запечатлел девочек, стоящих у тропинки в одинаковых платьицах. Жесты, позы, выражение лиц свидетельствуют об умении живописца глубоко проникнуть во внутренний мир детей и раскрыть его зрителю. Обе девочки смотрят куда-то за пределы картины. Одна из них, более старшего возраста, что-то говорит младшей. Можно предположить, что это сёстры. Видно, что художника не волнует цветовая задача, его больше волнуют сами девочки, их детские чистые глаза.

Кроме того, что мы восхищаемся художественным стилем картины, мы также, смотря на это полотно, можем понять внутренний мир девочек, их мысли и чувства.

Рудомётов Дмитрий, 9а класс

К картине «Девочка с велосипедом»
     Девочка-подросток живёт в большом городе, где много улиц и домов. Все дворы заполнены машинами, которые выбрасывают в атмосферу отвратительные газы. Поэтому как только начинается лето и долгожданные каникулы, девочка садится на свой велосипед и каждое утро уезжает за город, на природу. Съезжая с проезжей части на просёлочную дорогу, она не перестаёт любоваться лесом, полянками и разноцветными лужайками. Особенно она любит задержаться у небольшого озера, которое находится прямо около дороги. Если она приезжает к рассвету, то вид встающего из-за леса солнца завораживает. Когда она смотрит на тихую гладь воды, то чувствует умиротворение и покой в душе… Свежий воздух бодрит и даёт силы. 

     Она снова садится на свой велосипед и едет по тропинке дальше. Проехав немного в лес, она вдруг замечает на одном дереве белочку, которая опустилась очень близко к земле. Девочка тихо останавливается и подходит к дереву. С собой у неё всегда есть что-нибудь вкусненькое: печенье или сухарик. Она кладёт кусочек на руку и медленно подносит к белке. Та с осторожностью приближается к руке и быстро хватает лакомство. И уже с добычей устремляется на верхушку дерева. Девочка очень довольна. Она едет дальше.

     Проехав по лесу достаточно далеко, девочка решает возвратиться.

Спирина Анна 9 «А»

К картине «Школа»

     Ясным теплым утром Марина проснулась в особенно хорошем настроении. Наконец-то выдался совершенно свободный от будничных обязательств день, и она могла посвятить его любимому делу. А больше всего девушка любила рисовать. Когда она брала в руки кисть и краски, время будто останавливалось, а всё вокруг, кроме холста, теряло всякий смысл. Работы Марины можно было считать настоящими шедеврами.

Увы, превратить рисование из любимого увлечения в любимую профессию девушка не могла. Родители настояли на поступлении дочери на филологический факультет, считая, что это даст ей возможность получить перспективную работу в будущем. Девушка не спорила с ними, ведь для неё её родители были самыми лучшими… Кстати, почему бы их не проведать сегодня? Они очень обрадуются.  Да и места там красивые, можно порисовать.

      Недолго думая, Марина собрала холст, кисти и краски, набросила лёгкое пальто и уже через час ехала в полупустой электричке в родной подмосковный городок. За окном мелькали реки, озёра, разноцветные леса, и девушка не преставала восхищаться всей этой неповторимой красотой. Так прошёл час. Наконец Марина сошла на маленькой станции. Ещё несколько минут, и она очутилась в любимом парке, усыпанном яркой осенней листвой…

     А вот неподалёку родная школа. Марина не приезжала сюда уже несколько месяцев, с самого выпускного, но с тех пор всё осталось прежним: всё то же светлое четырёхэтажное здание, всё те же деревья и клумбы вокруг. А сколько событий здесь произошло, хороших и плохих… Нет, всё же больше хороших. Их и вспоминала девушка, смотря на родную школу.

Она уже собиралась уходить, ведь за этот день ещё многое нужно было успеть. Но вдруг девушка увидела белого голубя, летящего прямо к ней. Таких Марина видела раньше только на картинках или в цирке, но никак не на улицах города. Прекрасная птица приземлилась у ног девушки и внимательно посмотрела на неё. 

     «Да это знак! – молча улыбнулась Марина. – Настоящий символ тех чудесных беззаботных лет, проведённых здесь! Я обязана это запечатлеть!»

Она достала из сумки холст, кисти, краски, и на некоторое время забыла обо всём, кроме любимого дела и этой прекрасной птицы, продолжавшей сидеть напротив неё, не отводя внимательного осмысленного взгляда…

Шевченко Анна, 9а класс

«Школьницы»
Они были подругами детства,

Словно сестры, пытались расти.

И не знали такого средства,

Как хоть день не вдвоем провести.

Они солнце день каждый встречали,

Помогали всем тем, кто в нужде,

Никогда они не знали печали,

Не давали прийти в дом беде.

Они все всегда делали вместе,

Выручали друг друга не раз,

Не сидели без дела на месте.

Все светилось от их живых глаз.

Они очень любили вечер,

Выходили все время во двор.

Они думали, что звезды их лечат,

Дают силам и мыслям простор.

Они долго так рядом стояли,

Просто молча смотрели вперед.

Они верили в чудо и ждали,

Что их небо вдруг позовет.

Они боялись только разлуки,

Этот страх не давал им житья.

Они не представляли такой муки – 

Друг друга потерять и себя.

Они были подругами детства,

Всю жизнь пытались вместе пройти.

И не знали такого средства,

Как хоть день не вдвоем провести.

Богомазова Юлия, 9б класс

К картине «Школьницы»

На первый взгляд картина может показаться необычной и непонятной. Сначала она не произвела на меня впечатления. Но чем больше я на нее смотрел, тем больше мыслей появлялось у меня по поводу её содержания.

На картине изображены две школьницы, перед которыми находится белое пространство. Мне кажется, этим пространством автор символизирует будущее девочек, их профессию, мечты. Школьницы стоят перед выбором жизненного пути. Ведь в этом возрасте очень тяжело определиться.

Я выделил эту картину среди других, потому что эта тема сейчас для меня очень актуальна. В данный момент я нахожусь в такой же ситуации выбора своего будущего, как и эти школьницы. 

Бухвалов Михаил, 9б класс
…автор использует тёмные цвета, которые переходят в слепящий глаза белый цвет. На фоне этого «светлого пятна» мы видим две фигуры – это и есть школьницы. Они как будто выходят из темноты в свет, и этот момент перехода, как «стоп кадр» запечатлён на полотне. Хочется смотреть и смотреть на него, и каждый сам для себя домысливает ,что с ними будет дальше.

Мне кажется, что для такой интересное картины название «Школьницы» - слишком просто. Полотно несёт больший смысл, нежели просто изображение двух школьниц.

Мне очень понравилась эта картина, когда я смотрю на неё у меня возникает множество мыслей, чувств. Вообще вся выставка производит огромное впечатление, хочется сказать автору огромное спасибо.

Бережная Ольга, 9а класс

Очерки по картине «Электричка»

Хлопок закрывающихся дверей. Возрастающий гул ожившей электрички. Через запотевшее окно виден размытый силуэт молодой женщины… Состав, тяжело ухая, медленно трогается, увеличивая темп. Фигура исчезает вдали, вслед ей мимо окон проносятся телеграфные столбы  и  деревья. В вагоне сидят двое: брат и сестра. Мальчик отвернулся, медленно моргает – прогоняет дрему. Качнув головой, протирает рукавом запотевшее окно. «Туман, - говорит он, оборачиваясь к сестре. – Скоро осень». Безмолвие, лишь стучат колеса, да завывает ветер в открытой форточке последнего окна. «И я пойду в школу?» - прерывая молчание, спрашивает девочка, подняв чистые голубые глаза на брата. «Конечно», - отвечает тот, погружаясь в молчание – опять задумался. Лена тоже умолкает, разгладив платье, вспоминает лето. Всего два месяца назад они так же ехали в электричке, только к тете, а не от нее, как сейчас. Мерный стук замедляется – еще одна остановка, громко хлопает дверь, раздаются шаркающие шаги. Воспоминания исчезают. Лена переводит взгляд на брата. Тот дремлет, опустив голову. Входит неуклюжая торговка с сумками, набитыми всякой всячиной, вздыхая и чертыхаясь, проходит мимо, в соседний вагон. Раннее утро. Снова безмолвие, и слышен лишь мерный стук колес…

Дудорова Анастасия, 9а класс

***

Моросит мелкий дождик. Стучат колеса. Лавки в электричке холодные, и все вокруг тоже холодное, как обычно бывает ранним утром. Еще хочется спать, а мы едем.

Я никогда особо не любила смотреть в окно. Ну что там можно увидеть? Лишь верхушки деревьев бегут быстро-быстро. Может, с папой поиграть?.. Ой, папа уснул. Не буду его будить. Можно и самой что-нибудь придумать. Но когда за окном такая серость, в голову совсем ничего не приходит. Лишь только появляются далекие воспоминания. Как замечательно было летом, когда мы строили шалаш, а потом плот. Мне он казался настоящим кораблем, а переплывы с одного берега на другой –приключениями с пиратами, пушечными боями, совсем как в этих книжках в красивых переплетах. Хотя ведь это совсем не далекие воспоминания, просто кажется, что прошла уже вечность. Такое ощущение всегда бывает, если много чего случается. Вот мы в новый город переехали, я в новую школу пошла… Очень много нового у меня  в последнее время. Например, я готовить училась. Ах, этот волшебный мир баночек и кастрюлек! Все очень интересно! И почему мама так устает?.. Ой, кажется, мы приехали. Папа, проснись, папа!

«Следующая остановка ***», -сказал волшебный голос из ниоткуда.

До свидания, холодная электричка! До свидания, серое утро!

Ярмоленко Анна, 9а класс

***

Она долго не могла заснуть, у нее всегда бессонница перед важным событием…

Накануне она получила свою первую «пятерку». Она – ученица второго класса, и хоть в первом ставили только красные и синие печати, она никогда не получал красные, что означали «отлично».

И вот утро… Обычное сентябрьское утро, моросит дождь. Она с улыбкой открыла глаза, быстро встала и побежала к папе: «Папа, папа! Вставай, ты обещал поехать в Москву!» Отец медленно потянулся, улыбнулся и, похрамывая, пошел к умывальнику. Он и раньше возил ее в парк аттракционов. «Год? Или два года назад?» - подумал он. Ему тяжело давалась утомительная езда из деревни в столицу: начинались головные боли, закрывались глаза. Но он обещал… Дочка за секунду одела приготовленное с вечера платье, быстро позавтракала. И, не поднимая маму, сделала себе прическу. Затем девочка стала собирать еду в дорогу, изредка крича папе, чтобы он поторапливался.

На перроне не было никого. В субботнее утро вряд ли кому-то нужно в Москву. Из окон подъезжающих электричек смотрела пустота, только машинисты, одиноко сидящие у руля, безразлично осматривали сельскую станцию. Вот и наша электричка была пуста… Папа сразу выбрал место у окна, чтобы удобнее было вздремнуть. Девочка тоже подбежала к окну и уже была готова сесть, но ей стало одиноко на пустой лавке, поэтому она подсела к отцу, чтобы было спокойно и тепло. Она сидела и представляла себе огромную Москву, бесконечное метро и высокие аттракционы. Она смотрела на сидящего отца, и ей становилось тепло и уютно. Она читала развешенные объявления.

Дорога прошла быстро и незаметно. Услышав слово «Москва», девочка осторожно толкнула отца, и они пошли к выходу, на перрон. В Москву…

Чупрыгина Александра, 9а класс

…К картине «Во дворе»

Василий – мальчик восьми лет со светлыми короткими волосами, курносым носом и веснушками, бедно одетый, но по-настоящему искренний и добрый, приехал в город N совсем недавно. Ему было три года, когда отец погиб на фронте. С тех пор Вася с матерью переезжают из одного города в другой в поисках лучшей доли. Бедность заставляет родительницу трудиться сразу на двух работах, поэтому мальчик чаще всего предоставлен сам себе. Из-за постоянной смены мест жительства у Васи совсем нет друзей, просто за такое короткое время ребёнку сложно найти с кем-то общий язык.

Сегодня мальчик пришёл домой счастливым – второй день в школе, а он уже подружился с одноклассниками из своего двора. Несмотря на свою стеснительность, Вася понял, что детям интересно с ним общаться. Хотя мальчик знал, что сегодня его ждёт сложный день: следует самому сделать уроки, не ожидая посторонней помощи, и помочь матери по хозяйству, Вася всё же хотел выкроить время, чтобы погулять со своими новоиспечёнными друзьями.

Мальчик быстро сделал домашнее задание и выглянул в окно. Было по-летнему жарко и сухо на пустынной безлюдной улице, окна четырёхэтажных домов казались мёртвыми и нежилыми. Василий заметил, насколько унылым был этот район: заасфальтированная дорога и двор, в котором не было ни одного дерева. Ему стало грустно, он никак не мог понять, куда же подевалась вся природная красота. Вдруг Вася увидел знакомых ему ребят, которые махали ему, приглашая выйти на улицу. Обрадованный мальчик выскочил во двор.

Около получаса приятели бесцельно болтались по улице в поисках развлечения, расспрашивая Василия о его житье-бытье. Ребята задавали ему много вопросов, но ничего не рассказывали о себе. Узнав, что Васе с матерью живётся трудно, Мишка предложил лёгкий заработок – игру в пристенок, но для этого нужны были деньги. Мать доверяла своему сыну, поэтому Вася знал, где хранились их скромные сбережения. Мальчик чувствовал, что родительница не одобрила бы его поступка, но желание принести в дом деньги победило. Понадеявшись на удачу, Вася отправился на улицу, где его уже ждали одноклассники Мишка и Игорь.

Игра в пристенок в чужом дворе шла бойким ходом. Со стороны она казалась Василию несложной, однако игра требовала опыта и концентрации, мальчик же был новичком в этом деле. Проиграв всё до копейки, он почувствовал стыд, горечь и жалость к матери. Он не представлял, как придёт домой и что скажет ей.

Стоя уже на пороге квартиры, Василий понял по лицу матери, что она знает о пропаже денег. Как мальчик ни старался, он не смог сдержать слёз. Сбивчиво и торопливо он рассказал всё матери. Уж лучше бы она отругала его или даже подняла на Васю руку, но она лишь вздохнула и сказала: «Надеюсь, что это послужит тебе уроком. Собирай вещи, мы уезжаем». 

Пироговой Анны 9 «А»

Детство
Детство – прекрасная пора.

Резвится, играет весь день детвора.

Прыгалки, скакалки,

Про царей считалки,

Классики на раз, два, три,

Мечты о принце до зари.

Ветер волосы ласкает,

И тёплый дух насквозь пронзает.

Не понимая прелести поры,

Мы собираем нежности дары.

Обида – скоро всё забыто.

И сердце вновь для всех открыто,

И вновь игра, и быстрый бег,

И вновь мечта, прекрасен век.

И полон счастья каждый день.

Пропала грусти даже тень.

Серьёзность мы оставим на потом.

Не чуждо думать нам о том.

Беспечность детства так сладка!

Пока мы с интересом смотрим в облака.

Пока неизвестна нам тайна планеты,

Пока мы не ищем у правды ответа.

Щербан Анна, 9б класс

К картине «Водоносы»

     Глядя на картину «Водоносы», на которой изображены мать и дочь, несущие вёдра с водой, хочется рассказать об обычной деревенской семье, об одном из прожитых ими дней.

     Стояла поздняя осень, это мы можем определить  по одежде изображённых и по пейзажу картины. Отец  ушёл на работу, а мать с дочерью остались хозяйничать дома. Ведь в деревне  хватает дел:  и дом убрать, и печку истопить, а если скотину держишь, и за ней нужен уход. Да ещё приготовить ужин надо, ведь к вечеру хозяюшки ждут гостей, и отец с работы вернётся. Когда почти всё было готово, мать заметила, что самовар пуст, а ведь чаепитие долгими осенними вечерами, когда вся работа по дому закончена,- это самое главное.

     Ничего не поделаешь, надо собираться к колодцу  за водой. Так как путь к колодцу неблизкий, а на улице уже стало смеркаться, мать, чтобы не оставлять дочку дома одну, взяла девочку с собой, ведь  приучать ребёнка к хозяйству надо уже с малолетства. Да она и сама рада помочь матери. Это понятно, когда смотришь на картину и видишь, как маленькая хозяюшка идёт с гордо поднятой головой впереди матери и несёт полное, хотя и маленькое ведёрко с водой. На улице уже смеркается, но свет, падающий  из окон домов, освещает им дорогу. А деревья соседнего сада, растущие за забором, стоят как великаны и охраняют прохожих.

     Вечер кажется довольно прохладным,  об этом можно судить по одежде матери и дочки. Обе хозяюшки одеты довольно тепло, а головы повязаны платками по – деревенски. Матери приятно, что девочка помогает ей, женщина смотрит дочери вслед и гордится такой помощницей. Дочка тоже беспокоится за маму и постоянно спрашивает её, тяжёлы ли ведра.

     Лёгкую усталость хозяюшки почувствовали, придя домой, но о на быстро исчезла, когда вернулся с работы отец  и пришли на чаепитие гости.   

Чернышев Денис, 9а класс

К картине «Северная песня»
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Родина! Приехавшего впервые в Россию поражают бескрайние просторы, бесконечно тянущиеся поля и леса. Да и меня не перестают восхищать ее красоты. Любое время года хорошо, но летом особенно волшебно кругом — сплошные травяные ковры, васильки, ромашки, цветущий клевер— да разве все перечислишь, что можно встретить в лугах!

А над всей этой красотой заливаются жаворонки. Среди луга вьется небольшая речка, вода звонко переливается по камешкам. Местами встречаются целые заросли желтых кувшинок, но рука не поднимается сорвать их, уничтожить эту красоту.

Такие мысли возникли, когда я увидел картину «Северная песня». Сначала, глядя на нее, я увидел только реку, камни, луг, и мне вспомнилось лето, проведенное в деревне. Но, присмотревшись, я заметил в центре женскую фигуру и подумал, что автор своей картиной хотел не только показать красоту родной природы.

Я подумал о том, что в природе все прекрасно, надо только научиться видеть эту красоту, уметь беречь ее, сохранять для будущих поколений. Общение с природой приносит необыкновенную духовную силу. Не случайно святые люди уходили в глухие места общаться лишь с Богом и природой. Мне хочется, чтобы будущие поколение получило от нас ту же красоту родной природы. Для этого надо любить свою землю, бережно относиться к ней, приумножая ее богатства.

Бурдаков Ярослав, 9б класс

***
Летнее утро. В небе ни облачка. Брат с сестрой спускался по крутому склону поля, ведущего от дома, где они остановились на летние каникулы, к озеру, на дне которого вчера они обнаружили старую, заросшую мхом и водорослями лодку.

Местные жители за ужином им рассказали историю о рыбаке, который попал в сильный ветер и дождь. Его лодка утонула в десяти метрах от берега после удара о подводный камень. Растерянный рыбак едва спасся. К счастью, ему помог его знакомый, затаскивающий свою лодку на берег. Тот кинул рыбаку верёвку и вытянул его из кучи перепутанных канатов у мачты, сломавшейся от удара.

И вот ребятам захотелось поднять со дна эту лодку. Они уже договорились с друзьями встретиться на берегу и всё обсудить, а пока им предстояло нырять и определить расположение лодки. Это оказалось весьма нелегко, ведь мутная вода не давала особой видимости, а нырять приходилось глубоко. Когда всё, что можно было увидеть, рассмотрели, ребята решили отдохнуть и дождаться прихода друзей. Девочка легла среди цветов и травы, прикрывая рукой лицо от яркого солнца. Вдруг она почувствовала под другой рукой что-то твёрдое, железное. Это был старый ржавый ключ.

В конце концов ключ открыл тайну рыбака – маленький ларчик, найденный под водой около лодки. В нём было несколько писем, которые обязательно надо было передать в тот роковой для рыбака-почтальона день.

Глебов Андрей, 9б класс

К картине «Пьющая воду»
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На выставке картин в нашей гимназии представлены разноплановые полотна, но все они проникнуты размышлениями художника о смысле жизни, об отношении к природе, о любви к человеку.

Картина «Пьющая воду» поразила меня больше других своей простотой и огромным внутренним смыслом. Она показалась мне чем-то похожей на известный портрет В.А.Серова «девочка с персиками». Объединяет эти полотна то, что художникам удалось создать ощущение остановившегося мгновения.

Мы видим на холсте «Пьющая воду» прекрасные цветы в вазе, но они увядают, гибнут. Упавшие на стол лепестки свидетельствуют об этом, а серый, удручающий фон на заднем плане картины только подчеркивает весь трагизм этого явления. Казалось бы, в чем особенность того, что жизнь постепенно «уходит» из цветка. Ведь все мы, пришедшие в этот изумительный мир: и цветы, и птицы – не будем жить вечно. Однако поражает другое. Девочка, которая сидит напротив цветов и пьет воду, всем своим видом как бы говорит: «Дорогие, не умирайте, пожалуйста, пейте воду, как и я, вода – это жизнь!»

Художник, по моему мнению, хотел подчеркнуть быстротечность жизни  и призвать всех нас ценить каждое ее мгновение, уметь быть великодушными в житейской суете. Только тогда огромный и удивительный мир, окружающий нас, распахнет свои объятия и будет по-настоящему прекрасен.

Гавриш Ксения, 9б класс

***
Всё лето девочка провела у бабушки в деревне. Внучка помогала ей поливать и полоть огород, собирать ягоды и овощи. Когда закончились каникулы и пора было возвращаться в город, прощаясь, бабушка подарила ребёнку букет красивых цветов. «Это дубки, ​ – сказала она, – эти цветы очень долго стоят. Не забывай менять воду в вазе, и они долго будут радовать твой глаз».

Дома девочка подрезала стебли цветов и поставила их в самую красивую вазу. Несколько дней она ухаживала за растениями, как будто они были её друзья или родные люди.

Но начались занятия в школе, девочка стала забывать менять воду в вазе. Но дубки – очень неприхотливые цветы. Казалось, что они будут радовать глаз вечно.

Однажды школьница пришла домой очень уставшая, её мучила жажда. Она налила себе целую чашку холодной воды и стала пить жадными глотками. Допив воду, она взглянула на свой любимый букет и ужаснулась: цветы поникли и начали осыпаться.

Вдруг девочка поняла, что всё живое на земле: цветы, звери, люди – любят ласку, заботу и внимание. Мы должны ухаживать за окружающим миром.

Калинина Кристина, 9б класс

***
Жизнь…Может быть это маленькая вечность? Но в мире всё тленно и недолговечно. Что же нам хотел передать автор картины?

На белом фоне изображена ваза с цветами и девочка, которая держит кружку. Тёмная коса, простая футболка, художник не уделяет чертам героини особого внимания. Бледная кожа почти сливается с фоновым цветом. Наверное, девочка устала после какой-то изнуряющей работы и  захотела пить, но делает она это нетерпеливо, жадно поглощая воду.

Конечно, первое, что запоминается на картине, – красочные цветы. Они вянут, у них начали опадать лепестки. Художник детально прорисовывает георгины желтыми, красными, зелеными красками, выделяя их на общем фоне.

Возможно, смысл картины в том, что девочка пьёт воду, возвращая утерянные силы, а цветы уже не могут получить жизненную энергию из своего напитка. Цветы стоят в прозрачной вазе. В руках у девушки массивная белая кружка. Может быть, это своеобразный намек, за которым скрывается тайна.

Головки цветов и голова девочки одинаково опущены. Они являются явным контрастом на белом фоне. Желтые, красные цветы придают картине красочность и живость.

Несмотря на свою простоту, картина поражает нас глубоким смыслом. Что же такое жизнь? Маленькая вечность, которой тоже настанет конец…

Лапшова Светлана, 9б класс

«Классики»
Мокрый асфальт расчерчен

На десять неровных квадратов,

А рядом с квадратами девочка

В ручке мелочек сжимает.

Не знаю той девочки имени,

Не помню ее я лица,

Но помню, как девочка прыгала

Со второго на третий квадрат.

Вокруг ходят серые люди,

Внизу лежит серый асфальт.

А девочка прыгает, милая,

И вводит нас в красочный край.

Здесь весело и интересно,

И может здесь каждый мечтать.

Тот мир называется детством,

Но нам в него не попасть…

Мы мчимся с утра на работу,

Мы модно желаем одеться.

Но хоть бы мы раз обернулись,

Хоть на день вернулись бы в детство,

На мир посмотрели хоть раз бы

Сквозь розовые очки

И увидели бы, как прекрасны

И бабочки, и жучки.

Мы серый асфальт расчертили б

Цветными квадратами с цифрами,

По луже прошлись бы босыми,

Людей одарили б улыбками,

Сложили б шалаш под осиной,

Домой принесли бы котенка…

Ах, выпрыгнуть бы из машины,

Да ты уже не ребенок…

Мокрый асфальт расчерчен

На десять неровных квадратов

А рядом с квадратами - девочка

И детство в розовом платье.

Та девочка прыгает весело

И вводит нас в красочный край.

Тот край называется детством,

Но нам в него не попасть…

Разина Анастасия, 9а класс

Фантазия по картине «Классики»
Люда была в отчаянии. Её дочери, единственной маленькой дочурки Людочки, не было дома. 

Няня в этот день попросила отгул,  а на работе было важное совещание, которое нельзя было пропускать. Несчастная мать безрезультатно обыскала весь дом,  но входная дверь, оставленная открытой, наводила на мысль, что девочка ушла из дома. Значит теперь она была там одна, четырёхлетний ребёнок в хоть и маленьком, провинциальном, но опасном для неё городе, среди незнакомых людей, дорог и бездомных собак.

Успокоившись, справившись со стремительно охватывающей её паникой, Люда села и подумала. Девочка скорее всего ушла туда, где они раньше были, а таких м ест было немного. Люда обзвонила знакомых, чтобы проверить, не у них ли лена. Потом позвонила в милицию и быстрым шагом пошла (бежать не позволяли каблуки, но было не до этого) по местам, в которых они с дочерью бывали: детская площадка, магазин, небольшой сквер – нигде не было её дочери. Совсем отчаявшись и понимая, что своими силами девочку не найти, Люда пошла к дому, на ходу вытирая с лица слёзы и потёкшую тушь.

Солнце уже опускалось за горизонт – осень, и дни всё короче,- когда Люде открылась такая картина. Теперь, когда она стояла лицом к дому и на некотором расстоянии то него, был виден торец. Вдоль него на земле мелком были нарисованы классики. По ним прыгала на одной ножке девочка – Лена. Повернувшись и увидев маму, она просияла.

– Мамочка! Ты пришла! А я мелок нашла. А почему ты плачешь?
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– Уже не из-за чего. Больше никогда не уходи от меня.

– Но я боялась одна. А тут я не одна, со мной она!

Девочка показала на тень. И правда, дверь с низким замком, открывающимся изнутри, позволила девочке уйти, а недавно сделанный в квартире евроремонт, а именно – светильники на стенах, дающие равномерный свет со всех сторон, – лишали девочку её призрачного спутника.

Шакуров Рамиль, 9а класс

К картине «За чтением»
…на картине изображена девочка, внимательно читающая книгу. Она это делает с таким интересом, что мне стало любопытно, про что же в ней повествуется. Возможно, про Дон Кихота, борющегося с ветряными мельницами, или про Дюймовочку, хрупкую и нежную, или про золотую рыбку, исполняющую желания. Девочка очень увлечена занятием, она водит пальцем по странице, чтобы не потерять прочитанные строки. Кажется, что она забыла про реальный мир и живёт событиями, описанными в произведении, сопереживает  героям и вместе с ними преодолевает трудности.

Может быть, для неё каждая книга – это особый мир, в который она попадает и проживает жизнь, играет определённую роль. Девочка внимает каждому происходящему событию, она открывает для себя новые пространства этих книг, она верит в чудеса и в осуществление желаний, в то, что добро побеждает зло. Девочка верит в то хорошее, о чём читает. Ведь не каждый взрослый способен поверить в чудо и взяться за новое дело с рвением и интересом. Для многих это возможно только в детстве.

Малюк Татьяна, 9а класс

Зимой темнеет рано, и, возвращаясь поздно вечером со школы, Катюша хотела поскорее сделать уроки и продолжить чтение нового приключенческого романа. Подружка дала почитать на 2 дня, а как успеть закончить работу, она не знала.


Сначала почистила картошку и поставила вариться на плиту. Решила: «Сейчас чуть-чуть почитаю, хоть одну главу и начну учить стихотворение». Стоило ей только взглянуть на первые строки текста, как она с головой ушла в фантастический мир, созданный автором книги. Со стороны казалось, что время остановилось. Маленькая хрупкая девочка склонила голову над книгой. Лампа освещала её русые волосы, заплетённые в косу, делая их более блестящими. Лица её почти не было видно, только лоб и опущенные веки. Левая рука легла на книгу, как бы удерживая её, а правая рука «читала» вслед за девочкой. Тёмно-розовая рубашка ярким пятном выделяется в мрачном углу кухни, обклеенном клетчатой клеёнкой бело-серого цвета.

Но тут запах горелой картошки вернул девочку в реальный мир.

Краснянский Владимир 9а класс 
К картине «Девочка с голубем»
Эта картина поразила меня своей нежностью и некой «чистотой». Я думаю, выбрано подходящее место её расположения, потому что особенно хороша она на свету.

Ассоциируется картина у меня с беззаботным и ясным детством. Мне нравятся эти мягкие цвета, которые наполняют композицию. На белом фоне (а он, думаю, тоже имеет символическое значение) изображена маленькая нежная девочка в бледно-розовом платье. Она бежит куда-то короткими, но стремительными шагами, а рядом с ней летит голубь- символ любви и благополучия. Он уверенно распахнул свои крылья, чтобы лететь вперёд, навтречу жизни. Думаю, идеей художника было сопоставление девочки и голубя. Оба этих чудесных создания являются одним целым – воплощением чистоты, искренности,беззащитности, но в то же время стремительности и уверенности. Они движутся навстерчу всем трудностям и препятствиям. И они преодолеют всё, потому что обладают чистым сердцем, потому что верят в добро.

Мне очень понравилась идея со светлым фоном, он означает счастливое будущее, которое ждёт девочку, и открытость её трепетной души, заключённой в хрупкое созданье. И белый цвет не рождает ощущения пустоты, как это могло бы быть на других картинах, а наоборот, переполняет её нашими яркими эмоциями.

На эту картину можн смотреть часами и, невзирая на её простоту, всё время открывать для себя что-то новое. 

Сергеева Алёна 9 «А» класс

Фантазии к картине «Девочка с апельсином»
Катя вошла в кухню. Её мама ушла на работу, а без неё Кате всегда было скучно. Вдруг девочка заметила на столе какой-то странный фрукт.

Она осторожно взяла его в руки, повертела, лизнула и, не почувствовав ничего сладкого, положила апельсин на место. Катя почти ушла с кухни, как неожиданно вспомнила, что её говорила мама,  уходя на работу: «Катюш, я тебе там сюрприз на кухне оставила, вкусный-вкусный. Если надумаешь съесть, не забудь очистить от кожуры». Катя вернулась на кухню и принялась очищать апельсин.

Когда же он был полностью избавлен от кожуры, брызгающейся и горькой, девочка начала отламывать первую дольку липкими пальчиками, не обращая внимания на несколько прядей, загораживавших ей свет. Она положила в рот кусочек апельсина, и мурашки пробежали по спине: она никогда ещё не пробовала ничего подобного. Она даже улыбнулась. Румянец покрыл некогда грустное лицо.
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Съев незаметно для себя пол-апельсина, Катя задумалась. Мама её приходит с работы всегда усталая, грустная, хотя и пытается этого не показывать. Наверное, ей тоже нужно съесть немного «фрукта радости», как его назвала Катя, чтобы стать веселее. «Да, так я и сделаю, угощу маму», - подумала Катя, но в руке уже ничего не было.

Вечером, когда пришло время ложиться спать, мама читала девочке сказку.

- Прости меня, пожалуйста, - прервала маму Катя, у которой накатывались слёзы, - я хотела, чтобы ты тоже попробовала «фрукт радости» и всегда была бы весёлой и радостной, но я случайно съела весь. Пожалуйста, прости.

Мама улыбнулась, вытерла Катины слёзки и сказала:

- Ты мой «фрукт радости». А теперь спи, дорогая.

Катя улыбнулась маме, закрыла глаза и уснула, чувствуя нежный взгляд мамы.

Волков Антон, 9а класс

***
Мне понравились все картины, но, особенно, я хочу выделить “Девочку с апельсином”. На полотне изображена маленькая девочка. Лица ее мы не видим: она наклонила свою головку и сосредоточенно, не спеша, чистит апельсин тоненьким, дрожащим от напряжения пальчиком. Видно, что это очень важное для нее занятие и довольно-таки сложная работа, которую непременно нужно завершить, чтобы съесть, в итоге, этот сладкий и сочный фрукт. Мне кажется, что я слышу её усердное сопение и чувствую аромат апельсина. И я уверен, что она выполнит свою работу. 

Я очень хотел бы, чтобы эта картина висела в моей комнате.

Белобеев Степан, 9а класс

Пустая улица.

Осень. Я иду домой по давно знакомым мне улицам. День не удался. Впрочем, как обычно. Поэтому я шел, понурив голову, и думал, что же идет не так? Перебрав несколько вариантов, я решил, что не стоит сейчас забивать голову, она и так устала.

Вот уже поворот на другую улицу, надо сказать, я ее не любил. Почему? Да не знаю! Наверное, потому что она была вечно пустынна. Вот я поворачиваю. И удивлению моему нет предела: посреди улицы сидел, сутулясь на маленьком раскладном стульчике, немолодой мужчина, на вид ему было лет сорок – сорок пять. Он даже не повернулся, хотя меня сложно было не заметить. Потом я понял, почему он не обратил на меня внимания: оно было направленно на картину, точнее даже не на картину, а какую-то зарисовку. Подойдя ближе, я смог разглядеть силуэты двух девушек – и что странно! Вокруг них была пустота! Хоть художник и вглядывался в улицу, рассматривал дома… Не было девушек, а был городской пейзаж. А на картине я увидел обратное! И почему-то меня поразил этот художник – то, как он нарисовал этих девушек и пустоту, абсолютную пустоту вокруг них. Посмотрев за работой этого странного человека, я вспомнил, что мне нужно идти.

Всю оставшуюся дорогу я не мог забыть этот случай из жизни, который впоследствии ее сильно изменил. Но об этом я расскажу в следующий раз.

Ионов Евгений, 9б класс

