МАРИНА КРИВОПУЩЕНКО

ЖЕЗЕЗЯКА

Сначала меня в этой картине привлекло название: какая же она должна быть, чтобы так называться?  Я присмотрелся и увидел непонятную конструкцию.  Почему-то она напомнила мне самовар. Когда-то давно тот стоял на столе в ветхом доме добрых стариков. Это было приданое, напоминавшее им о молодости. Стоял он на столе гордо, величаво, возможно, даже получил какое-то имя. Может, его просто величали Самовар-Самоварыч. Из-за этой величавости его использовали только по праздникам, когда приезжали к старикам дочери, сыновья, внуки.

Но люди не живут вечно. Старик со старухой умерли, родственники убрали самовар на чердак. Прошло время, он продали этот дом. Самовар завалили коробками, помяли его. Он покрылся пылью. Но однажды чердак решили разобрать… Автор картины его увидел любопытную железяку, к сожалению, она уже абсолютно потеряла форму. Но что-то в ней осталось, и не все её величие потеряно…

Комаров Константин


ЕКАТЕРИНА ЧУМИЧЕВА

ТЮЛЬПАНЫ.

Больше всего мне понравилась работа художницы под названием «Тюльпаны». Идешь по холлу второго этажа, и в глаза бросается яркое, красочное полотно, на котором соединились все цвета лета и весны. Как чудесная мозаика, смотрят на нас эти прелестные, веселые цветы – тюльпаны. Некоторые из них уже распустились, а есть еще не раскрывшиеся бутоны. Вероятно, художница хотела показать, как просыпается природа весной. И действительно, смотришь на картину, и будто в душе восходит теплое солнце. Полотно словно озаряет всех вокруг своей свежестью и необычным сочетанием цветов и оттенков. Оранжевый, красный, зеленый, желтый, синий… Как много несовместимого и притягательного слилось здесь воедино! 

Жбанова Полина

Каждому приятно оказанное внимание. Стеклянная вазочка на столе. Теплые воспоминания вновь и вновь оживают, мягко обволакивая все вокруг. Память. Ты, подаривший это маленькое обыкновенное чудо, продлил память о себе. Моя душа вдруг всколыхнулась, как осенние яркие листья, парящие над землей. Полет не вечен, помни…

Что символизируют подаренные цветы: верность, симпатию? Мечтаю о букете. Весна же! Вообрази: розовый,   желтый,  оранжевый,  салатовый,   богатые 

насыщенные оттенки, умопомрачительная смесь несовместимого! Вроде бы в помещении «режет глаз», не к месту… А выйди на улицу! Чувствуешь?.. Да, весна. Она здесь, рядом. Стоит открыть глаза, и в них ворвется все буйство красок!… Весна!.. Теперь я яснее ощущаю ее в себе, вокруг, в каждой песчинке, распустившемся только-только листике. Невозможно оставаться унылым в таком круговороте сумбурных страстей, образов! Весна!.. Волшебное слово, целительное. Сколько ни сопротивляйся – не устоишь, вольешься во всеобщий манящий круговорот…

Конова Варвара

С первого взгляда картина может показаться обыкновенным натюрмортом. Она очень проста: столик и баночка, а в ней цветы. Но это не так. Полотно полно чудесных красок, цвета. Это насыщенные розовые, красные, оранжевые, желтые и зеленые тона. Достаточно одного лишь взгляда на нее, чтобы в твой день влилось что-то новое, теплое, игривое.

Глядя на это произведение искусства, вспоминаешь самые чудесные моменты своей жизни: будь то победа на конкурсе или день, отлично проведенный с друзьями! На ум сразу приходят веселые, добрые мысли.

Любина Александра


смотришь на заходящее солнце, кажется: что-то важное ускользает от тебя, то, чего ты желаешь больше всего на свете, твоя заветная мечта. А на картине закат не исчезнет, художница как будто остановила время. Мечта не убежит…

Кручинина Александра

МАРИНА КРИВОПУЩЕНКО

БОЛОТО.

Болото притягивает, просто завораживает взгляд своей мрачностью, загадочностью. Смотришь на картину: доминируют зеленый да коричневый цвета, и в душе поднимается тревога. Болото – место недоброе, обиталище нечистой силы. Коричневый цвет манит к себе, усыпляет, как бы говорит: «Заходи, не бойся, вот увидишь: тебе будет хорошо». А зеленый словно останавливает, предостерегает, просит не ходить.  Мне кажется, что болото здесь – место и скрытого отчаяния, и тишины.

Художница изобразила болото не только мрачным, но и загадочным. Не зря в самый первый раз, глядя на картину, я подумала, что совсем недавно именно на этой кочке сидела и грустила Алёнушка, минуту назад проходил здесь Иван-Царевич в поисках Кощея или в кустах прямо сейчас незаметно сидит лягушка и ждет своей счастливой стрелы… Художница не использует ни ярких красок, ни резких контрастов: все тона приглушенные, спокойные…

Дорошенко Ирина

маленький и уютненький. Вы спросите: «Чей это домик?» Да я и сама-то не знаю. В домике есть люди: пойдем посмотрим! И вот я подхожу к нему и заглядываю в окошко. А там птицы, олени, зайцы, белочки, сурки чего-то несут, метут,  готовят, и посреди всего этого гама и шума стоит девушка, очень знакомая, как будто сошедшая со страниц какой-то сказки. Да это же Белоснежка! Она готовит праздничный ужин для своих гномов, а зверюшки ей помогают…

Кручинина Александра

МАРИНА КРИВОПУЩЕНКО

НАСТРОЕНИЕ: ДЕНЬ.

Когда я смотрю на эту картину, сразу вспоминается фильм «Звуки музыки», который мы смотрели на английском языке. Мария (главная героиня) и дети пошли на пикник в горы, девушка стала учить их петь. Они устроились на холме, а за ними раскинулись Альпы. Вокруг  лес, и так же, как и на картине, большие кучевые облака. Эта картина умиротворяет, но не усыпляет: хочется петь, бегать, прыгать и просто радоваться жизни.

Кручинина Александра

МАРИНА КРИВОПУЩЕНКО

НАСТРОЕНИЕ: ЗАКАТ.

Картина так прекрасна, загадочна и романтична, что у меня просто захватывает дыхание. Хочется  бросить  все, сесть  и любоваться  ею.  Когда 

Если смотреть на «Тюльпаны» издали, то крупные мазки и резкие переходы от одного цвета к другому превращаются в гармонию красок и форм. Сюжет картины необычайно прост: букет тюльпанов стоит в банке на фоне ярко-желтого света. Создается впечатление, что сам букет создал вокруг себя эту ауру из солнечного луча. Виден четкий переход к тени по краям полотна – мирские заботы-хлопоты как будто отступают, освобождая место прекрасным цветам. 

Но обратимся к самому букету. Он не идеален с точки зрения геометрии, не поражает симметричным расположением цветков. Однако в нем есть гармоничное сочетание прекрасного с обыденным. Есть баланс, к которому мы всегда так стремимся. Заметим, что все цветки находятся в разной поре своей «жизни»: один уже распахнулся навстречу солнцу и окружающему миру, другой еще плотно сжат в бутоне. Не значит ли это, что у каждого из нас свой путь, своя ступень в жизни, своя судьба и свое время…

Замечаем, что тюльпаны стоят не в красивой вазе, а в банке, выполняющей свою функцию – соединить букет, придать ему форму и в то же время остаться незаметной, чтобы не отвлечь зрителя от главного действующего лица – цветов. Как часто мы даже не знаем имен людей, оставшихся «за кадром» той или иной работы.Пройдет время – цветы завянут. Но они успеют вселить радость в душу внимательного и любящего человека.

Борисенко Анна


ЕКАТЕРИНА ЧУМИЧЕВА

ЯБЛОКО.

Увидев картину, я не могла понять, какие чувства она у меня вызывает. Выполненная в коричневых и зеленых тонах, она абсолютно не выделялась среди остальных работ художницы. Приглядевшись к картине, я поняла, что она у меня ассоциируется с периодом средневековья. Во времена ожесточенных войн в своей маленькой темной комнате подмастерье лунной ночью пишет картину. Он очень устал, но знает, что если уснет, то может не проснуться. Стараясь отвлечься от сна, молодой человек изображает на холсте то, что у него ассоциируется с миром и благополучием. Он пишет яблоко, которое для него является символом плодородия, сытости, спокойствия и жизни. Он вкладывает в картину душу, и силы его угасают, он, наконец, засыпает. И вот нет уже подмастерья, нет его маленькой темной комнатки, а картина, постаревшая и выцветшая, напоминает нам о тех далеких временах ожесточенных войн, лютого голода и страха…

Шапранова Юлия

Фрукт этот чем-то загипнотизировал меня. Может, автору удалось создать необычный образ, который и привлек меня, а может, повлиял сам замысел – скрытый, непонятный, но такой манящий, близкий мне в чем-то. Знаю только одно: надолго запомню «мое» яблоко.

Конова Варвара

Сколько скрытого смысла в этом произведении! Цветы – участники жизни человека от его рождения и до последнего вздоха. Они прекрасны, но недолговечны. Они живут несколько мгновений,  и многие вянут сразу же после того, как их сорвали. Продлить жизнь цветка, остановить прекрасный миг расцвета, заставить изменчивую красоту постоянно сопровождать человека – задача искусства.

Картина пробуждает во мне радостные чувства. Я вспоминаю солнечные осенние дни, потому что тогда обыкновенно зацветают хризантемы. Но автор, как мне кажется, грустил, когда писал эту картину, потому что на холсте преобладают тёмные тона (серый, коричневый), и только сами цветы выделяются ярким пятном среди темноты.

В нашей жизни, конечно, много неприятностей, неудач, но как прекрасно на фоне этого всё хорошее и доброе! Так эти замечательные цветы, хризантемы, помогают нам познать радость жизни и преодолеть трудности.

Максимова Юлия.

МАРИНА КРИВОПУЩЕНКО

НАСТРОЕНИЕ: ТУМАН.

Вроде бы картина ничем не примечательна, но, если хорошо подумать, можно представить много интересного. Что там, за этим туманом? Мне кажется, что за ним – тропинка, ведущая в чащобу. Идти тяжело: лес густой, местами непроходимый. Вдруг деревья редеют  –   и   впереди полянка. А на ней домик,

МАРИНА КРИВОПУЩЕНКО

ХРИЗАНТЕМЫ.

И цветы умеют говорить,

Если в руки мастера попали.

Могут вам улыбку подарить,

Могут вам напомнить о печали.

О любви к Отчизне рассказать,

Слать привет в космические дали.

Могут всё без слов они сказать,

Если в руки мастера попали.

М. Ширева

В нашей гимназии традиционно устраиваются выставки работ местных художников. Все привыкли, что на смену одним приходят другие полотна. Каждый раз хочется найти среди них «свою» картину. И вот это случилось недавно. Однажды я увидела, наконец, то, что показалось мне родным, созвучным моему настроению. Правда, надо сказать, что произошло не сразу: я долго не замечала этот неброский сюжет…Да и что в нем  особенного? На спокойном и даже холодноватом сером фоне изображены цветы. Это так привычно, да и ваза не хрусталь, не богемское стекло, а простой черепок, керамика. И скатерть не замысловатые узоры вышивки на тонком полотне, а темно-коричневая ткань. Но эти краски несут в себе домашнее тепло, благодаря примеси охры гамма согревает…

Почему же именно «Хризантемы»? Не знаю. Но мне около них хорошо.

Меньшутина Анна


ЕКАТЕРИНА ЧУМИЧЕВА

ОСЕНЬ.

Когда я смотрю на эту картину, у меня рождается масса ассоциаций, как бы картинок, которые проносятся в голове с бешеной скоростью. Иду по пустынной мостовой. Сильный ветер. Дождь косыми линиями бьет по лицу, исчерчивает все вокруг. Совсем недавно было лето, было весело. А сейчас смотришь на черную воду, на неясные из-за дождя отражения в воде. Понимаешь, что теперь ни солнца, ни радости больше не будет. Сразу становится как-то грустно и пусто на душе. Бросаешь камень в воду, полминуты смотришь на разбегающиеся по воде круги и идешь дальше своей дорогой «в никуда».

Смотришь и чувствуешь небо за собой. Одно небо и больше ничего. Ощущаешь свое одиночество. Все друзья стали чужими и не понимают меня. Пытаются быть веселыми, хотя чувствуют то же самое…

Нечеткие очертания деревьев, неясные контуры, чьи-то силуэты. Вдали – огни, человеческое жилье, только там меня не ждут. Небо, затянутое тучами, хмурое, но готовое проясниться по чьей-то невидимой команде…

Заитова Маргарита


МАРИНА КРИВОПУЩЕНКО

ЖЕЛТЫЙ ЛЕС.

Глядя на картину, сразу понимаешь, что живопись – сестра поэзии. Название картины уже свидетельствует о лирическом настроении художницы. Под впечатлением самого обычного пейзажа в моем сознании сразу всплывают знаменитые пушкинские строки: «Унылая пора!..»

Вглядываешься в холст и невольно представляешь себя в этом сонном царстве зеленых сумрачных елей, среди которых особое внимание привлекает стройная белоствольная береза. Суровое дыхание осени проредило и украсило желтой каймой ее кудрявую листву. Величественный золотой наряд преобладает на полотне, и лишь один куст сохраняет свою зеленую крону и, мило улыбаясь осени, как бы говорит: «Меня не тронь!» Трава уже потеряла свою былую яркость и свежесть. Прижавшись низко к земле, она нежно шепчет деревьям: «Пора на покой…»

Попробуйте все эти ощущения передать кистью! А здесь в каждом штрихе видится и слабая радость, и глубокая печаль, и робкая надежда на скорое возвращение лета. 

Главным выразительным средством является умело подобранная цветовая гамма. Какой художественной силой обладает это сочетание ослепительно-белого и голубого, ярко-желтого и зеленого! Ледяная чистота голубого неба  вызывает ощущение легкости, а фон пронизан солнечным теплом.

Это богатство природы увлекает и словно заколдовывает. Хочется уйти в тишину и прохладу золотой осени от суеты и повседневных забот. Какое это счастье – соприкоснуться с миром подлинного искусства!

Калиенко Елена

…Проскальзывает ощущение светлой грусти и печали оттого, что красота скоро исчезнет: листья опадут, подует холодный ветер. Но автор пытается продлить состояние покоя, красоты, величия. Картина согревает своим внутренним теплом и светом. Всплывают в памяти слова: «Остановись, мгновенье, ты прекрасно!»

Тема осени не нова, но художница выразила свое особое отношение к ней. Извилистые мазки будто бегут по холсту, застывают сгустками, делая поверхность неровной, бугристой. С помощью этих приемов передается взволнованность человека, видящего красоту мира, ощущается его удивительная заинтересованность в изображении всего того, что его окружает. Художнице удалось уловить мгновение, запечатлеть удивительную атмосферу и свет, разлитый в ней, нежные оттенки желтых листьев, естественность, легкость, простоту. Вибрирующие светлые мазки тонко передают свет, окутывающий стволы деревьев. Желтый лес выглядит молодым, но нелегко, наверное, было художнице уловить осенний изменчивый цвет и передать его на полотне…

Морозова Тамара
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