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Живописцем Николаем Константиновичем Задонским из г. Пушкино создано множество живописных, красочных произведений. С некоторыми из них мы познакомились благодаря этой выставке. 

Прежде, чем под картинами были вывешены этикетки с их названиями, мы предложили обитателям гимназии сыграть в маленькую игру с неопределенными правилами. Мы хотели, чтобы гимназисты заранее познакомились с картинами, представленными на выставке, и приклеили под каждой из них небольшой кармашек. Что положить в эти кармашки – предоставили решать самим зрителям. И наш эксперимент получился! Не было ни одной картины, которой не досталось бы записочек с пестрыми названиями-впечатлениями. По этим названиям мы почувствовали, как тепло встретили гимназисты новую выставку. Картина «На просторе», с изображением мечтающего под радугой юноши, получила 10 различных названий. Среди них были: «Грезы», «Сказочная мечта», «Радужный сон». Удивительно, что художник смог изобразить на своих картинах не просто людей, природу, предметы, а мысли и мечты, которые, как всем известно, бесплотны. В перввую очередь видишь мысли, когда смотришь на картины «Есенин», «Пушкин», «Портрет учителя Сметанина А.Ю.», когда думаешь о том, какими книгами увлечены читающие девочки на картинах «Под яблоней» и «…». Гимназистами так и была названа катрина «Пушкин»: «В минуту вдохновенья»

Состояние, которое передал художник на картине «Лето» было названо «Свобода без края»,  впечатление от картины «Осени начало» передано словосочетаниями «Гармония детства», «Под сенью дедовских дубов». Картина «Радуга» получила названия «Пробуждение», «Радужное сияние», «Краски осени», а картина «Яблоневый сад» пробудила мысли о молодости природы.

По-особенному выглядят на полотнах Задонского церкви и строения. В их изображение автор вкладывает собственное видение. Поэтому, наверное, картина «Зимнее утро» так притягивает к себе зрителя, а картина «Торжок. Вечер» получила название «Торжок творца». В мастерской художника реальность уступает место краскам, фантазиям, «внутреннему зрению».

Больше всего совпадений получили названия картин «Дети» и «Аллея». Но отметить хочется сегодня Шигаеву Розу, которая подарила нам самые оригинальные и тонкие названия почти для каждого произведения художника.

Мне кажется, что не все присутствующие на презентации понимают, о чем речь. Поэтому хочется, чтобы после более близкого знакомства с творчеством художника они еще раз подошли к картинам, чтобы уловить и почувствовать свои впечатления, дотронуться с помощью кисти живописца до самых затаенных уголков собственной души…
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