








О, этот   живительный   свет вечного детства, может быть ты дашь ответ потомкам, пытающимся разгадать Великую тайну смысла жизни?


	Герои, «поставленные» художником в профиль или в «три четверти» тоже не очень словоохотливы. Их взгляды либо теряются где-то внутри картинной плоскости, либо  скользят вдоль стен, или падают как-то мимо предстоящих. Не пытайтесь поймать их - вы не увидите 


глаз.  Их жизнь внутри себя лишь иногда может случайно просочиться к зрителю через жест руки, необычный излом рта, непокорный узел волос или нарочитую деталь одежды. Но это провокация - за случайной фразой, вопросом или отказом - разговора все равно не сложится.


	Зато есть другие - «анфасно-открытые» герои. Вы найдете их и выделите среди остального картинного народца. Они готовы многое поведать о себе и своем времени. 


И здесь разворачивается целая палитра детских и юношеских еще не совсем сложившихся и не полностью оформившихся чувств. Но здесь все по честному - пусть иногда так категорично, порой безжалостно, иногда наивно, но как искренно... 


Мы теряем со временем многое из данного при рождении. По сути дела, вся человеческая жизнь - постепенная трата этого драгоценного капитала. 


Это особенно ярко осознается в такие моменты как сегодняшний, когда в зале тишина (выбери такое мгновение), и ты стоишь перед портретом своего сверстника, жившего 30, 50, 90 лет назад, стоишь минуту, две, десять, представляя его характер, нрав, конструируя его будущую жизнь. 


Вот так прямо - глаза в глаза - ему и времени, вечности, ты сможешь если не остановить, то задержать, продлить мгновение.  И поймешь - оно действительно прекрасно это золотое гимназическое мгновение быстротечного стремительного потока. 





Александр Греков,


член Союза художников России








Детский портрет - встреча поколений





Сегодняшняя гимназическая выставка - это не только встреча с прекрасным в различных его проявлениях. Её потенциальные возможности гораздо шире: это встреча поколений, встреча и иллюзорная и очень зримая, осязаемая. Герои экспозиции впервые увидели друг друга, и это вглядывание и узнавание пронизало время. Стены старой гимназии как бы раздвинулись, образовав более широкий пространственный круг, в который оказались включенными и старинные посадские улочки, и уютные домашние интерьеры, и самые разнообразные предметы - непременные атрибуты детства: кроватки, коляски, куклы, книги, тетрадки, пионерские галстуки, бантики.


	Но эта встреча героев, их молчаливый диалог, который активизируется  лишь в момент, когда затихает дневной гул и ночной сторож выключает  в зале свет, - это еще и их предстояние перед нами, попытка вступить с нами в диалог, который может быть возможен если мы настроим свою душу на тот высокий музыкальный, поэтический лад, возьмем эту, подчас непостижимо высокую ноту. Но не все герои хотят этого диалога, не всем он необходим. Посмотрите, некоторые из них заняты своим привычным делом, и мы застали их в момент обыденной житейской ситуации: пришли с гуляния и под пристальным бабушкиным взглядом отряхивают снег внучки - два мягких пушистых комочка; около дома на родной улице собралась веселая стайка ребят - «о, детство, пора золотая!»; пристроился у подоконника перед раскрытым окном малыш - его движения легки и жизнь огромна и бескрайна как пейзаж за окном, когда деревья кажутся такими большими... Не спугните эти счастливые мгновения, которые переживают эти наши герои - мы приподняли занавес времени «за краюшек» - «такая старая и пыльная кулиса», мы подсмотрели эти сюжеты из прошедшего давно или не очень через щелку в приоткрытой временной двери, когда на нас, стоящих во мраке холодного коридора на переходе из 20 в 21-й, из настоящего в будущее,  упал прищемленный дверью яркий  лучик  прошлого  детства.  О, этот   живительный   свет вечного детства, может быть ты дашь ответ потомкам, пытающимся разгадать Великую тайну смысла жизни?
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Сергиев Посад, ул. Вознесенская, дом 30а
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